
VALENȚE

GRAIURILE 
PIETREI

Nici un element nu semnifică 
mai concret tăcerea decît piatra, 
însăși rostirea românească în
corporează metaforic tăcerea și 
atributele ei cele mai dure: 
stagnarea și moartea — ca în
cremenire. Imaginația populară 
vede forțele răului prefăcîndu-i 
eroii în stane de piatră, pentru 
ca zîna cea bună să-i readucă 
la viață. O pădure împietrită 
este un non sens al raiului ei 
de sunete. în viziune poetică, 
munții sînt zei ai tăcerii, dar și 
martori ai timpului — și poate 
că de aici începe să se des
prindă un alt atribut al pietrei, 
acela de durată. Primele semne 
ale gîndirii și artei au fost 
săpate în piatră. O epocă lungă 
a existenței umane poartă nu
mele pietrei, de la primele 
unelte la mormintele piramidale 
ale faraonilor. Și totuși gîndi- 
torii greci nu au așezat piatra 
intre elementele primordiale ale 
lumii. Mai întîi apa, apoi aerul, 
apoi pămîntul și focul, diaman
tele unei gîndiri materialiste.
Cu toate că alți elini au iscat 
o muzică a pietrei, au dat pie
trei sensurile armoniei, i-au 
dăruit viață și mișcare, cu atîta 
măiestrie: în statui, în edificii 
și temple. Și, desigur, nu numai 
grecii. Primele legi, primele poe
me au fost imortalizate în pia
tră. Se știe că și primele biblio
teci erau de piatră. în orient 
au fost sculptați munții. Aceste 
însemne ale civilizației s-au 
păstrat prin timp, pînă la noi. 
Statui enorme au fost transportate 
pe căile Thalasei dintr-o parte 
în alta a lumii pe distanțe care 
ne uluiesc. Sînt multe graiu- 
rile pietrei. Munții ne sînt 
mărturii ale istoriei pămîntului. 
în peșterile bătrîne dorm unel
tele strămoșilor omului și atîtea 
alte vestigii însemnînd trepte în 
timp, perioade ale istoriei. Iz- 
voadele sublime ale existenței 
noastre în timp, ale formării și 
dezvoltării poporului român, s-au 

. păstrat în substanța pietrei, a 
granitului, a marmurei, a calca
rului, în forme multiple de cul
tură materială. Cineva făcea 
observarea că în același masiv 
care se înalță privirii, geologul 
poate să afle o vîrstă a mteriei,
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VICTOR EFTIMIU

noi vom zidi
Noi vom zidi cetatea 

viitoare 
Cu fier, cu piatră, muzică 

și rouă, 
Cu mintea și cu 

mîinile-amîndouă, 
înfăptuind măreața 

sărbătoare.

Mai sus ! Nainte ! Adevăr 
zic vouă : 

De pare-a noastră viață 
trecătoare, 

Etern e visul, forța 
creatoare 

Ce pregătește lumii lumea 
nouă !

Iluminați de focul 
prometeic, 

într -un avînt neistovit, 
proteic, 

în flăcări ne vom oțeli 
voința !

Și-n locul ereziilor, 
emblemă,

Vom întrona religia 
supremă :

Efortul, arta, binele, 
știința !

VIRGIL TEODORESCU

poate 
la iarnă
Poate la iarnă să te-aducă 

gerul 
în brune pilpîiri, ca un 

alcol 
Pe care îl aprinzi și 

arde-n bol, 
Poate la iarnă să te-aducă 

gerul :

Ceasornic încărcat cu 
vitriol, 

Negație a ultimei 
convulsii, 

înmiresmată urnă de 
emulsii, 

Măcel de rîndunele-n 
spațiu gol.

in intimpinarea conferinței naționale a partidului

PiȘIM ÎNTR-UN NOU ANOTIMPL?
Conferința națională a scriitorilor, desfășurată la începutul 
ultimei decade a lunii mai, inaugurează un nou anotimp în 
activitatea condeierilor patriei noastre. Continua eferves
cență, alimentată de repetatele apeluri și îndemnuri ale 
secretarului general al partidului, a polarizat, în perioada 
de pregătire a Conferinței, mase largi de creatori și citi
tori care au discutat din multiple unghiuri activitatea lite
rară și au formulat numeroase păreri și propuneri pentru 
continua ei perfecționare.
Ceea ce s-a impus atenției tuturor, în etapa premergătoare 
Conferinței, a fost migăloasa ei pregătire. Adunări genera
le ale asociațiilor zonale ale obștei scriitoricești, întîlniri între 
scriitori și cititori, dezbateri în cenacluri, o largă publicitate 
în presa de toate categoriile — toate acestea au dovedit î- 
naltul democratism sub semnul căruia s-au desfășurat apoi 
lucrările Conferinței. S-a creat astfel climatul prielnic unor 
schimburi deschise de opinii. Și ceea ce a impresionat nu 
numai pe participanții nemijlociți, dar și pe cei care urmă
reau prin intermediul mijloacelor de informare desfășura
rea lucrărilor, a fost tocmai sinceritatea și seriozitatea dis

cuțiilor, responsabilitatea cu care s-au analizat probleme
le și s-au emis numeroase propuneri constructive.
Ampla cuvîntare a tovarășului Nicolae Ceaușescu a subli
niat. cum numai conducerea partidului o putea face, impor
tanta literaturii în viața societății noastre, contribuția ei 
valoroasă la opera de perfecționare a orînduirii socialiste, 
la opera de formare și continuă perfecționare a omului zi
lelor noastre, cetățean devotat idealurilor partidului, luptă
tor priceput și consecvent pentru împlinirea acestor nobile 
idealuri. S-a desprins din cuvîntarea secretarului general 
imperativul numărul unu al epocii noastre : perfecționarea. 
Este și aici un strălucit exemplu de consecvență militantă 
pe care ni-1 oferă conducătorul partidului și statului nostru, 
în 1967, Conferința Națională a partidului desfășurată 
in luna decembrie a adoptat bogatul program de măsuri cu 
privire la perfecționarea conducerii și planificării economi
ei naționale și a tuturor celorlalte sectoare ale socialismului 
intrat în era multilateralei dezvoltări. S-au precizat atunci 
principiile care alcătuiesc temelia științifică a acestui pro
gram. Congresul ai X-lea a aprobat programul de perspec
tivă al dezvoltării socialiste a patriei noastre, subliniind cu
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* graiurile 
g pietrei

(Urmare din pag. 1)

un loc al forării în descoperirea 
unei vîne metalifere, sculptorul — 
posibila formă de sugestie, a 
materialului din care să-și cre
eze opera, turistul — prilejul des
fătării sale, poetul — liniștea 
contemplației și zborul visului și 
poate, împreună cu istoricul, 
meditația asupra unei pagini de 
vitejie, constructorul — o punte 
pentru arcurile de oțel ale unui 
pod, aviatorul — un obstacol, și 
alpinistul — tot un ^obstacol 

văzut însă ca o escaladare de 
emoții ș.a.m.d.
Iată cîteva dintre graiurile pie
trei. Noi nu vom face doar o 
observare, vom căuta să adincim 
acest elogiu adus pietrei nu ca 
tăcere, ci ca graiuri, ca sensuri 
ale permanenței noastre în a- 
ceastă lume. Muzeele păstrează 
cărțile de piatră, inscripțiile 
eline și latine, basoreliefurile și 
amforele, statuile splendide; șj 
muzeul la care a pus atita inimă 
și gînd Vasile Canarache este 
desigur dintre cele mai bogat 
pilduitoare asupra obârșiilor no
bile și străvechi ale poporului 
român, asupra permanenței sale 
peste toate încercările și izbe- 
liștile. în sinul cald al Dobrogei 
se află și acel monument al pre
zenței romane și dacice deopo
trivă, simbol al înfruntării din 
care avea să se nască un mîndru 
și dîrz și neclintit popor, semă- 
nind acum, după atita vreme, 
cu o cușmă de get: Tropaeum 
Traiani. Despre monumentul 
triumfal ridicat spre amintirea 
popoarelor lumii, în ținutul 
dinspre mare al țării, în cinstea 
unuia dintre cei mai mari băr
bați ai istoriei, s-a scris și bine 
și detaliat de specialiști de re
nume de la noi și de pretutin
deni. Multi dintre aceștia au 
propus și argumentat necesita
tea reconstituirii lui, așa cum 
va fi fost dintr-un început, adică 
în toată măreția, bogăția și fru
musețea. Cu metopele sale, 
dovezi elocvente ale zorilor isto
riei noastre. Chiar dacă nu le 
avem pe toate. Chiar dacă va fi 
nevoie să punem cu toții umă
rul la ridicarea lui. Au fost și 
voci care au rostit unele rezer
ve, motivîndu-le prin dificultă
țile care le-ar ridica o aseme
nea lucrare, despre care călăto
rii din vechime și înșiși bunii 
noștri ne-au lăsat o imagine de 
o plastică sublimă: monumentul 
s-ar fi văzut din toate părțile 
Dunării. Am fost de curînd mar
torii inaugurării de către însuși 
conducătorul partidului și statu
lui nostru, a muzeului național 
din București, reflectare a isto
riei milenare a poporului ro
mân. Am participat cu toții cu 
o singură bătaie de inimă la a- 
cest inegalabil „vefrnlsaj", 
ca la un eveniment de o 
semnificație unică: conștiința de 
sine a unui popor care se re
prezintă prin ceea ce are mai 
bun și se exprimă prin docu
mentele istoriei sale. Ziarele au 
reprodus imaginea secretarului 
general al partidului nostru 
semnînd în cartea de aur a mu
zeului național. Am semnat cu 
toții împreună cu el. Vatră a 
străbunilor noștri, udată din 
belșug de sudoarea și de sîngele 
atîtor generații, pămîntul româ
nesc păstrează încă neștiute 
vestigii, mărturii de o incalcula
bilă valoare ale continuității și 
luptei poporului nostru. Echipe 
devotate muncii lor, conduse cu 
pricepere de arheologi vîrstnici 
și tineri, investighează pe mai 
departe tainele istoriei, în că
utarea unor noi comori, unor 
grăitoare documente de piatră. 
Descoperirile importante sînt 
conservate în edificii muzeale.
Monumentele stau sub cerul 
liber. Să ne aplecăm cu pietate 
frunțile în fața acestor altare 
ale dîrzeniei și înțelepciunii 
poporului, să ascultăm cu ini
mile pline de emoție aceste gra
iuri vibrante ale pietrei.

Fiecare în parte nu știm dacă 
sau cît anume moștenim ori 
deprindem acest sentiment, nu 
ne dăm încă seama dacă el ves
tește — curcubeu de ametist 
peste bolțile învolburate ale su
fletului — sau încoronează cea 
mai sfîntă dintre toate genezele 
lumii, nu putem nici cel puțin 
să-i păstrăm amintirea 
la care să ne-ntoarcem în ceasu
rile de restriște ca la un mi
raculos izvor de apă vie. Sen
timentul creației nu se oferă 
prizonier unui singur concept și 
sălășluiește vremelnic în prin
derea firavă de forțe din planta 
unui singur trup.
Toți laolaltă însă știm că el este 
năzuința și în același timp con
diția noastră supremă, îi cunoa
ștem uriașele posibilități de 
mobilizare și ne dăm bine 
seama de ce l-am așezat în 
fruntea idealurilor morale ale 
societății noastre socialiste. Iar 
asta ne e deajuns. Pentru că în 
efortul continuu și general spre 
altceva, spre mai bine, spre o 
perfecționare profundă și stabi
lă, sentimentul creației, năzuit 
sau trăit, declanșează cele mai 
intime și mai puternice resurse 
ale noastre. Apropiata Confe
rință Națională a P.C.R. va 
fi, de altfel, o expresie 
plenară a creației pe mul
tiple planuri și a perfec
ționării. Existăm și luptăm 
cu sentimentul creației, afir
măm și negăm în puterea 
lui, din dimensiunile lui am 
deprins forța de a ne identifica 
partea noastră cea mai bună cu 
Marele Arhitect al celor mai 
înalte gesturi de creație conce
pute în societatea noastră, el dă 
năzuinței certitudine, iar înfăp
tuirilor cotidiene acea adîncime 
sufletească ce le gravează în 
veac — și cu întreg acest fond 
înscriem o pagină de armoni
oasă. autentică originalitate in
tr-un timp universal bîntuit nu 
arareori de dureroase contra
dicții.
Red. — De aici am dori, stimate 
tovarășe profesor, să începem 
dialogul nostru de astăzi, de la 
încercarea de a preciza valen
țele de durată ale sentimentului 
creației. Ce loc ocupă el, în ce 
relație se află cu celelalte com
ponente ale condiției umane ?
Prof. univ. dr. Ion Cornea, mem
bru corespondent al Academiei 
de Științe Sociale și Politice:
— Desigur, noțiunea ca atare e 
greu de definit ca o entitate 
statică. Dar dacă privim socie
tatea în mișcarea sa, atunci nu 
altceva decît esența omului ne 
apare ca putînd fi considerată 
creația însăși, factorul de crea
ție esențial în decursul întregii 
desfășurări istorice. De aceea 
sînt de părere că sentimentul 
creației îl pot avea mai ales cei 
ce privesc spre viitor, nu spre 
trecut. în acest context remar
cam acum cîteva zile părerea 
unui tînăr amic, dar îmbătrînit 
în idei — aș zice — care, în în
cercarea de a defini cît mai e- 
xact raportul real dintre știință 
și societate, spunea că noi țrăim 
cu fața spre trecut ca și cum 
am privi șinele rămase în urma 
trenului care merge. Eu cred că 
dimpotrivă, sensul științei ac
tuale se caracterizează nu prin 
obsesia trecutului, ci prin scru
tarea viitorului și rezolvarea 
unor probleme acute ale pre
zentului. Prin urmare aș iden
tifica în sentimentul creației 
acel imbold constant care ne 
produce nemulțumire și neliniș
te, care ne îndeamnă să reali
zăm ceva ce n-a mai fost făcut, 
sau cel puțin să medităm la a- 
ceasta, meditația cu o asemenea 
finalitate fiind, cum se știe, un 
factor nu mai puțin creator.
Red. — Ce atribut surprindeți 
ca fiind specific sentimentului 
creației ? Este el un corolar al 
unei stări permanente de acțiune 
sau un element de incitație, oa
recum aprioric, o chemare spe
cifică omului societății noastre ?
— Poate fi și ceva preexistent, ca 
un element de conștientizare a 
unor acțiuni viitoare, dar cel 
mai frecvent cred că se poate 
manifesta ca un rezultat al unei 
acțiuni înfăptuite, reușite. Dacă 
avem o concepție dinamică des
pre viață și realitate, aceasta se 
traduce firesc prin crezul în 
posibilitățile de creație ale 

omului, de a modifica și recrea 
lumea.
Red. — In aceste condiții, în plan 
individual, putem avea senti
mentul creației cită vreme so
cietatea încă nu l-a validat ?
— Eu cred că da. Și asta nu 
doar în virtutea faptului că pro
cesul de creație nu e pe deplin 
elucidat, ci și pentru că există 
premise prelogice ale creației, 
caracterizate tocmai prin faptul 
că vizează aspecte care nu se 
încadrează în limitele bunului 
simț comun, a ceea ce este ac
ceptat, înrădăcinat la un moment 
dat, spărgînd și depășind chiar și 
cadrele unei logici date. De alt
fel, istoria oferă nenumărate e- 
xemple în care idei sau desco
periri geniale în știință, creații 
de valoare în artă nu au fost 
înțelese pe deplin sau uneori 
nici acceptate în momentul ela
borării. Nu vreau să spun prin 
asta că orice ne-ar fi prezentat 
ca ,,nou“ la un moment dat are 
și o valoare ca atare, întrucît și 
aici, tot timpul și societatea 
sînt factorii care cer și selec
tează valorile autentice. Impor
tant este ca în societate să e- 
xiste un climat favorabil afir
mării și realizării noului, pentru 
ca acesta să-și poată, prin luptă, 
etala noblețea. Desigur, in statu 
nascendi fiind, ideile noi sînt 
adeseori încărcate de erori, de 
greșeli subiective. Ceea ce nu 
poate, cred eu, justifica respin-
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gerea lor, ci dimpotrivă, elemen
tul lor prețios poate fi dezvol
tat pe terenul fertil al confrun
tării opiniilor, al afirmării des
chise a ideilor. Lupta dintre 
vechi și nou se dovedește, așa
dar, și în acest caz, a fi o lege 
universală a dezvoltării. Ajunși 
aici, aș remarca două lucruri: 
Ținînd seama de caracterul con
știent al mișcării sociale din 
țara noastră în toate comparti
mentele sale, se relevă și mai 
clar rolul conducător al parti
dului, care are menirea de a 
sesiza la timp, de a promova și 
generaliza noul oriunde ar apă
rea el. Tocmai de aceea, în afir
marea cît mai deplină a prin
cipiilor și normelor democrației 
socialiste văd o premisă esen
țială a dezvoltării creației pe 
plan politic, tehnico-științific, 
cultural-artistic.

Red. — După opinia dv., care 
întruniți formația tehnică cu cea 
filozofică, există un element de 
unitate, intr-un plan superior 
uman, între creația tehnică și 
cea cultural-artistică ? Dacă da, 
cum ar putea fi definit ?
— Știm că pe plan spiritual, 
pentru prima oară în istorie, 
gîndirea marxistă realizează o 
sinteză, necesară și profundă, 
între cele două direcții. într-a- 
devăr, marxismul a apărut ca 
răspuns la necesitățile strin
gente ale dezvoltării științelor 
naturii și, o dată cu aceasta, de 
la bun început el a constituit o 
teorie a eliberării omului ca 
valoare supremă și integratoa
re. Cultura științifică și cea 
tehnică, izolate și rupte de spi
ritul culturii umaniste, sub o 
formă sau alta se transformă 
într-o raționalitate stearpă în 
cadrul căreia omul nu-și găsește 
locul și aspirațiile. Invers, 

orice creație sau activitate spi
ritual umanistă care se rupe 
sau se opune spiritului științei 
contemporane riscă să se tran
sforme într-o speculație sterilă, 
lipsită de conținut și deci de 
eficiență social-umană. Este o 
concluzie pe care societatea 
contemporană și cu deosebire 
realitățile noastre socialiste o 
impun, aceea a sintezei, valori
lor științei, tehnicii și culturii 
umaniste, sinteză întruchipată 
în conștiința socialistă care se 
plămădește și se dezvoltă în 
procesul transformărilor atît de 
mari, înfăptuite în prezent de 
poporul nostru sub conducerea 
partidului.
Red. — Dar de ce să le gindim 
neapărat într-o perspectivă sin
tetizatoare, cînd însăși năzuința 
de unitate a omului contemporan 
atribuie celor două sau mai 
multe direcții o valoare de 
compensație, una față de cealal
tă ? Spiritul modern nu se în
dreaptă cînd spre un domeniu, 
cînd spre altul, înecîndu-și fie ilu
ziile. fie idealurile tocmai în 
apriga lui aspirație de creație 
certă, plenară ?
— Da, dar la o astfel de opțiune 
dureroasă conduce tocmai uni
lateralitatea, ruptura, dezvolta
rea unilaterală exacerbată. O 
experiență milenară a convins 
omenirea că numai știința și teh
nica, oricîtă importanță primor-

Arpad Kelemen

dială ar crea în modul nostru 
de viață, în structurile noastre, 
nu sînt atotîndestulătoare pen
tru cerințele spiritului uman: 
rămîn valențe de personalitate 
umană care nu se satisfac doar 
prin ele. De aceea, adevăratul 
sentiment al creației presupune 
o veritabilă vocație a sintezei.

* ☆ *
Red. — Folosim momentul la 
care am ajun în discuția de mai 
sus. solicitîndu-vă părerea în
tr-o problemă de practică a 
creației tehnice, dacă putem 
spune astfel: sentimentul crea
ției tehnice, de obicei mai pre
cis conturat, mai bine repre
zentat, diminuează, sau ampli
fică acea stare difuză, greu 
definibilă dacă nu inefabilă, 
despre care unii dintre cei mai 
mari artiști ai lumii ne asigură 
că exprimă piscurile existenței 
umane ? Mai concret spus, ce 
stare de suflet, de conștiință ați 
încercat cînd ați văzut că in
venției dv. — Dispozitiv pentru 
reglarea vitezei motoarelor asin
crone —, asociată Ia Salonul 
internațional de invenții și pro
duse noi de la Bruxelles, ca o a- 
preciată creație tehnică, i s-a 
conferit Medalia de aur ?
Conf. univ. dr. Arpad Kelemen:
— Desigur, o comparație între 
stările întreținute de cele două 
feluri de creație, cum le apre- 
ciați dv., e greu de făcut, pen
tru o exactă delimitare a lor 
trebuind să fii specialist și în 
artă și în tehnică, lucru — se 
spune — aproape imposibil. Di
ficultatea unei asemenea încer
cări provine, cred eu, și mai 
mult din faptul că în planul 
conștiinței o astfel de delimitare 
nici nu există în mod practic. 
Indiferent de proveniență, de 
premizele subiective sau obiec

tive, sentimentul creației, sincer 
exprimat, nu cred să însemne 
altceva decît un ideal trăit cu 
maximă intensitate, adică lucid 
și angajat, un ideal căruia te 
lupți să-i asiguri o finalitate con
cretă cît mai repede și mai a- 
utentic. Direcția de materiali
zare a unui asemenea ideal, cîtă 
vreme rămînem în zona preocu
părilor utile societății, mi se 
pare de mai mică importanță, 
și, în orice caz. nu cred c-ar 
trebui să promoveze diferențe 
de aprecieri atît de categorice, 
în fond, ideea însăși de creație, 
de producere a unei valo.ri, nu e 
o expresie volatilizantă, ci poate 
fi prospectată, se supune prin 
definiție analizei nemijlocite.
Red. — Tocmai asta ne-ar in
teresa mai mult, să nu asociem 
sentimentul creației doar unei 
valori fizice, tri sau cvadridi- 
mensionate, măsurabile pină în 
ultima fibră. Concepînd deci 
sentimentul creației și sub for
ma unei nobile iluzii — cîtă 
vreme și printr-o asemenea i- 
luzie omul devine mai conștient 
de sine însuși, de îndatoririle 
sale morale — ce loc apreciați 
dv. ca inginer, că ocupă sau 
c-ar trebui să ocupe sentimen
tul creației, cu multitudinea i- 
postazelor sale, în viața omului 
contemporan ?
— Practic, cred că e de nelip
sit, c-ar trebui să fie de nelip
sit. Existența lui este, de fapt, 
primul indicator al utilității so
ciale a fiecăruia. Dacă nu ai 
sentimentul, cel puțin, că poți 
crea ceva util, practic te auto- 
desființezi. Sigur, utilitate în
seamnă în ultimă analiză recep
tare socială, dar ca să ajungi 
aici, ca să închei acest proces 
trebuie să ai sentimentul crea
ției înainte chiar de a porni la 
drum. Numai că un asemenea 
sentiment nu ține doar de o 
putere individuală. oricît de 
bine verificată, și nici doar de 
o ambianță socială mai largă, 
oricît de incontestabil autenti
ficată. Soarta lui, a finalizării 
acestui sentiment depinde ho- 
tărîtor, aș zice, de natura, de 
noblețea colectivului de muncă 
din care faci parte.
Red. — Ați atins exact punctul 
asupra căruia voiam să vă cu
noaștem părerea: ce natură ar 
trebui să întrunească un aseme
nea colectiv de muncă ?
— Să se întemeieze pe baze 
reale, pe o încredere și o stimă 
reciprocă suficient de puternice 
îneît succesele sau insuccesele 
unuia să fie resimțite cu aceeași 
intensitate de toți.
Red. — Șl se poate ajunge așa 
de ușor la această stare ideală ?
— De ce nu ? Diviziunea con
temporană a muncii, aprofun
darea specializărilor fac de ne
conceput în știință și tehnică 
creația de mai mare anvergură 
ca aparținînd unuia singur. 
Desigur, fondul individual de 
inspirație, competență, putere 
de muncă hotărăște pînă la ur
mă totul în orice colectiv și 
strădania evidentă pe alocuri de 
a înlocui calitatea printr-o medie 
statistică a eforturilor nu face 
decît să demonstreze în relief 
negativ ceea ce afirmam mai 
sus.
Red. — Cum, (pe ce căi apreciați 
că poate fi cultivat spiritul în- 
tr-ajutorării colective amintit 
mai sus, cu toată încărcătura 
lui de valențe sociale și indi
viduale, în rîndurile tinerei 
generații ?
— Cum altfel decît pe calea 
muncii, a participării nemijlo
cite lu acțiunile de cercetare ale 
catedrelor, facultăților, institu
telor ? Soluția ca atare mi se 
pare pe deplin valabilă nu nu
mai în unitățile de învățămînt su
perior, ci în toate colectivele de 
muncă din țara noastră, unde 
tinerii reprezintă ca sumă dar 
și ca putere individuală o mare 
pondere. Ce e mai firesc deci 
decît să-i investim cu toate 
drepturile morale și materiale 
rezultate din însăși condiția 
lor ? în ordinea valorii sociale 
a creațiilor, o astfel de inițiati
vă mi se pare că ar întruni su
fragii unanime. Și nu cred că 
există cineva care să nu do
rească pentru creația lui de 
orice fel, atît cît ea exiătă, 
aprecieri unanime.



In prefața unei cărți de poezie 
pe care o prezenta publicului 
francez, Pierre de Boisdeffre 
remarca, cu ochiul proaspăt și 
dezinteresat al celui detașat de 
obiect, că literatura română are 
un număr apreciabil de poeți 
de valoare cu care s-a afirmat 
de altfel pe plan european, 
mult mai numeroși în compa
rație cu ceea ce ar putea oferi 
proza. Observația nu este lipsi
tă de adevăr dar merită să fie 
ceva mai nuanțată.
Este vorba mai întîi de faptul 
că în majoritatea cazurilor cel 
mai bun roman românesc a 
fost cel țărănesc. Acesta, lip
sit de popularitate în alte lite
raturi în care apare rar vreun 
Bernard Clavel, privit și atunci 
ca o curiozitate, sau vreun 
Faulkner receptat mai întîi prin 
ineditul formulei impuse decît 
prin lumea propusă, a fost fi
resc să pătrundă cu greutate 
și nu întotdeauna cu succes 
de difuzare. O altă fatalitate 
a fost aceea că îndeobște pro
zatorul român s-a arătat atît 
de ambițios încit a reușit, ob
sedat de sincronie, să fie — cu 
excepții fericite — mai fidel 
modelului chiar decît cel care 
îl consacrase, să practice în e- 
xerciții prelungite vreo anumi
tă manieră de construcție ro- 
manescă la capătul căreia s-a 
oprit adeseori din pricini di
verse, atunci cînd talentul 
lui se arăta remarcabil. 
Marin Preda face parte 
din acei creatori vitali care 
construindu-și temeinic și fă
ră complexe opera, dau sigu
ranță și sădesc certitudini cînd 
e vorba de ziua de mîine a 
unei literaturi, de posibilități
le ei de afirmare pe plan u- 
niversal, prin soluțiile origina
le pe care scrisul lor le pro
pune, La noi romanul țărănesc 
trăiește cu Marin Preda o su
bită metamorfoză prin încerca
rea de a sugera o bogăție psi
hică asemănătoare a indivizilor 
din ambianțe diverse, fie ru
rale, fie urbane, pe a căror dis
criminare s-a făcut odinioară 
atîta caz. Ilie Moromete, de pil
dă, din Siliștea-Gumești, nu 
este cu nimic mai prejos, mai 
puțin artist și mai puțin gra
tuit în actele sale, ca personaj 
de excepție ce încetează de a 
mai fi tipic, de a reprezenta o 
tipologie a țăranului, cum a fă
cut Rebreanu în Ion despre ai 
cărui eroi Călinescu zicea că 
„nu sînt indivizi cu viață uni
că, ci exponenți ai clasei și ai 
generației", decît orice perso
naj posesor al unei rafinate e- 
ducații intelectuale ce-și mani
festă personalitatea într-unul 
din romanele lui Camil Petres
cu. El este o individualitate.
Marele singuratic se înscrie în 
buna tradiție a romanului obi
ectiv românesc. Cartea conti
nuă seria Moromeților, începu- 

S tă cu aproximativ douăzeci de 
ani în urmă, și constituită vi
zibil într-un ciclu al cărui ul
tim capitol poate să nu fie în
că scris. Ca în aproape toate ro
manele lui Marin Pfeda, con
flictul se desfășoară între par
teneri inegali : pe de o parte 
istoria ; pe de altă parte cel ce 
o făurește dar care se poate 
răzvrăti împotriva ei suportînd 
consecințele. Răzvrătirea are 
formele ei speciale de mani-

MARIN PREDA 

marele 
singuratic
testare constînd în ceea ce s-a 
numit moromețianism. Acesta 
poate fi definit, prin ceea ce a- 
duce inedit ultimul roman, 
drept o atitudine contemplativă 
cultivată ca stare de spirit si 
convertită în acțiuni aparent 
gratuite ce au putința de a de
via temporar, pentru delibera
re, de la conflictul cu istoria, 
salvînd individul de la dezagre
gare în momentele de disarmo- 
nie cu aceasta. Figura ușor ro
mantică a lui Niculae Morome
te ce se înfățișează mai puțin 
tragică decît o vrea autorul și 
mai mult misterioasă, reface în 
alte condiții, păstrînd conven
ția unor cunoscute romane ,,de 
familie", o parte din drama ta
tălui său, Ilie Moromete.
Din pricina unor greșeli săvîr- 
șite în munca de activist, Ni
culae este nevoit să se retragă 
de pe scena politică unde se 
exercita vocația lui esențială, 
supunîndu-se unei claustrări 
mai întîi coercitive dar cu tim
pul devenite o a doua natură. 
Eșecul îl duce spre manifestări 
sociale minime, energia fiind 
canalizată, prin compensație, că
tre o instruire tenace ce-i adu
ce la capătul unor ani de stu
diu diploma de inginer horticol. 
Viața îi pare suficientă iar ten
tativele către o inițiativă de 
orice natură dispar cu desăvîr- 
șire. Pierzînd de copil credința 
în puterea ordonatoare a divi
nității și apoi ca matur încre
derea în utilitatea gestului so
cial, Niculae se sustrage pre
zentului pentru a delibera. El 
face însă greșeala de a încerca 
să permanentizeze o stare de 
tranziție, iluzionîndu-se abulic 
într-un echilibru fragil ce-i 
creează sentimentul unei lumi 
armonice în care își poate cul
tiva, în sensul Voltairian, gră
dina. Există în această perioa
dă a existenței lui Niculae, cu 
stereotipii de mic funcționar, 
un optimism al suficienței sus
pecte ce se crede inatacabilă 
într-un spațiu al certitudinii. 
O serie de fapte vin însă să 
dezbrace de haina somptuoasă 
această falsitate. Revelația pro

dusă de aceste lucruri sau în- 
tîmplări absurde îl scoate din 
inerție prin opțiuni repetate 
ce-1 dau nici morții, nici religi
ei spre care s-ar fi putut în
drepta cu egală disponibilitate, 
ci acelui circuit social din care 
fusese obligat să se sustragă. 
Mai întîi dragostea pentru pic
torița Simina Golea care în
cearcă să-i reamintească ero
tic necesitatea angajării indi
viduale, și sfîrșitul ei prin care 
Niculae, împovărat de comple
xe inutile, descoperă că există 
o singură fatalitate — moartea
— în afara căreia nimic nu es
te fixat, totul poate fi schim
bat. Apoi crima absurdă de la 
„Casa grădinii" al cărei martor 
involuntar fusese și care nu 
și-ar fi avut rostul în afara 
faptului că ea constituie, în 
sens moral, o altă „tentație a 
diavolului". Pregătit cu grijă 
de autor, acesta este alt prilej 
prin care realitatea agresivă se 
răsfrînge asupra personajului 
scoțîndu-1 din iluzia securității. 
Și acum Niculae acționează cu 
o imensă încetineală și retrac
tări repetate. Depoziția lui prin 
care indică drept criminal în 
locul suspectatului Anghel pe 
Pecingine, vine tardiv și cu fo
los nu pentru intriga polițistă 
ci pentru a ilustra un mod de 
comportare al personajului. In
ginera Nicoleta Păceșilă con
stituie cel de-al treilea motiv 
de meditație și confruntare prin 
energia molipsitoare, am spune 
recalcitrantă, pe care aceasta o 
consumă frenetic în folosul ob
ștesc. Exemplul Siminei ce se 
epuizează prin creație, al fostu
lui coleg, procurorul Spoială, 
ce trudește pentru stabilirea 
dreptății, precum și devotamen
tul juvenil al tinerei inginere 
ce înțelege să-și dedice viața 
îngrijirii vacilor dintr-o fermă, 
duc brusc, ca într-o remarca
bilă scenă a copilăriei petrecu
tă „sub semnul șopîrlei", la re
velația universului absurd prin 
dezordine în care el este che
mat de destin să impună o le
gislație, o nouă religie popoa
relor. Mult mai matur, Niculae 
devine prin revelația absurdu
lui un individ liber și capabil 
de a trăi prezentul : „în ace
eași dimineață Niculae se scu
lă si se duse la comitetul re
gional de partid, care își avea 
sediul în Capitală, și ceru o a- 
udiență primului secretar. A- 
cesta îl primi, nu fără uimire.
— Dacă poți să mă sprijini să 
activez iar, aproape de tine, să 
știi că e pentru mine momen
tul. zise Niculae. Nu-mi cere, 
adăugă el, uitîndu-se drept în 
ochii fostului notar din Siliș
tea, explicații amănunțite, îți 
dau una singură... La noi e în
că multă dezordine și sînt oa
meni pe umerii cărora apasă 
poveri prea mari și nimeni nu-i 
ajută..."
Moromețianismul ca stare con- 
templativ-ironică este pără
sit pentru gestul transformator. 
Niculae își Infringe înstrăinarea 
față de lume, față de lucruri 
pentru că traumatismul suferit 
a putut fi depășit, el fiind ex
ponentul viguros al unei civi
lizații tinere, în curs de forma
re. Ceea ce se întîmplă cu Ni-
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atena
Pe-o uliță coboară-n Agora Dioscurii
Țin Corele păcatul zeesc în colțul gurii
Și timpu-i prins în blocuri de marmură ce-nclină 
O mărturie-a lumii rămasă în ruină.
Areopagu-așteaptă sub zodii mai curate 
Să-ntoarcă judecata din urmă lui Socrate
Și filosofi se plimbă sub pinii solitari.
Spre Tezeion amurgu-i aprins și bat fierari 
Din legea nu știu cărui om iscusit ori zeu. 
Așteaptă Temistocle la zidul din Pireu, 
Și negustori în pivniți pustii mai cară marfă...

în pîlpîiri stelare, Acropolea-i o harfă.

agora
Am presimțit această venire către mine 
Din cîtă-nvălmășire de neamuri bizantine 
Mai îngenunche încă-n biserici și bazare, 
La ruperi de obloane și scîrțîiri de care.
Din Agora romană, ce marfă ! — pînă-n Placa, 
Pare-un blestem al mîinii, pare-ncepută claca 
Pe uliți cu vitrine, sub streșini ondulate. 
Rugina-și pune prețul, încet, peste carate. 
Chemat ca de sirene, de cîte poți să vezi, 
Sub legile uzurii-i o ploaie de monezi. 
Și intru-n lumea unde adîncurile mînă 
închipuiri bizare, neliniște păgînă,
Tot ce-i năzare mării să crească-n chip și feluri 
în unduiri de fosfor și nouri de cerneluri. 
Parc-am ajuns la țărmuri, întors din altă eră 
în legea goală-a cărnii ce nu se mai oferă, 
Și simt numai cuțite în jurul meu, și cratiți, 
întunecat de sepii și strîns de caracatiți.

Sînt zilele-nvierii și sufletu-mi atîrnă 
Cu mieii prinși în cuie și răstigniți pe-o bîrnă.

în întîmpinarea conferinței naționale a partidului

pășim într-un nou anotimp!...

(Urmare din pag. 1)
deosebită pregnanță necesitatea și căile perfecționării. 
De la Congres pînă azi, problemele perfecționării au 
stat mereu în centrul atenției partidului nostru. Ele au 
fost analizate în fiecare sector de activitate : în in
dustrie și agricultură, în comerț și cooperație, în trans
porturi și construcții și cu aproape toate categoriile de 
oameni ai muncii : cu cei din uzine, de pe șantiere și 
de pe ogoare, cu cadrele sanitare, cu educatorii, cu ac
tiviștii de partid și de stat din comune, iar acum, în a 
doua jumătate a lunii mai, cu intelectualitatea tehnică 
și cu creatorii în domeniul artei literare. Care talentat 
scriitor va putea surprinde și prezenta în opera sa a

ceastă uriașă luptă pentru perfecționarea organizată 
magistral și desfășurată cu o impresionantă vigoare 
pe toate fronturile construcției socialiste în patria noas
tră ?
La Conferința națională a scriitorilor au răsunat din 
nou vibrante chemări și îndrumări pentru perfecțio
narea creației literare. „Căutările creatoare, efortul de 
a diversifica și perfecționa mijloacele și formele de ex
presie în vederea cuprinderii universului uman specific 
epocii contemporane, reprezintă o condiție fundamen
tală a progresului în artă", spunea tovarășul Nicolae 
Ceaușescu în cuvîntarea în care a prezentat un bogat 
program al dezvoltării viitoare a literaturii și artei. 
Participanții la Conferință s-au angajat solemn să re
alizeze integral acest program. Sînt emoționante cu
vintele de legămînt din scrisoarea adresată de Con
ferință, secretarului general al partidului : „Sîntem a- 
tît de îndatorați acestei patrii pentru toate cîte 

istoria ne-a lăsat în plămada ființei noastre, pen
tru tot ce aduce ziua de azi socialistă, în- 
cît nu aflăm altă măsură cu care s-o slujim decît 
devoțiunea fără măsură față de partid, față de dum
neavoastră personal. Prea mîndri de a trăi în același 
timp cu dumneavoastră, iubite tovarășe Ceaușescu, că
utăm în cugetul și fapta dumneavoastră însăși substan
ța propriei noastre pasiuni creatoare".
Conferința scriitorilor s-a încheiat. Trăim însă febra 
întîmpinării Conferinței Naționale a partidului care va 
analiza modul cum, de la elaborarea și adoptarea lui, 
s-a realizat vastul program de edificare și de perfec
ționare multilaterală a socialismului și va jalona căile 
pentru cucerirea unor noi trepte în suișul nostru im
petuos spre comunism.
Aici, pe pămîntul tot mai înfloritor dintre Dunăre și 
Mare, noi, cei de la Tomis, aderăm cu sinceritate la 
acest program, cu încredințarea că, îndrumați cu ace
eași grijă de Comitetul județean de partid, vom munci 
fără abatere pentru partea noastră de contribuție la 
înfăptuirea lui.
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TEODOR SCARLAT : Nopțile 
clin underground (Cartea româ
nească, 1972). Postfața care în
soțește această culegere de stro
fe încearcă să justifice ceea ce 
nu poate justifica culegerea în 
sine : apariția ei după vreo alte 
opt-nouă volume, care nu au 
izbutit, în patru decenii, să im
pună un destin poetic, altfel 
plin de străduință și devota
ment. Dar, cînd dintr-o viață de 
condeier și din zece cărți, nu 
reiese decît atît, și încă prea 
multă tenacitate, gestul cari
tabil al editorilor pare mai de
grabă o nedreptate făcută atâ
tor tineri cărora li se explică în 
amănunt felurite probleme ale 
fiecărei edituri. Drept dovadă că 
nu ne-am abătut de la îndato
ririle recenziei noastre dăm ci
tatul la-ntîmplare : „Ei și pe 
urmă, chemat de voi — / M-am 
întors din vecii înapoi, / Ca un 
copil străin și hoinar, / Care 
își poartă viața în buzunar... // 
(Ce oameni, ce oameni supără
tori. / Să nu te lase nici ca să 
mori !)“ (întoarcere).
LEONID DIMOV : Deschideri 
(Cartea românească, 1972). Nu re
vizuiesc ce-am spus cîndva des
pre poezia lui Dimov —■ un mod 
genial de a fi minor. Vreau, însă, 
să așez la locul lui accentul. 
Geniul său e întru totul legat de 
cuvînt, de. extraordinara atrac
ție și strălucire a verbului. Ci
neva ar putea spune că aceasta 
este o primordialitate suficientă 
a poeziei. De aici provin, în de
finitiv, și seducția, și ideea. Dar 
tot din această pofticioasă po
trivire de vo,rbe se naște și o 
trăsătură, pe cît de miraculoasă 
și secretă, pe atît de păgubitoa
re în absolut. E vorba de un 
anumit tip de oralitate consub
stanțială, pe care poezia lui 
Dimov îl promovează în forme 
rafinate și greu de sesizat. E 
drept, o oralitate superioară, 
subtilă, pitorescă, dar restric
tivă și coborîtoare ca orice ne- 
idealitate a poeziei. îmi plac 
poemele lui Dimov, mă fasci
nează ca și aceste îmbălsămate 
Deschideri, dar de fiecare dată 
simt nevoia, cum ar spune în
suși autorul, „să cîrtească împo
triva a tot“. Precum împotriva 
celei mai frumoase cimilituri 
metafizice.
DUMITRU M. ION : Poeții de 
douăzeci de ani (Eminescu, 1972). 
Volum conjunctural, construit 
prin ridicarea la putere a unor 
neajunsuri de care mai noua 
poezie a lui Dumitru M. Ion 
pare a se fi izbăvit. Am numit 
autohtonismul baroc și declara
tiv.
AUREL GURGHIANU : Poartă 
cu săgeți (Eminescu, 1972). Văd 
în acest volum un moment po
etic ieșit din comun. Pe un 
fond de sensibilitate expresio
nistă, imaginea spasmodică și 
nervoasă dă naștere unui soi de 
baladă sincopată ce-și propagă 
sugestiile după tehnica muzicii 
concrete. Aleg din mai multele 
particularități ale volumului 
Poartă cu săgeți, rodnica obse
sie maldororiană a animalității 
semnificative. Nepitoresc și ne
formal, complexul ducassian 
funcționează în cartea lui Aurel 
Gurghianu în sensul unei per
sistente viziuni existențiale : „O 
vulpe se furișează să-mi pună 
foc.“, Vine din australa pădure / 
clinele Nexos, / bolnav de exo
tică, / încununat de mătrăguni 
amare, / cu boabe de sunătoa- 
re-n urechi, cu limba usturîn- 
du-1, de . spînz / Mi-a lăsat di
nainte trei perle / cu trei sala
mandre în inima lor / și s-a re
tras sub / scorușul sălbatec. / 
I-am întins în tăcere pistolul 
pe care ochii săi roșii / l-au în
ghițit." (Nexos) „Eliberați vîn- 
tul de noapte / și lăsați-1 să-n- 
chege un pui de lupoaică", „A- 
tunci, ca dințr-o perlă bolnavă, / 
îmi curge prin singe / o ceață 
de șarpe, domoală.", „Somnul 
șarpelui primordial" „venea rin- 
dunica / și din ciocul ei prevă
zut cu siringă / îi infuza bătrî- 
nului salivă (să zicem)", „Sunt 
dinele / și cucul / și bufnița 
/ și omul. O apă neagră curge 
pe sub pietre.", „Bună ziua, 
roască-broască ! / — Sănătate, 
rac-mărac ! / Ce mai faci tu 
roască-broască ? / Broască... oa- 
scă... / Tot mai adînc, un copil 
sub mocirlă. / Tot mai adînc.", 
„Se mișcă în juru-mi cu picioa

rele lungi / acel paing cu cru
ce : Epeira !“ etc.
L’animal est un principe — 
Balzac !
ION LOTREANU : Lăcuste și 
aeroporturi (Eminescu, 1972). Se 
destăinuie cel mai credincios și 
înzestrat discipol al lui Mircea 
Ciobanu : „Proiect de pirami- 
dă-n lac anarhic : / o lebădă a- 
sediind o frunză / căzută din
tr-o margine de toamnă / pe 
ape zăpăcite de sidefuri. / Din 
prund, un soare micșorat și re
ce, / alcătuit din iriși de me
duze, / aruncă umbra peștilor 
spre baltă ; / un snop de traiec
torii răcorite / se-mplîntă în 
mărgeanuri și perdele / stingîn- 
du-se apoi ca luminarea / sub 
planul spart întins pe fața a- 
pei / O, dacă ar scăpa spre noi 
o fată, / îngheț clorotic ar veni 
pe lume..." (Din unitarul ciclu 
Un periscop pentru fiecare). A- 
ici a fost copiat cu hîrtie de 
calc un capitol din Etica, și, 
firesc, nu toate cuvintele au 
ieșit cu conturul exact. Iată și 
un „negativ" aidoma vechilor 
Patimi : „Cu fața jumătate plîn- 
să / la malul unei mări străine / 
cerșea un prinț meduze. însă / 
cu cretă neagră pe vitrine / no
tau corali cu disperare / o frun
ză dintr-un text dedus / aveau 
nisip și-n ape sare / dar jumă
tăți de lacrimi nu-s.“ E corect 
și chiar frumos, dar nu putem 
ști cum va arăta următorul vo
lum al lui Mircea Ciobanu. O. 
dacă I. Lotreanu l-ar anticipa !... 
CORNEL UDREA : Iasomie
(Dacia, 1972). Compoziții epigo- 
nice în spiritul rebeliunilor pro
zodice de după război. Fascina
ția pentru C. Tonegaru și a lui 
Geo Dumitrescu, mai ales, („Li
bertatea de a trage cu pușca") 
merge pînă la pastișă : „Pledez 
pentru un flutur colorat / sînt 
avocatul unei luminări / cer 
condamnarea petrolului lam- 
pant / fără tergiversări..." Caz 
elocvent de depersonalizare li
rică în ciuda agresivității și 
sprintenelii verbale. Iată cum 
poezia poate ajunge vasală și 
inutilă chiar din dorința vite
jească (dar superficială) de a nu 
se conforma : „sînt ca morarii 
scandinavi / donquijotînd se
cara și ovăzul..." Ce va să zică 
asta ?...
MIRCEA OPRIȚA : Jocul cu 
vipere (Dacia, 1972). N-aș putea 
contesta originalitatea stranie a 
acestui volum al cărui titlu, 
Jocul cu vipere, nu poate să nu 
însemne cît de cît și jocul cu 
cuvinte. E în lungile poeme ale 
lui Mircea Opriță o vînzoleală 
de vorbe din care pare a se în
chega un discurs cu preocupări 
filosofice, etice, sociale, un dis
curs mai mult confuz de
cît plastic și mai mult 
plastic decît conținut. Nu cred 
că rezultatele poetice sînt pe 
măsura consumului de cuvinte, 
cum bine se poate vedea din 
această mult prea pustie fra
ză : „Pluteam cu fețe rigidifi- 
cate (!?) pe norii cirus ai mîn- 
driei — norii erau falși, / în 
scame ni s-au destrămat sub 
tălpi, vîrtej, vîrtej pustiitor/ 
căderea ; și atunci căzînd / îți 
pui nădejdea numai în uitatul 
zbor planat al celor / de-o vîr- 
stă cu Tristan / și blestemate 
fie ezitările..." (Remember). Că 
alteori nebuloasa se mai limpe
zește, este iarăși adevărat, dar 
din pricina abuzului de vorbe și 
conjuncții, poemul nu izbutește 
să capete o existență organică 
și esențială. Jocul cu vipere ne 
apare ca o culegere de prele
geri lirico-meditative, cam de
zordonate și prolixe, sau — 
versul autorului — „ce de cu
vinte pe frînghii..."
Al. Al. LEONTESCU : Cîntecele 
pescarului Seled (Cartea româ
nească, 1972). Sub pavăza cu- 
vîntului lui Ș. Cioculescu, de
butează editorial Al. Al. Leon- 
tescu, strîngînd la un loc „poeme 
și balade orientale" apărute 
prin reviste post-sămănătoriste 
(și în Azi) între 1921-1925-1938. 
Orice comentariu din actualita
te e absurd. Dacă ne gîndim că 
în 1921 Ion Barbu își publica Du
pă melci, atunci nici istorizările 
atenuante nu au nici un sens. 
De data asta însă editura face 
un act cultural necesar, fiind
că s-ar fi putut crede că e vor- 
va de o injustiție semiseculară,

AL. PROTOPOPESCU 

Avem așa de mulți critici 
(numai Asociația de București 
a scriitorilor numără peste o 
sută), îneît atunci cînd cineva 
din afara corporației cutează să 
se impună și mai ales reușeș
te s-o facă și prin critica sa, 
sentimentul cu care e privit e 
in cel mai bun caz de amabilă 
ostilitate. E ceea ce s-a întîm- 
plat cu primul volum de arti
cole critice al poetului Ștefan 
Aug. Doinaș — Lampa lui Di- 
ogene. Mai simptomatic e că 
s-au supărat atunci în special 
poeții, dintre care unii nu fu
seseră de loc cruțați de con
fratele mai vîrstnic, ce venea 
in plus și cu un afurisit dar 
formulatoriu de a numi nea
junsul, hiba. A doua carte de 
critică a poetului, de curînd a- 
părută, Poezie și modă poetică 
e din toate punctele de vedere 
mai bine armată și înarmată ; 
progrese sesizabile pot fi înre
gistrate chiar pe o linie care 
a^ putea să pară secundară, de 
n-ar fi vorba de genus irrita- 
bile : arzătoarele probleme sînt 
privite cu mai mult calm și 
tact, unele susceptibilități sînt 
— pe cît i-a stat în putință 
poetului-critic — cruțate și, mai 
ales, ceea ce e foarte impor
tant, suita de observații critice 
e precedată în toate cazurile 
de o convingătoare platformă 
teoretică, astfel că eroarea nu 
mai apare vânată parcă de dra
gul încordării arcului. Mă re
fer, se înțelege, la miezul de 
foc al volumului, seria de ar
ticole intitulată Despre moda 
poetică, pentru că în rest, car
tea rămînînd stimabilă, în cî- 
teva puncte, excelentă, nu mai 
pune probleme, să le spun, spi
noase.
Așadar, Despre moda poetică. 
Seria demarează oarecum ane
voie, și la drept vorbind, ceea 
re supără e pretenția de sistem 
a ansamblului. Luate unul cîte 
unul, capitolele sînt însă remar
cabile, pentru că ele discută 
nu atît aspecte ce-ar putea fi

PSIHOLOGISMUL
Unitatea de ton și de metodă 
în proza feminină nu este un 
fapt întîmplător. Operînd con
stant asupra unui obiect unic 
— sufletul feminin în neconte
nita lui vîscozitate —. e firesc 
ca instrumentele disecției să 
circule de la o scriitoare ia alta 
fără modificări esențiale. Ana
liza în romanul spiritualist este 

.de cele mai multe ori bine or
ganizată în jurul unei idei. Lu
mea simțămintelor flagelate, că
reia i se dedică romanul femi
nin, este prea difuză pentru a 
putea fi sistematizată. în con
secință, impresia și simbolul 
devin indispensabile. Femela- 
chirurg evită inserțiile liniare 
și ferme. Lipsită de sînge rece, 
ea pregătește îndelung mînuirea 
scalpelului, trecînd pe chipul 
personajelor vapori uriași de 
cloroform, sterilizând cu con
știinciozitate lucrurile înconju
rătoare, nu o dată uitând țelul 
pentru care și-a imobilizat per
sonajul. Posibilitățile de mijlo
cire ale introspecției nu sînt 
nelimitate, îneît nu ne surprin
de să le regăsim aidoma de la 
un roman. Cu timpul, această 
recuzită analitică se transformă 
in veritabile atribute ale scri
sului feminin. Pe cîteva dintre 
ele le vom numi aici.
Interiorul. Spațiul ideal al ro
manului feminin este interiorul. 
Acesta nu are nimic din sem
nificația mitică a spațiului în
chis, fiind numai un cadru spe
cific condiției feminine. Faptul 
ne amintește de acel „colț de 
cameră", pentru care pleda ce
lebra romancieră engleză. Chiar 
atunci cînd orgoliul feminist 
contestă existența casnică a 
femeii, ea se întoarce în came
ra sa mobilată silită de nevoia 
de a-și auzi bătăile inimii. A- 
cest asediu fără termen și-a 
pierdut o bună parte din sem
nificația lui socială. Selectând 
din burghezia feminină perso
naje intelectualizate. romanele 
dirijează interesul exclusiv în 
sens etiologic. Salonul, sufrage
ria, dormitorul sînt singurele 
locuri în care personajul femi
nin poate lua act de sine. Via
ța socială exterioară cu corup
ția și brutalitățile ei, o istovesc 
pe Olga din Soarele negru ; so-

STEFAN AUG. DOINAȘ* * 
poezie și 
modă poetică
imputate unei mode poetice, a- 
bătute ca un fel de molimă 
peste tinerii noștri poeți, ci ne
ajunsuri reale ale poeziei tine
re rezultînd din suficiență, su
perficialitate și o mare grabă 
de a-Și vedea publicate roadele 
acestei furnicături lirice. Dacă 
e vorba așadar de o modă, mo
da (i-aș spune mai bine : psi
hologia) cu pricina își are sur
sa în complacerea în ieftin a 
multor poeți, însoțită de com
plezența editurilor față de pro
dusele unei astfel de mentali
tăți. De altfel, autorul singur o 
spune : „Din păcate, singura 
explicație care ni se impune 
tn fața acestui manifest dis
preț pentru formă este lenea 
spirituală (...) O falsă concepție 
despre talent — înțeles ca sim
plă spontaneitate lirică a clipei, 
ca transcriere imagistică a u- 
rior stări psihice nedefinite — 
patronează un fel de «sport in
telectual» din care au fost eli
minate două atribute esențiale 
ale sportului : disciplina și vo
cația efortului."
Paradoxal e că, în aceste pa
gini care vor să fie în primul 
rînd o dezbatere a problemelor 
nevralgice ale poeziei unor ti
neri, cele mai bune, cele mai 
substanțiale fragmente, abordea
ză drepturi de poetică modernă 
și de înțelegere a poeziei sau 
conțin admirabile caracterizări 
ale unor poeți contemporani, 
cum ar fi Nichita Stănescu, 
Marin Sorescu sau Geo Dumi
trescu. Iată-1 pe acesta din ur
mă gravat într-o efigie de o 
expresivitate nu prea des în
tâlnită în critica profesională : 
„Un discurs poetic învăluitor, 
insidios, evitînd jocul de cuvin

FEMININ (VII)
faua este pentru hipersexuata 
Vivian a Soranei Gurian cel 
mai important obiect din bio
grafia sa ; pentru Ana din în
tre zi și noapte al Henriettei 
Yvonne-Stahl, odaia este para
disul în care fiolele sparte de 
morfină aduc și mireasma flo
rilor, și culorile cerului, și tre- 
murul frunzelor. Toate au ne
voie de fereastra zăbrelită și 
de unduirea draperiilor pentru 
a se defini. Feminitatea apare 
în directă dependență de scrin, 
de covor, de dormeză. Eșecul 
sufletesc, artisticește neconvin
gător, al Adei din Desfigurații 
se conservă intact în mobilierul 
unei încăperi : „Fata intră încet 
în camera ei de altădată, camera 
care o primise atît de vesel du
pă ce plecase de la maici. Dar 
nimic din vechile amintiri nu 
mai rămăsese între pereții sin
gurateci. Nici covorul roșu, nici 
perdelele subțiri albe, nici ta
blourile cu tonuri vii. Un mic 
salonaș în catifea albastră, re
ce. o întîmpină ostil, cu un ta
pet cenușiu întunecat. Zadarnic 
caută Ada fotoliul unde ședea 
Colea și o tachina sau o certa, 
patul cu spaimele și iubirile 
lui. Toată acea mobilă veche 
dispărută, era acum în ea, o 
plimba, o culca și o purta cu 
ea, cum ducea sîngele, inima, 
brațele". (Sanda Movilă, „Desfl- 
gurații", ed. Vremea, p. 261). 
Strada și exteriorul sînt niște 
locuri străine și necunoscute în 
care psihologia feminină se des
tramă. Ieșirea din acest năvod 
cu ochiuri iluzorii. înseamnă o 
aventură și o abdicare de la 
condiția ei umană. Singura e- 
roină pe care o fascinează bu
levardele și orașul, este maniaca 
Aneta Pascu din Rădăcini. Dar 
peregrinările ei sînt echivalente 
cu o anulare fizică și spirituală. 
Fiindcă femeia nu poate evolua 
deplin decît în intimitatea cas
nică. Visuri, obsesii, pasiuni, 
lacrimi, euforii — adică tot ceea 
ce alcătuiește viața unei femei 
— nu pot înflori decît în acest 
mediu. Senzația de viu și de e- 
xistență nu apare decît în pe
numbra perdelelor. Fie că ex
clamă, precum eroina Luciei 
Demetrius : ,,în mijlocul odăii 
mă simt tare și înaltă ca o co

te intelectualist, șfichiuind e- 
xact buba dureroasă după ce 
a oblojit-o îndelung cu o prefă
cută solicitudine creștină ; un 
discurs de o mare voluptate 
verbală, care-ți oferă — cu un 
întreg ritual — o cutiuță de
corativă în plușul căreia somno
lează un scorpion — ataca, prin 
Geo Dumitrescu, punctele ne
vralgice ale unei realități de 
ordin etic."
Dintr-un alt compartiment al vo
lumului, Repere poetice, prevă
zut cu studii de mare interes : 
Poetica Iui Lucian Blaga, sau 
Atitidini expresioniste în poe
zia românească, am reținut pen
tru însemnătatea lor deosebită 
eseurile despre G. Călinescu, și 
în special cel dintîi, G. Căli
nescu în spațiul ideal al clasi
cismului, poate cea mai bună 
interpretare dată pînă acum 
creației lirice a marelui cărtu
rar. Nu mă pot abține să nu 
reproduc și de aici un frag
ment esențial, una din acele 
caracterizări surprinzătoare în 
care omul de cultură care e 
Ștefan Aug. Doinaș se întîlneș- 
te cu inventatorul, întîlnire ca
re în orice fel de critică mi 
se pare o condiție liminară, sa
tisfăcută aici îndestulat :
„Acest general care conferă ti
tlul de realitate superioară se 
găsește — pentru cărturar — 
nu în lumea suprasensibilă a 
Ideilor platonice (ca pentru fi
lozof), ci în universul tipizat, 
foșnind de „Dialogul" dintre ca
ractere, care este Legenda, Mi
tologia — în termeni moderni : 
Cartea. într-un anume fel, căr
turarul e un veșnic Don Qui- 
jote : el e „bolnav" de nebunia 
culturii, sminteală superioară, 
care-1 face să vadă pretutindeni 
tipul, modelul antic, ascuns și 
totuși transparent îndărătul lu
crurilor și întîmplărilor curen
te ; care-1 obligă să se compor
te asemenea eroilor mitologici 
care populează lumea sa spiri
tuală".

CORNEL REGMAN

loană", fie că simte asemenea 
Martei din Bezna că „odaia asta 
mă sufocă", personajul feminin 
rămîne in exclusivitate un per
sonaj de interior. Prin ea a pă
truns în literatura noastră sa
lonul burghez cu toate parti
cularitățile și ritualurile lui exo
tice și .snoabe. Salonul devine 
un cosmos halucinant și îndes
tulător pentru viața femeii, în
eît descrierea e plină de recu
noștință : ....fug în salon (s.n.).
Este imens, răcoros, cu storu
rile de mătase aurie trase. Prin 
tavanele scunde de sticlă groa
să portocalie, prin țesătura de
licată a perdelelor se difuzea
ză o lumină galbenă, neutră, 
care înfășoară mobila de lac 
roșu, cu desene de argint neu
tru, într-o atmosferă de melan
colie și singurătate exasperan
tă. Prin ușile larg deschise văd 
salonul mare și mai departe 
prin alte două uși deschise care 
se repetă ia nesfîrșit, buduoare, 
salonașe, biblioteci, grădini in
terioare, ca într-un film ameri
can, ai cărui eroi din Extremul 
Orient își consumă dramele în
tr-un palat de legendă.
îmi place să fiu singură în a- 
cest basm, topită în întregime 
în realitățile lui de mătase, ne
controlată și nedeșteptată de 
nici o prezență umană". (Sanda 
Movilă. Jocurile mele, voi. Nă
lucile, Casa șc., 1945, p. 122 — 
123). Lumea salonului este al
cătuită din pictorițe (Vivian din 
Zilele nu se întorc niciodată), 
pianiste (Ema și Clody din Bez
nă), studente la conservator ori 
belearte. în dosul obloanelor se 
desfășoară una și aceeași dra
mă a sensibilității încătușate, 
dar mai ales se pune la cale 
o himerică evadare care, ori de 
cîte ori se petrece, este pur fi
zică și afectivă. Adevărata fe
ricire stă însă în această de
tențiune reală și simbolică în 
același timp, așa cum toate 
mișcările și actele vieții stau în
chise înlăuntrul trupului.

A. P.



în întîmpinarea conferinței naționale a partidului

certitudinea de la care plecăm
Trăim în miezul unui ev eroic, un ev de adinei prefaceri, 
de triumf al omului, stăpîn pe destinele sale. Conștiința 
noastră se modelează în ritmul frenetic al constelațiilor di
urne, trainic și tulburător, sub steaua polară a Certitudinii. 
Certitudinea că locul nostru este aici și acum, că meni
rea noastră este de a construi, că ne împlinim în patosul 
realității imediate.
In toate aceste zile ce premerg Conferinței Naționale a parti
dului — eveniment de importanță istorică în viața poporului 
român — fiecare dintre noi are prilejul, într-un climat de 
înaltă exigență partinică, unei confruntări lucide, mature, 
cu el însuși, cu tovarășii săi de muncă ; sînt zile de nobilă 
răscolire a conștiințelor, în care se cuvine să găsim resursele 
necesare perfecționării noastre umane, spirituale.
Perfecționarea presupune exigență, maturitate politică, refu
zul suficienței și anchilozei spirituale, dinamism creator, 
deschidere continuă spre infinitele orizonturi ale cunoașterii.

Axarea lucrărilor Conferinței Naționale a partidului pe această 
problemă dovedește o dată mai mult consecvența cu care 
partidul nostru urmărește creșterea unor cadre cu o înaltă 
calificare, capabile să se facă purtătoare de cuvînt ale noului, 
înțelesurile și semnificațiile acestei noțiuni sînt, însă, mul
tiple, ele descoperindu-se succesiv și relevîndu-și nuanțele 
în realitatea fiecărui loc de muncă.
Iată atîtea și atîtea argumente — dacă mai este nevoie de 
argumente — că filozofia marxistă nu se reduce și nu se 
poate reduce la o atitudine pasivă de interpretare pur și 
simplu a vieții, ci năzuiește la transformarea sa revoluționară. 
Tot astfel și arta care se revendică de la principiile acestei 
filozofii nu se poate mărgini la o reflectare neselectivă a re
alității și, cu atât mai puțin, la o atitudine pasivă față de ea. 
Pentru că realitatea nu e doar un punct de plecare, un motiv 
de contemplație, ci un domeniu al acțiunii, al intervenției 
constructive, dinamice. Perfecționarea artistului constă nu 
doar în rafinarea expresiei, ci, în aceeași măsură poate, în 
deschiderea tot mai generoasă, tot mai activă, spre marile 
adevăruri ale vieții. CARMEN KEHIA1AN

REPERE

mutații 
moromețieneRomanul „Marele singuratic1* reprezintă un moment de e- chilibru în creația lui Marin Preda. Autorul „Moromeților** surprinde din nou prin vigoarea actualității temei sale. „Marele singuratic1* este romanul prin care moromeția- 
nismul (ca stil creator în sens tipologic) s-a universalizat definitiv. Circumspecția unor critici, de loc inspirați, că prozatorul nu se va smulge din inerția primului roman- capodoperă, și că aria sa de investigație se va restrînge la un spațiu limitat, anacroni- zîndu-se, ne apare astăzi hilară. Un prozator ca Marin Preda se autodelpășește prin vitalitatea creatoare, netrădîn- du-și niciodată structura inițială, ci doar subsumîndu-și-o. Procesul este unul de decantare și esențializare perpetuă a umanului, în ceea ce acesta are mai semnificativ.împlinindu-și rostul exemplar conferit de autor, Ilie Moro- mete putea să dispară la sfîr- șitul celui de-al doilea volum al „Moromeților", dar spiritul 
moromețian (ca atitudine antologică deschisă) va fi preluat în esența sa de Niculae Moromete, pentru ca o experiență de viață fundamentată să nu se piardă. Transformarea tipologică a lui Niculae, iată unul din evenimentele cruciale expuse în „Marele singuratic". Prozatorul a găsit modalitatea estetică de modernizare a propriei formule epice. Abia acum se poate constata, ca o certitudine, intuiția noastră mai veche privind viziunea existențială de tipologie faulkneriană a celui mai mare prozator român contemporan. Bătrînul Moromete cumulează trăsăturile unui spațiu spiritual special de sorginte rurală, care, reevaluat după cerințele epocii noastre, își dovedește angajarea acută în contemporaneitatea cea mai stringentă.Țăranul Ilie Moromete ca personaj exponențial începuse să fie umbrit, după unii, tocmai în longevitatea sa tipologică. 
O oboseală pasageră umbrea figura cea mai viabilă a prozei noastre actuale.Pe cît de modern ar fi fost acest personaj (părea să se afirme în subtext), el rămînea în mod funciar tot un țăran, ori cîtadinizarea accelerată a literaturii ultime îl catapulta într-un trecut nostalgic dar ireversibil. Falsitatea acestei ipoteze nu putea fi zdruncinată decît printr-o creație de aceeași forță sau printr-un transfer estetic.Marin Preda a găsit mai corespunzătoare ultima soluție. Astfel Niculae Moromete traversează un lung avatar existențial ilustrat în aparență printr-o recluziune voită din social și se transformă, în modul cel mai natural, în corespondentul lui Ilie Moromete pentru timpul prezent. Nimic din moromețianism (în sens categorial-estetic) nu s-a diminuat, dar s-a do- 

bîndit o accepție nouă, superioară. Spiritul lui Ilie Moromete (în dialectica sa specifică) nu putea fi abandonat de creator, întrucît el reprezintă cea mai deschisă viziune asupra lumii și vieții. Acest cvasi-abandon, încercat prin „Risipitorii" sau „Intrusul", l-a nemulțumit pe prozator, făcîndu-1 să revină la tema esențială. Chestiunea trebuia rezolvată în așa fel ca nimic din vitalitatea tipologiei propuse să nu se piardă. Și chiar dacă în moromețianism se cuprinde suma unor atitudini și impulsuri spirituale și existențiale țărănești, rămînea de văzut dacă nu cumva valențele acestei tipologii pot fi apte acomodării la situații diferite. Eroul, destul de șters pînă acum (deși în „Moromeții II" apare în prim plan), se redescoperă pe sine după o perioadă îndelungată de autocontemplație ca pe un 
moștenitor spiritual, reevalu- îndu-și atitudinea din tinerețe. Niculae Moromete e acum un intelectual (inginer horticultor), trăind într-un timp și spațiu, altele decît ale lui Ilie Moromete. Preocupările importante în noua situație nu mai gravitează în jurul 
pămintului (ca realitate socială și existențială), ci se îmbogățesc cu valențe speciale. Astfel erotica, creația, moartea devin preponderente (înainte doar fiind presupuse, ca acte secundare) iar dezbaterea în legătură cu ele — esențială.Niculae trece printr-un lung proces deliberativ în „Marele singuratic", proces tulburător ce constituie însăși convertirea la ipostaza moromețiană. MARIN MINCU

• Din colecția de cărți rare a Bibliotecii Academiei R.S.R.

După ce cariera de activist a fost întreruptă brusc (acțiune povestită în „Moromeții II"), personajul dispare, ne- maiștiindu-se nimic despre e- xistența sa. Retras în sine, e- roul privește retrospectiv trecutul, decantîndu-și straturile cele mai intime ale ființei lăuntrice și își cicatrizează rănile sufletești pînă la imunitate. După această etapă de a- utocunoaștere, Niculae Moromete denotă o trecătoare tendință de abstragere din social, dar refuzul său de a angaja o nouă acțiune nu vine din resemnarea celui dezamăgit, ci din orgoliul inițierii în rosturile mai adînci ale existenței. O dată cu încheierea ciclului de recluziune, ultimul descendent al Moromeților a- re ezitări interioare grave, pe care i le dezvăluie cu mare curaj „fostului notar".Acesta e un moment-cheie care ilustrează impulsurile involuntare ale solitarului de la ferma horticolă, de a se reintegra ritmului normal de viață, numai că a- ceastă participare nu mai poate fi oricum. Pentru a accepta în final invitația „fostului notar" să lupte în continuare pentru „schimbarea lumii", eroul trebuie să trăiască mai întâi o etapă tragică (prin care își ia din nou existența pe cont propriu) ce va avea efectul unui catalizator. Reîntoarcerea spre lume a iui Niculae Moromete, după ce s-a moromețianizat complet, este un act de recul la deznodămîntul straniu al an- 'gajării sale erotice.După procesul de transformare solitară prin care trece personajul, trăirea erotică la o tensiune maximă constituie celălalt nucleu iradiant al romanului. Dragostea puternică dintre Niculae și Simina reprezintă însăși calea prin care eroul se depășește. Simina se definește pregnant ca o 

sinteză superioară a tuturor aparițiilor feminine din proza lui Marin Preda. De o feminitate enigmatică, acest personaj impulsionează firul epic și ideativ al romanului. Astfel, fiind deasupra Constanței Sterian („Risipitorii") în ceea ce privește intelectul, Simina își dezvăluie acel voluntarism erotic gratuit ce o pune alături de marile eroine ale literaturii. Ca pictoriță, ea este pretextul prin care autorul poate să investigheze alte două teme : creația și moartea, căci romanul urmărește iubirea și creația în ritmica lor ascensională. în plan simbolic, iubirea fiului este răsfrfngerea alteia, excepționale — a bătrînului Ilie Moromete — retrăită retrospectiv la senectute, dar și în mod real, cu o vitalitate extraordinară. Episodul iubirii din tinerețe cu Rădița împrăștie o lumină difuz-magică a- supra întregului roman, astfel că iubirea dintre Niculae și Simina apare de o forță mai scăzută. Aceasta numai aparent, căci cele două experiențe erotice fundamentale se luminează reciproc.Seismele erotice îl fac pe „marele însingurat" să-și reamintească întâmplările semnificative ale copilăriei și a- dolescenței (în pagini de o densitate inegalabilă pînă a- cum în scrisul lui Marin Preda), altfel spus, să-și fixeze „amintirile secrete" și să și le descifreze — ocazie simbolică de purificare spirituală și de reîntinerire. în urma acestor avataruri, Niculae Moromete e din nou liber, apt să ia viața de la început.Originalitatea și reușita noului roman al lui Marin Preda constă, deci, tocmai în des
chiderea programatică, operată asupra morome țianismu- ] lui ca tipologie creatoare.

marele 

singuratic

(Urmare din pag. 3)

culae Moromete ține de o pe
rioadă scurtă în care este a- 
fectat mai mult orgoliul indi
vidului. Țăranul Ilie Moromete 
era antrenat însă în drama u- 
nei civilizații crepusculare în 
care el nu era decît unul din 
cele mai strălucite exemplare 
ale ei. Moromețianismuj poate 
fi discutat astfel ca un reflex 
ontologic ce intră în instinctul 
de conservare al speciei.
Din cele spuse pînă aici este 
lesne de observat că Mare.1 - 
singuratic este un roman pro - 
gramat. Niculae, de ce să n-o 
spunem, aduce în evoluția lui 
destul de mult aminte de un 
personaj numit Meursault. El 
respectă întru totul etapele re
velației camusiene, mai mult 
chiar decît acestea fuseseră 
respectate în Străinul. De aceea 
eroul este. în toată rezerva lui 
programată, artificial, iar roma
nul, cu toată mișcarea de lume 
și concepții pe care o antre
nează, supără în ostentația cu 
care sînt prezentate etapele de
monstrației. Fără succes este 
șarja pe moromețianismul lui 
Niculae, în receptarea ironică, 
pînă la grotesc, a mediului artis
tic, pentru că ceea ce era ati
tudine existențială se degra
dează în pamflet de o calitate 
și oportunitate discutabile. De 
remarcat de asemenea că. cu 
excepția lui Niculae, spre care 
se îndreaptă toate sensurile și 
semnificațiile romanului ca în
tr-un poem dramatic, celelalte 
prezențe sînt portrete corecte 
la care liniile se mișcă arare
ori imprevizibil. Excepționa
le sînt însă paginile în 
care evoluează legendarul Ilie 
Moromete. Prezența iui, încon
jurată de un nimb erotic, are 
aceeași imensă putere de di
fuzie în roman ca un sîmbure 
de jar ce luminează miraculos 
într-o mare de întuneric. Re
memorarea dragostei pentru 
Rădița și a celei târzii pentru 
Fica, ca și completările adia
cente, descoperă din alte un
ghiuri celebrul personaj dîndu-i 
o profunzime extraordinară pe 
care autorul o dorise pentru ce
lălalt erou numit Niculae.
Cu toate acestea, palpitant și 
tulburător, romanul lui Marin 
Preda se urmărește cu pasiune. 
El ilustrează o gîndire artistică 
liberă, curajoasă — semnul cel 
mai sigur ce trădează pulsul 
unui mare prozator — ce abor
dează cu ochi critic ideile și 
evenimentele complicate ale 
individului și ale istoriei noae- 
tre.



to

s
0

6

ANUL INTERNAȚIONAL AL CĂRȚII

ALEXANDRU DUȚU 

cărțile de înțelepciune 
în cultura română
Lucrarea întocmită de Alex. Du- 
țu este revelatoare în multe 
privințe. Ea se înscrie cu succes 
pe linia cercetărilor moderne 
privind istoria ideilor cuprinse 
în opere culturale diverse. Ope
rele care fac obiectul cercetării 
lui Alex. Duțu nu aparțin pro- 
priu-zis beletristicii, ci culturii 
românești vechi ca și a altor 
popoare. Așa-zisele „cărți de în
țelepciune" lărgesc conceptul 
despre știința literară. Sînt cărți 
care, sub forma preceptelor și 
sentințelor, pun problema com
portării corecte a omului pe că
ile vieții individuale, sociale și 
politice ; sînt cărți de educație 
multilaterală, fără a fi totuși 
tratate pedagogice, nici didacti
ce.
Ele sînt numeroase, multe zac 
inedite în manusorisele vechi, 
incit autorul a trebuit să facă 
o clasificare tematică a lor și a- 
nume : Cărțile de comportare, 
gen Dioptra sau Oglinda, operă 
a scriitorului bizantin Filip So
litarul, sau Floarea darurilor și 
a virtuților, culegere de maxime 
antice și medievale, Pilde filo- 
zofești a Iul Antoine Galland, 
scriitor francez din secolul al 
XVTI-lea, tradusă din limba 
franceză în italienește de Del 
Chiaro, secretarul zde limbi stră
ine al lui Constantin Brâncovea- 
nu, apoi în grecește, de Ioan A- 
vramios, cărturar, și el, la curtea 
aceluiași domnitor și, pînă la ur
mă, tradusă în românește, în a- 
nul 1700. Un exemplu mai eloc
vent al categoriei, este cartea 
Dare de mină către Cinste, ti
părită în anul 1777. „Ducere de 
mină" din limba veche româ
nească nu este altceva decît ne
ologismul de mai tîrziu, manual, 
iar cartea este o operă de etică, 
lucrare de filozofie socială. Ur
mărind conținutul unor aseme
nea cărți, Alex. Duțu a evidenți
at evoluția gîndirii românești, 
care se transformă în secolul al 
XVIII-lea, sub imperiul legilor 
progresiste ale societății, din re
ligioasă, în spirit și mentalitate 
profană și cetățenească.
A doua categorie a cărților de 
înțelepciune analizate de autor 
este numită în masă „Oglinda 
principilor". Ele își trag originea 
din literatura parenetică bizan
tină și dau sfaturi fiilor de îm
părați, de regi și de aristocrați, 
de modul cum să se conducă în 
viața particulară și socială. E- 
xemplele analizate de autor sînt 
multe și pregnante, dar să ne 
oprim la unul singur : este ope
ra lui Iordache Golescu, anume 

• iun nICOUIM Proiect de pahare

„Cărticică coprinzătoare de cu
vintele ce am auzit de la însuși 
cugetul meu", care este un apel 
simțit adresat cîrmuitorilor po
poarelor, îndemnîndu-i să fie 
binevoitori și mereu atenți cu 
poporul, cu masele „de jos". Ul
timul capitol are titlul Vîrstele 
și graiurile cărților de înțelep
ciune : autorul trage aici con
cluzii interpretative de ansam
blu. Se arată cum „homo cris- 
tianus" devine treptat „homo na- 
turalis" și apoi „rationalis" ; 
cum genul „omiliilor", cîndva re
ligioase. devin predici medita
tive (la Petru Maior) ; cum căr
țile destinate delectării (numite 
în general „zăbava fantasiei") 
sînt dublate în conținut de ten
dințe morale și idei iluministe ; 
cum iluminismul, în confrunta
re cu spiritul național, generea
ză o „criză de conștiință" al că
rei apogeu de nemulțumiri de e- 
liberare intelectuală, socială și 
națională izbucnește în 1848, a- 
jutînd prin revoluție morală și 
de idei, revoluția social-politică. 
Ca un corolar al lucrării, auto
rul încheie opera sa cu trei stu
dii complimentare arătînd eco
urile pe care le-au avut în ță
rile române campaniile militare 
ale lui Napoleon. Totodată, se 
urmărește transformarea socie
tății românești pînă pe la 1848, 
prin tot felul de acțiuni diferite 
ca profil : predarea limbilor 
străine, dezvoltarea presei pro
gresiste, a teatrului, a societăți
lor culturale. Un rol important 
în eliberarea spirituală l-au a- 
vut și bibliotecile particulare, și 
comerțul de carte ; datorită lor 
au pătruns la noi cărți de con
ținut social-politic nou, progre
sist, deși erau socotite periculoa
se și, deci, prohibite de cenzură 
și autorități. Civilizația româ
nească de tip nou a epocii a în- 
rîurit popoarele din sud-estul E- 
uropei oferindu-le contacte cu 
produsele intelectuale al occi
dentului.
Studiul acesta, de analiză și e- 
rudiție, al lui Alex. Duțu, atît 
de important pentru mișcarea i- 
deilor între Est — Vesfe a fost 
tradus și tipărit și în limba fran
ceză (1971), sub titlul Les livres 
de sagesse dans la culture rou- 
maine, ca o introducere la isto
ria mentalității sud-est europene, 
ca o demonstrație că fluxul i- 
deilor democrate și progresiste 
iese impetuos la lumină, în ciu
da oricărei opoziții pe care le-o 
întinde reacțiunea retrogradă.

Prof dr. docent
DAN SIMONESCU

ARHEOLOGIECîndva, pămîntul acesta scăldat în soare și ocolit de ploi era cel mai sărac. Dar, ori de icîte ori săpăm în pămînt, scoatem la lumină uriașe, pantagruelice oale de lut, încărcate cu grîu. Nicăieri nu se găsesc în pămînt atîtea rezervoare cu grîu în vîrstă de două milenii. Pentru că nicăieri nu exista atîta grîu, acum două mii de ani, ca pe pămîntul acesta. Iar strămoșii, neștiind cum să vorbească viitorimii despre ei. decît în alfabetul cel mai concret al obiectelor, au îngropat, pentru noi, marile, pantagruelicele ioale cu grîu.Priviți în centrul Tomisului, în Constanța de azi, cele două rînduri de oale cu grîu. Le-au cules arheologii de-a lungul a două brazde răsturnate de plug.
CONTINUITATELui Geo Bogza De la Darius încoace, mulți și-au făcut drum către I s t r u, prin lanuri, cu lănci și cu spade. Ce n-au putut duce icu ei încărcînd caravane, au strivit sub copite de cai. Griul — colb alb măcinat de potcoave, ciorchinii — noroi, iar laptele — mlaștini.Ispita vrăjmașilor a-mpuținat, Deceneu poruncind să se taie sevele viei ca mai bine-n pămînt să rămînă rubinul decît să-1 cinstească dușmanii. Lăcomia jefuitorilor au țintit-o rumânii lăsînd sub pîrloagă ță- rîna să-și păstreze comoara. Poftele furilor le tăiară mocanii făcînd urma turmelor pierdută în munți.Ci noi, regăsindu-le lesne, le-am mînat din nou spre cîmpie, pămîntul răsturnîn- du-1 l-am găsit căptușit cu tezaur buind în știuleți și în spice, iar viței legîndu-i din nou rădăcina îi strîngem licoarea în mari poloboace, cinstind pentru cei ce prin vremi ne-au păstrat o gură de rai.
SOLARAu fost aduși aci, la vîrsta cea mai fragedă, în- tr-un uriaș amfiteatru. Abia trecuseră de vîrsta embrionară și au fost aduși în această creșă imensă cu promisiunea că dacă vor crește cît mai repede mari, la trei ani li se vor da, să se joace, cele mai frumoase jucării — niște mingi cu totul și cu totul de aur. Dar nu li s-a dat decît apă și pară de soare, zi de zi apă și soare, așa cum li se dă condamnaților la carceră apă și pîine. apă goală și pîi- ne uscată. Nici vorbă de lapte și miere.Iar ei au supt cu lăcomie toată apa, pînă la strop, și au luat în brațe tot soarele. Se hrăneau și noaptea, cînd nu era soare, pe lună, minus cînd anărea una nouă, astfel într-o zi au crescut cît în două.Si n-a mai fost nevoie să aștepte sorocul promisiunii.în a doua vară au găsit singuri jucăriile. De atunci, piersicii. cu brațele lor ridicate spre cer, au devenit o liotă veselă de copii care se joacă cu bulgări de aur.

IRIGAȚIIEra prea răzleț petecul acesta de glie, din moșia lui Mircea cel Mare, și prea izolat.Ca o cetate se ridica el. alături de marea cetate a țării, de nici-un fluviu străpuns, de nici-un rîu, numai în jur de Dunăre și mare scăldat.Iar Măria-Sa, după ce ne-a lăsat testament că moșia-i se-ntinde pîn-la marea cea mare, s-a culcat obosit să-și petreacă odihna, la Cozia, în sihăstrie, ca Oltul cu murmur de ape să-i dea zvon de pe glie.Dar, ca tihna-i să-i fie deplină iară știrea de țară s-o cuprindă pe toată, noi am tras Oltul din Dunăre-afară, la vale, și-i dădurăm iar cale, să străbată Dobrogea pîn-la marea cea mare.

INUNDAȚIEîn anotimpul în care holdele dau în pîrg, a- pele mării năvălesc peste tă- rîmuri inundînd în talazuri Dobrogea. Pămîntul acesta cu aspect de peninsulă devine el însuși o mare, dar o mare de aur, mai frumoasă și mai bogată decît toate mările de pe pămînt. Cît vezi cu ochii, de la un orizont la altul, valurile de grîu unduiesc în vînt, eta- lîndu-și măreția fără asemănare.Dealurile sînt spinările monștrilor -care umblă pe dedesubt, anunțîndu-ne mereu că apele acestea sînt vii. Apa morților care fierbe deasupra ne ajută să privim spectacolul în miezul zilei, fără ochean. Noaptea însă priveliștea e scăldată de luminile marilor transatlantice ancorate mereu pe aceleași repere. Transatlantice, cu toate luminile a- prinse la bord, sînt localitățile Dobrogei în anotimpul în care holdele dau în pîrg.
MONUMENTE ÎN MACIReplică lui Traian Coșovei Au dispărut macii în grîu, cu exploziile lor violente de roșu aprins pe fondul verdelui vegetal. Au dispărut macii și de

pe marginile drumurilor dintre tarlale. Au dispărut macii cu petalele lor de fluturi tropicali. roșii ca sîngele, imperceptibile ca mătasea, vesele ca un iarmaroc cu fesuri orientale.Verde, verde, verde ! Ca o masă imensă, compactă și groasă de clorofilă, e culoarea cîmpului. de jur-împrejur, din orizont în orizont. Nealterată, necombinată.A fost parcă un război secret și' ucigător, după care s-a ho- tărît definitiv ca pînă în iunie pămîntul să fie acoperit de clorofilă, de la un capăt la altul. metru cu metru, centimetru cu centimetru.A dispărut chiar și tighelul negru al drumurilor dintre tarlale. Și numai panglicile albe ale șoselelor de piatră încadrează perfect aceste de- miurgice pînze.Imense și obsedante tablouri în verde. Repetate la nesfîr- șit, multiplicate la infinit.Pe fondul acesta, macii au devenit monumente. în amintirea lor, pentru nemurirea lor. pămîntul a luat din cuptoarele înroșite de vîlvătăi culoarea macilor năpădind zidurile și acoperișurile satelor.Imense și obsedante grădini de maci. Imense și obsedante tablouri cu maci. Sau poate gigantice, ciclopiene parcuri cu monumente în maci, statornicite definitiv de fondul compact de clorofilă pînă în iunie, pe marea de aur pînă în octombrie, pe albul imaculat al zăpezilor pînă în martie. Eterne monumente cu maci. Soarele le transformă petale- le-n ruguri, imaculatele zăpezi. la atingerea lor, sângerează.Eterne, ciclopiene parcuri cu monumente în maci !
CATEDRALECatedrale, mari catedrale ! De cîte douăsprezece ori cîte șapte mai mari decît toate bisericile cu liturghie în ziua a șaptea, cu de douăsprezece ori mai multe turnuri decît minaretele mos- cheelor și de șapte ori mai înalte, cu orgi ale căror tu

buri întrec tot de atîtea ori pe ale catedralelor gotice. Catedrale, mari catedrale !în fiecare vatră de sat cu nume rămase de la geți, de la dorobanți, de la panduri sau Bălcești, pe fiecare deal pe care a ars cîndva rugul păzitorilor de hotare. Catedrale, mari catedrale, cu ziduri de piatră groase de-un stînjen, cu orga transformată în turnuri spre vînt. Ci nimeni nu le trece pragul nici iarna, nici primăvara, nici vara. Mai reci decît catedralele gotice, mai solitare decît minaretele de moschei, tăcerea lor e mai adîncă decît a turlelor de biserici părăsite. Nimeni nu le observă, nimeni nu le trece pragul. Catedrale, mari catedrale !Ci doar în al treilea anotimp începe hramul lor de trei luni ca să ajungă pentru întreg anul. De pe toate văile, de pe toate dealurile, de pe toate drumurile, de pe toate șoselele, cu toate căruțele, cu toate autocamioanele, caravane enorme, convoaie imense, de douăsprezece ori cîte șapte mai mari decît cele care trec spre Ierusalim, de douăsprezece ori cîte șapte mai bogate decît cele care se îndreaptă spre Mecca, trec pe sub turlele marilor catedrale.Silozuri... catedrale... catedra- le-silozuri, silozuri-catedrale, catedralele unei noi religii. Nimeni nu le trece pragul nici iama, nici primăvara, nici vara. Ci doar în al treilea anotimp începe hramul lor de trei luni ca să ajungă pentru întreg anul.
ZIMBRI ALBI
Talazurile mării sînt 
zimbrii mării, zimbri albi 
ca spumele mării. Din sare își 
iau ei culoarea, din ape — pri
virile blînde, iar coarnele — de 
la Neptun, doi colți din trident. 
Talazurile mării sînt zimbrii 
albi, încoronați de Neptun cu 
doi colți din trident.
în zilele liniștite, cu soare, Nep
tun îi plimbă prin pășunile mă
rii, iar ei ne privesc din genuni 
și din ape cum ne oglindim în 
ochii lor mari de opal.
Dar atunci cînd Neptun își a- 
rată mînia, ei ies la lumină, fu
rioși către țărm.
Mari turme de zimbri sînt ta
lazurile mării stîrnind cavalcade 
să fure din țărm.
Ci noi, mai dibaci și mai meș
teri din fire, i-am prins cu cap- 
cane-n ocoale, îmblînzindu-i. 
Mari turme de zimbri de mare, 
ca spuma de albi și ca apa de 
blînzi, pe cap cu doi colți din 
trident, ies vara în cîmp la pă
șune.
Și pentru a nu-i recunoaște 
Neptun, i-am rebotezat : Meri- 
noșil de Palas.

TOMIS
Aici a fost mai întîi o 
vatră. O vatră pe care-a aprin
s-o cîndva, cu trei milenii în 
urmă, un get bărbos cu cojoc 
de oaie mițos. întîrziase cu tur
ma, în golf, la iernat și se în
călzea la o pară de vreascuri. 
Astfel l-au zărit corăbierii înfri
gurați de gerul care le poleise 
cu gheață catargul, înfrigurați de 
căutări fără răspunsuri, rătăciți 
în apele Pontului.
Păstorul a lărgit vatra să-ncapă 
cu toții... la flăcările ei au zărit 
corăbierii colinele căutate de 
cei din Argos.
Sau poate a fost mai întîi un 
copac. L-a sădit cîndva, cu trei 
milenii în urmă, un get bărbos 
cu nevasta lui, stavilă în calea 
vînturilor de la nord, pată de 
răcoare-n ogradă.
La umbra lui negustorii năieri 
au tocmit cirezi, amfore cu pe
lin și mari chiupuri de miere. 
E o vatră imensă orașul, jerbele 
lui se văd noaptea din lună, fi
ecare din noi ne vedem ca stră
bunul păstor, ca o torță aprinsă 
la Pont.
Sau poate e un singur copac 
orașul căruia-i citim vîrsta 
după cercuri. Un arbore cu 
trei mii de cercuri, înfipt în 
stîncă la Pont.
Fiecare din noi purtăm grija 
unui fruct ce rumenește vara 
la soare, iar în zilele de sărbă
toare îl gătim cu milioane de 
stele. Fiecare cu steaua lui, ca 
să-l zărească corăbierii spre 
lună.
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patria
E patria întreagă nespusa ardoare 
A muncii, ce una în braț și-n mașină 
Trezi omul împietrit în vrăji milenare 
Și-1 preface-n coloane de alb și lumină.

E ea duhul țarinei, pîinea cea bună, 
își coace în veac miez pe vatră de spice 
Și mierea adîncului ei i-o adună 
Harbujii, pe dulcele-i nume s-o strige.

E dansul ogoarelor prinse-ntr-o horă, 
Cu sîrg să-mplinească sorocul de roade. 
Binețe-i dau pescari cu fruntea-n auroră, 
Cînd prada și-anunță belșug în năvoade.

Ea e și-acest țărm cu grădini încrustat, 
îi hăulesc valuri, zori plajele-i spală 
Și meștera lună din aur curat 
îi trage ca-n vis, peste larg, magistrală.

Albastrul cer, iată, e patria-mi, sacră 
Zidire-i din carne și sînge de soare, 
Arc întins înspre zbor ce-ai mei umeri 

încarcă
Cu-aripi, s-o cuvînt peste zări și viitoare.
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supremul 
argument
Supremul argument — sîntem o clipă, 
O trecere sîntem — suprema lege. 
Abia luasem vînt bun în aripă 
Și-n ceață umbra toată ni se șterge.

Și dacă picuri de rășini din soare 
Curgem și fulgerăm clipa de rouă, 
Imensul fluviu de lumină nouă

I Ne-ntoarce iarăși umbra-nspre izvoare.

Ne lasă-n urmă o frunte de stejar, 
Ne supraviețuiește chiar și-o piatră, 
Dar patria veghind, nestinsă vatră, 
Ne-adună unda-n sacru-i estuar.

E patria supremul argument
La cel mai pur jertfelnic de iubire 
Noi sîntem clipa-i ce ne-o duce lent, 
Ca pe o apă grea, în nesfîrșire.

umbra lui ovidiu

S-

Pe umeri togă-nfășur iarna, vîntul, 
Veri trag în suliți sîngele meu dac 
Și sevele sfințind cu rod pămîntul 
Din grîie urcă-n fruntea-mi de copac.

închin cu Murfatlar din val și beat 
M-arunc din țărm peste nemărginire 
Din care spița mea s-a-ntruchipat 
Bărbată-n pumni, ca miedul bun la fire.

Prin pîcle trece-o umbră-aerian 
Ce-n două mii cît duce-n cîrcă anii,
Invocă-n hexametri cu jelanii 
Meridianul lustrului roman.
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Și n-o-nțeleg. Ne-au lăstărit strămoșii 
Din două rădăcini în noi pierdute. 
Noblețea-i pîngărită-aici bărboșii 
Daci au sădit-o-n stirpe cu virtute.

grai strămoșesc
Nu vreau caratul scurtei bucurii
Al unei ploi de aur care șterge
Cu danțul țopăit, glia de piatră 
Și iar i-near că ugerul cu sete.

Sublimelor tristeți le dărui fruntea, 
în cerc de neguri țintuită-ntr-una, 
Gîndul cheamă durerea de-a se naște 
Și-ai graiului talanți mi-i cere-arvună.

Și lacrimă albastră, rostirea mi se umple 
Cu zbor rotund ce-1 storc de cer în mine, 
Pînă voroava strămoșească-mbracă 
Un smalț de sunet nou ce-i cade bine.

nocturnă
Ochi sîngeriu clipește-n dunga zării, 
Din boltă picură rumenă ceară, 
Pe unde toacă-amurgul roșii alge 
Și-ncarcă pe furiș, marea, cu seară.

Din eoleeția de cărți rare 
a Bibliotecii Academiei

R.S.R.

Se-neacă ceru-n sumbre văgăuni, 
Și-nfig în crupa lui stelele cleștii.
S-a dus și marea la culqare. Eu 
Ascult tăceri stînd la taifas cu peștii.

Pe alb grumaz foșnesc undele-a taină, 
Că-n lună, vezi, noaptea-și pierdu coturnii 
Mă duc să-i caut eu iar după mine 
Salcîmi slomnesc la ora rugăciunii.

dezbracă-te de 
noapte
Cînd umbra-ți cade-n proaspăta lumină, 
Băltesc amurguri vagi în arsu-i scrum, 
Cercînd pe-un lung răstimp făgaș de 

drum
Cu amiros de veștedă rășină.

Ci-un spin de-1 smulgi la timp din stins 
delir,

Noi răni ți-ascute-n tîmple, cu fiori, 
Pe-un ram uscat, dacă-1 stropești cu zori, 
Un mugur rotunjește-un trandafir.

Dezbracă-te de noapte și-o săgeată 
Ochește-n zidul despicat de prore, 
Căci tot lumina-aceea-i mai curată 
Ce-o muști din rodu-ntîii aurore.

în întâmpinarea conferinței naționale a partidului

1
TRAFIC PORTUAR MAXIM
Un birou vast, cu harta „New Philips World Map“ cît o 
jumătate de perete : din cerculețul negru — „Constanța", 
pleacă radial o sumedenie de fire către porturile lumii, în
tretăiate de alte fire, pornind din alte porturi ale lumii. Sînt 
drumurile navelor — și itinerariile flotei noastre comerciale 
acoperă, practic, tot spațiul de la ecuator la antipozi. Incit 
prima întrebare adresată inginerului Voicu Constantin, di
rector adjunct al D.N.M. „Navrom", se referă tocmai la 
dezvoltarea și perfecționarea activității în portul Constanța. 
REP. Care sînt, tovarășe director, roadele muncii în anul 
curent ?
Ing. Voicu Constantin : în perioada ianuarie-mai 1972 s-au 
obținut rezultate vrednice de atenție : la trafic portuar, o 
depășire de 9,5% a planului ; la manipularea mărfurilor 
și mărfuri transportate — 7,3 și respectiv 4,4% ; la venituri 
brute în lei valută, 2,2%. De reținut că în luna mai a fost 
înregistrat cel mai mare trafic de mărfuri.

REP. Cum se explică eforturile intr-adevăr remarcabile ale 
portuarilor și ale flotei noastre comerciale ?
Ing. Voicu Constantin Desigur, prin hotărîrea tuturor co
lectivelor de muncă, a fiecărui om în parte, de a întîmpina 
așa cum se cuvine Conferința Națională a partidului. Ne 
sînt tuturor vii în minte aprecierile și recomandările făcute 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu cu prilejul vizitării portului. 
REP. Există o privire de perspectivă asupra muncii din pe
rioada imediat premergătoare Conferinței Naționale ?
Ing. Voicu Constantin : Fără îndoială. Ceea ce v-am spus 
mai sus reprezintă indicatorii înregistrați deja. Comitetul 
oamenilor muncii a analizat și condițiile actuale de muncă, 
și posibilitățile de a îmbunătăți activitatea existentă. îneît 
s-a stabilit că este pe deplin realizabilă depășirea unor indi
catori de plan foarte importanți.
Sînt acțiuni de anvergură și de durată, la care participă, 

pot spune, toți cei care muncesc în port, acțiuni care dove
desc că îndemnul partidului — de a lucra cît mai bine, de 

a ne perfecționa neîncetat activitatea, a găsit în chip firesc 
drumul către inima oamenilor.
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Stai cu coatele proptite în co- 
pastie și scuipi în apa neagră, 
uleioasă a bazinului. întîi ai 
așteptat să ajungi acasă și ajun- 
gind aștepți să pleci, fiindcă în
toarcerile fără Tita nu mai au 
nici un rost, după cum se vede, 
și nimeni nu încearcă să te 
contrazică.
Fiindcă, vedeți, dom’ profesor, 
veți ajunge să întindeți mina la 
mila trecătorului și în absența 
iubitelor nu ne-ar mai sosi vești 
de pe alte meleaguri, continen
tele ar rămîne îndepărtate ca 
miezul zilei de miezul nopții și 
ne-am pierde, unii pentru alții, 
în povești pe care n-o să le mai 
credem.
Vor rămîne într-adevăr niște 
cărpănoși sentimentali care vor 
îndruga cite ceva la colțul stră
zii zdrăngănind din chitarele lor 
hîrbuite de trubaduri scăpătați ; 
fel de fel de bazaconii cu pa
sărea paradisului sau cu oameni 
negri, întunecați ca cerul toam
nei tirzii, vor ieși din gurile lor 
— dincolo se va întîmpla invers, 
cu trubaduri negri care vor în
druga povești cu oameni albi ca 
lumina zilei — și stăpînirea îj 
va arunca după gratii fiindcă 
tulbură liniștea cetățenilor tre
zind nostalgii după un_ anume 
rost al întoarcerilor, măsluite în 
așa-zise plecări, cu pretextul de 
a vedea ce nu există. Se vor fa
ce, bineînțeles, cercetări desco- 
perindu-se — dar și cuvîntul a- 
cesta va fi nimicit ca orice mi
crob în stare să aducă febre 
neștiute — constatîndu-se că în 
mizerabila lor viață a tru
badurilor — n-au avut nici_ un 
motiv să plece ca să revină și 
lumea va adormi tot acolo un
de s-a trezit, calmată prin or
donanțe publice că epidemia a 
fost lichidată. Lărmuitoare bîl- 
ciuri și circuri vor fi arse pe 
rug, eretice plăsmuiri, sub mo
tiv că animalale lor ciudate au 
ieșit fără să-ntrcbe din cărțile 
de povești, puse și ele la po- 
preală, dar numai după ce di- 
hăniile vor defila prin fața mul
țimii ; tigrii bengalezi — cum 
vor putea exista dacă Bengalul 
însuși e un tărâm închipuit , 
urși groenlandezi — Groenlan
da. delirantă alcătuire de sune
te —, struți africani — neliniș
titoare ispită mincinoasă aceas
tă Africă — vor trece spre rug 
prin mulțime purtînd la gît 
pancarte cu nu exist, stați aca
să ; șl mulțimea va adormi a- 
colo unde s-a trezit fiindcă fă
ră ele, adică fără dragoste, pina 
și drumul rnîinii de ia farfurie 
la gură ar fi o călătorie istovi
toare, plină de riscuri nerăs
plătite la întoarcere. Te-ai duce 
să iei gaz pentru primus pina 
la colțul străzii și ai uita dru
mul înapoi și am uita cu toții 
că pămîntul e rotund, anume 
făcut să ne înlesnească întoar
cerile- .
Și de ce n-am uita, în fond, pă
trunși de siguranța pe care 
ne-ar da-o uitarea ne vom pre
face în plante și ne vom săpa 
la rădăcina picioarelor toamna, 
îngropîndu-ne ca pe o viță de 
vie, troscotul, urzica și bălăriile 
vor fi semenii noștri și numai 
vîntul îl vom lăsa să călăto
rească purtindu-ne semințele în
coace și încolo.
Dar poate că cine știe ce tai
nică scăpărare în univers o va 
zămisli din nou pe Tita sau 
poate că va apărea simplu, pe 
chei, siluetă înaltă și dreaptă, 
dintre stivele de cherestea ce 
vor foșni în urma ei ca o pă
dure pentru un biet fochist cu 
coatele proptite în copastie. O, 
atunci am lua-o de la capăt, 
Hecateu și-ar ascuți creioanele 
și cu mâini tremurînde ar con
tura prima hartă a lumii în for
mă de tipsie cu marginile muș
cate de neguri prăpăstioase,~ ne 
vom sumeți să mergem pînă la 
poartă ca să primim la întoar
cere confirmarea bărbăției noas
tre și cu fiecare îndrăgostit 
s-ar mai șterge cite o pată albă 
de pe hartă, acolo unde mizan
tropii ne amenințaseră cu lei 
pentru a le fi deopotrivă. Ar fi 
deajuns să apară ea pentru ca 
dragostea mea s-o înmulțească 
pentru toți, o Isabelă pentru 
Columb ca să se întoarcă din 
Canare, o Marie sfințită de a- 
prinderea lui, pentru Magellan 
ca să poată face înconjurul lu
mii și să revină cu sufletul la 
gură la o Marie plămădită din 
carne și oase ; iar celor scîr- 
biți amarnic care, bătrîni fiind 
sau lăsați de ibovnice, turteau 
pămîntul ca să cazi încotro 

te-ai duce fără putința întoar
cerii le-aș da prin moliciuni d* 
femeie, cu prețul unei singure 
nopți, revelația marelui îndră
gostit Ptolemeu și le-aș confis
ca rugurile. O, ce simplu mi-ar 
fi fost să scornesc numai pri
vind in ochii ei, acul magnetic, 
ca să împing negurile scandi
nave cît mai departe și reve
derile să fie deci cu atit mai 
fierbinți, curtea Aragonului și 
a Castiliei ar fi fost nimica toa
tă pentru mine și fiecare pas 
al ei ar fi însemnat o solemnă 
lovitură de tun vestind lansa
rea unei alte corăbii spre Capul 
Bunei Speranțe sau spre Boa- 
Vista, atiția pași, atîțea galioa
ne cu umbrele lor înlăcrimate 
rămase pe țărmuri...
Și stau cu coatele proptite în 
copastie, scuipind în apa neagră, 
uleioasă a bazinului ori de cîte 
ori mă cutreieră gîndul că nu 
mai vine, aș putea s-o aduc dai 
ce mulțumire aș avea să o văd 
chemată cu tainica mea putere ? 
Ceilalți și-au scos din cufăr 
dimpreună cu primenelile lor 
curate, zîmbete și gesturi tan
dre pentru schimb fără să știe 
că din pricina Titei vor găsi 
ușile încuiate sau numai priviri 
neîncrezătoare. Ce spui tu, stră
ine, vor spune privirile iubite
lor lor — nu există depărtări 
fiindcă sufletul nostru nu le gă
sește motiv — și le vor închide 
ușile în nas dacă nu le vor gă
si de la început și pentru tot
deauna încuiate. Și atunci în 
grosolănia lor vor înțelege ce 
înseamnă tristețea și dintr-un 
neînțeles chiar pentru ei În
demn mă vor bate încurajator 
pe umăr in timp ce stau pe 
punte cu speranța mereu între
gită, așteptînd să plesnească 
mugurii din stivele de seînduri 
care o mai ascund incă... Dar 
orele trec peste mine singur, 
bucată de carne caldă țiuind 
din timpane și nimeni nu ma 
bate pe umăr, cărarea șovăiel
nică ducind spre intrarea por
tului s-a zbicit de ploaia din a- 
jun, poate privirile mele aprin
se, călcînd-o de atîtea ori, au 
zbicit-o și mă smulg în cele din 
urmă cu speranța că aveam s-o 
întilnesc pe Tita in drumul meu 
spre o altă margine a orașului. 
In misiunile pe care mi le dă
dea căpitanul găseam de fiecare 
dată sensul tulburător al unei 
călătorii nemaiîncercate, era ca 
și cum pămîntul și-ar fi dez
velit numai pentru mine, din- 
tr-o rezervă tainică, drumuri 
neumblate la capătul cărora în- 
tîlneam oameni uitați de lume, 
singurătatea mea se alina cu 
singurătatea lor iar orgoliul u- 
nui pîrlit de fochist se Jafaia 
în aerul lor bănuitor și plm de 
nefirească spaimă. îi adăugam 
acum, pierind, nădejdea le
gănătoare că am s-o re
găsesc, poate ca un fel de 
insulă Skyros avea să mi-o iște 
în preajmă și atunci ce mai 
conta că din afacerea asta atit 
de personală se alegea și că
pitanul cu niște scule de gra- 
dinărie sau cu un îndoielnic 
lapte de măgăriță ? Mă durea 
numai neîncrederea ei, taptul 
că punea totul pe seama a ceea 
ce era doar pretextul acelor că
lătorii care puteau rămîne, așa 
cum fusese prima, călătorii de 
dragoste in locuri singuratice 
fiindcă nici o pereche nu și-a 
dorit altceva decît să poposeas 
că în pustiu ca să întemeieze, 
colonie sinceră, o lume ivita din 
dragostea lor, șopîrlele Ataca- 
mei ne-ar fi lins tălpile iar Sa
hara, stânjenită, s-ar fi pornit 
să încolțească.
N-o căutam cu privirea ci-mi 
supravegheam, într-o părelnica 
încordare, trupul care avea 
să-mi dea semnul apropierii ei 
și am tresărit cînd, abia ieșit pe 
poartă, printre mormane de mo
loz neridicate, m-a smuls din 
mine o ușoară atingere.
— Ce vrei — îl întreb dezolat, 
se dovedea a fi Bojocea deși 
ochii mei se mai încăpățânau 
să-l înlocuiască cu silueta celei 
așteptate. Arăta oricum altfel 
decît cel ce plecase de la vapor, 
dornic să ia, în schimbul ges
turilor lui tandre, tandrețea 
vreunei femei croite pe măsu
ră, mă privea posomorit, cu un 
anume reproș pe care nu-1 în
țelegeam deocamdată și-și măr
turisea disprețul scuipînd din 
cind în cînd în vîrful pantofu
lui.
— Ce vrei — îl întreb iar, părea 
să fugărească un cîrd de gîn- 
duri prea sprintene pentru pu

terile lui și cum, nerăbdător să 
plec, fac un pas în lături, mă 
simt apucat de umăr și zgîlțîit 
amarnic, obligat să-i urmăresc 
goana aceea nefericită după 
gînduri pe care fața i-o trăda 
cu tresăririle ei involuntare.
— Femeia — izbuti să îngaime 
în cele din urmă — nu-i nici un 
chilipir, ascultă-mă pe mine, 
baletistule...
Și luîndu-și brațul de pe umă
rul meu făcu un gest de leha
mite, nu mi-aș fi închipuit că 
o făptură atit de grosolană era 
capabilă de atîta tristețe, îl 
simțeam în stare să dea oricît 
numai ca femeia aceea frumoa
să pe măsura lui, distinsă pe 
măsura lui să-l contrazică și 
cred că m-ar fi ucis pe loc dacă 
ar fi aflat că eu mă fac vino
vat de toate. Se depărtă agale 
ca un om fără rost fiindcă, ve
deți, dom’ profesor, pînă și în
toarcerile pe măsura lui își 
pierdeau sensul, pămîntul se 
lățea urât, nearmonios și adăpa 
copaci pentru ruguri iar Heca
teu. tatăl cartografilor, n-avea 
deocamdată din cine să se nas
că. Părea de-a dreptul straniu 
că singure, cartierele mărginașe 
n-o aflaseră încă, plutea deasu-

GABRIEL
STĂNESCU

dobroge!
Jărm aprins ca o rană a 

mării
In vară,
Dobroge pămint al 

singurătății

Plecăm prinți intre două 
Anotimpuri
La ora cind pescarii 
Strecoară-n năvoade 
Două ploi tinere ca un 

gind 
(Pentru ei tăcerea 
Are gust de vin roșu 
Și de ploaie uscată)

Urcăm intr-un subțire 
nisip

Printre clopotele 
Deschise ale cerului. 
Plecarea noastră nu are

nume, 
Doar vintul 
Fumegind cc o deltă 
Aduce din cind in cind 
Miros de sare 
Ca și cum aici 
In mijlocul orașului 
Am ține ascunsă marea.

O, parcă ar curge 
Prin mine nisipul 
Cu o mie de brațe !

pra lor un soare de toamnă ca
re mă făcea să-mi întîrzii trebu
rile pînă ce seara avea să a- 
dauge restul de taină acelor în
tâlniri enigmatice din case pustii 
cu oameni în ochii cărora ci
te am mereu o teamă neînțe
leasă.
Dar nu-mi părea rău de fel că 
adăstam pe maidane, printre 
cete gălăgioase de copii, pro
babil că grație candorii lor în
căpățînate se mai ițeau crizan
teme printre garduri și se mai 
tolăneau pisici pe prispe mol
comite de soare amintind niște 
dihănii ce au fost arse în piața 
publică fiindcă n-au existat ni
ciodată. Mă simțeam, printre 
copii, atotputernic deși egal, 
măcar prin faptul că o carte de 
geografie se putea îmbolnăvi in 
mîinile mele, ca și în mîinile 
lor, de friguri delirante, lăsind 
să-i scape dintre coperți plăs
muiri fabuloase. Căci dacă în
toarcerile nu ni se mai cuve
neau o vreme, puteam salva 
prin ei ceea ce se mai putea 
salva pînă ce amintirea iubite
lor noastre va reveni, pătimașă, 

și odată cu ea depărtările. Ce 
l-ar strica cerului să devină, de 
pildă, lila și acolo unde niște 
vagoane mohorîte îl trăgeau în 
jos, mînjindu-1 cu cărbune, să-1 
aprindem într-o auroră boreală 
care ar pretinde numaidecit 
ghețarul cu pinguinii lui impe
riali înșirați solemn pe creastă ? 
Cam prin dreptul oțetarului o 
singură bătaie a pleoapelor ar 
fi adus ecuatorul și pisicile, 
răscolite de frenezia închipuirii 
noastre sau de amintiri ances
trale, l-ar fi sărit, feline, ca să 
se piardă in întunericul jilav al 
junglei. Iar treptelor de mar
mură albă dormind inutile sub 
chiparoși intr-un Istanbul veș
nic somnolent, aduse aici, le-ar 
cădea capul în piept de truda 
zilelor nedormite. Și abia după 
ce vom fi strins toate astea la
olaltă și vom vedea că e de 
ajuns de comod pentru un fel 
de corabie a lui Noe îi vom che
ma pe toți ceilalți să ne urmeze : 
exploratori, profesori de geo
grafic, actori ambulanți, mari
nari și comis-voiajori, specii de 
îndrăgostiți intr-un cuvint și na- 
ufragiați în uitarea acelora ce 
i-au îndemnat cîndva să-și ca
ute prin îndepărtări o anume în
toarcere. bucurindu-se de mă
rinimia copiilor, vor aștepta aici 
sa treacă potopul uitării sau 
s-o regăsesc eu pe Tita.
Dar se lăsa seara, maidanele 
deveneau pustii, era un fel de 
lăcomie a caselor care strîn- 
geau în ele zgomotele zilei stri- 
vindu-le sub acoperișuri moho
rîte și ferestrele se stingeau 
pe rînd ca ochii unui șarpe 
ghiftuit de copii adormiți. Nu
mai casa mea mă contraria cli
pind prin toate geamurile, așa 
cum arăta, insulă de lumină în 
întunericul cartierului, îmi 
spulbera așteptările deși aș fi 
dorit-o ca toate celelalte, pri
ori indu-mă cu o neînțeleasă și 
măgulitoare spaimă. Gardul po
topit de iederă nu dădea sem
ne de vreo poartă, o claie ne
întreruptă și grea de liane sub
țiri ca niște tentacule părea dis
pusă să mă soarbă in umbra 
ei așa cum înghițise cîndva Și 
intrarea și bîjbîi mult în cău
tarea clanței, cu senzația aceea 
de nedreptățit redusă la jumă
tate. în fundul curții se profi
lau calcane inaccesibile de ca
se, părea să nu fi ieșit nimeni, 
nici să fi intrat de multă vre
me, decît poate duhurile care 
aprinseseră luminări la feres
tre în propria lor memorie și 
iau la rînd pentru a cita oară 
fiecare șipcă a gardului ce ge
mea sub apăsarea iederei. Nu 
știu, cred că singură clanța mi 
s-a strecurat șerpește în cău
șul palmei tocmai cînd, sătul de 
atîta căutare zadarnică, încer
cam cu umărul tăria șipcilor. 
Oricum, eram prea intrigat 
să-mi mai dau seama cum ajun
sesem prăbușit sub o masă vîs- 
coasă de liane, cu nasul strivit 
de pragul porții brusc deschise. 
Mirosea a ierburi putrede și 
firele umede mi se strecurau 
pe sub guler căutîndu-mi par
că venele cu guri de lipitoare, 
mai aduceți machete, gîfîiam 
sub grețoasa apăsare, eram iu 
miezul junglei și tovarășii mei 
păreau să nu mă audă în timp 
ce sîngele îmi uda generos băr
bia. Mă cuprindea treptat bu
curia atingerii țintei ca și cum 
o singură poartă și un singur 
gest stîngaci m-ar fi putut des
părți pînă atunci de tărîmul în
chipuirilor mele frumoase ; de- 
acum puteau veni și furnicile 
roșii, singele îmi curgea abun
dent dăruindu-mi satisfacția în
treagă a aventurii fiindcă ce a- 
ventură poate fi aceea dacă 
nu ți-o crestezi pe trup ca pe 
un răboj. Căpitanul Robert stă
tea tăcut pe cheu, în fața mul
țimii și trupul lui vînjos poves
tea cu cicatrice prelungi, șovăi
toare sau drepte, după cum ii 
fuseseră gândurile în primejdie. 
Si aș fi rămas acolo, ce-i tre
buia mai mult unui biet fo
chist decît să trăiască în amin

tire paginile unui manual de 
geografie, nota zece pentru Ka
limantan, miine, după un somn 
odihnitor vom trece pe insula 
Anapopei iar expedițiile trimi
se în căutarea mea prin jungle
le pământului vor rămine în
totdeauna cu cîteva pagini in 
urmă.
Dar un fîșîit ușor de ierburi 
răsfirate mi-a încordat urechea 
și înainte de a deduce dacă era 
zgomot de reptilă sau zburătoa
re am simțit cum întunericul 
umed, laolaltă cu povara aceea 
dulce-apăsătoare, mi-e săltat de 
pe umeri ca o enormă cușmă ; 
exact la înălțimea frunții mele 
ridicate de pe pragul porții, fără 
să dea vreun semn de frică, un 
iepure dolofan rumega ameți
tor, aproape fascinant și mă pri
vea omenește.
— Ce cauți aici ?
Oh, ar fi vrut să rămîn convins 
că toate porneau de la el, ar 
fi fost o spărtură în neîncrede
rea scirbită a celorlalți, dați-mi 
un punct de sprijin și vă voi 
răsturna pămîntul. striga dom’ 
profesor cu mîinile încleștate pe 
o pirghie imaginară și din toată 
clasa numai eu mă feream de 
capătul dur al pirghiei ; de 
lingă iepure, aproape lipite^de 
blana animalului, se desfășurau 
spre altitudini semețe o pere
che de picioare, poate că dea
supra sclipeau zăpezile veșnice 
ale Ciomolungmei pentru că vor
bele se rostogoleau reci ca niș
te avalanșe și mă ridic încet a- 
gățîndu-mi ochii de fiecare 
cută, eram cel mai vrednic șer- 
paș și ceilalți aveau încredere în 
mine.
— Vreau singe de iepure — 
mormăi, înfipt fără vrere în
tr-o față străină. Respirația ce
luilalt îmi gâdila obrazul și vo
cea mea, trecută prin atîtea 
cazne, părea să fie într-adevăr 
a unui setos de singe, răsunând 
cavernos în tăcerea curții. Lu
crurile nu erau pe deplin lă
murite fiindcă iepurele, deslu
șind parcă înțelesul vorbelor, se 
adună ghem, brusc ieșit din ne
mișcare și se destinse ca dintr-un 
arc pe poarta deschisă, pierzîn- 
du-se în întunericul străzii.
— Ianis, vino-ndărăt, Ianis — 
strigă grecește apoi întoarse 
spre mine o față încruntată, 
făcîndu-mă să mă simt vino
vat de evadarea animalului.
N-am, spune-i căpitanului că 
nu mai vreau să merg — adă
ugă cu hotărâre și se dădu în lă
turi din poartă ca pentru a-mi 
face loc să ies tocmai cînd ie
purele, apărut la fel de Jîrusc 
acum dispăruse, începu să se 
șteargă de picioarele mele. Era
o apăsare moale și caldă biru
ind stofa pantalonului, un soi 
de: brutală tandrețe pe care o 
au îndeobște pisicile, și în
tîrzii să 
cutreierat, 
ocazii, de

plec lăsîndu-mă 
în lipsa altor 
un straniu sen

timent de solidaritate animală, 
îl simt în cele din urmă neo
bișnuit de greu, așezat de-a 
curmezișul pantofilor mei, ani
mat încă de acele mișcări, mai 
curînd de ecoul acelor mișcări
ce premerg unei voluptuoase a- 
bandonări în somn sau în infi
nită lenevie.
— N-am — reluă binevoitor — 
fiindcă le-am dat unde trebuie. 
Lumina bătînd din ferestre îi 
sublinia (trăsăturile | devenita 
calme, nu mai dădea nici un 
semn de grabă, ni se întîmpla 
să fim legați de aceeași nelămu
rită așteptare care privea, fă
ră îndoială, iepurele culcat pe 
picioarele mele.
— Ridică-1, îți dau voie să-1 
ridici — era mai mult o rugă
minte și mă aplec, mă îndoi 
din mijloc, cu picioarele nemiș
cate. strecurîndu-mi palmele 
sub blana albă și mătăsoasă ca 
să-1 ridic cu infinite precauții 
pînă unde îl așteptau și palme
le celuilalt adunate intr-un fel 
de cupolă. între palmele noas
tre iepurele dormea, ciulindu-și 
în răstimpuri urechile într-o
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MUZEUL DE ARTA
DIN CONSTANȚA!

COOPERATIVELE MEȘTEȘUGĂREȘTI DIN CONSTANTA EXECUTĂ 

PENTRU POPULAȚIE, CU PLATA IN 6 24 RATE LUNARE, URMĂ

TOARELE PRESTĂRI DE SERVICII :

— reparații autoturisme, televizoare, radio, bunuri electro- 

casnice ;

— lucrări de construcții noi și reparații, precum și instalațiile 

aferente ;

—- comenzi de confecții din țesături textile, blană, piele etc.;

— comenzi de mobilă și tapițerie precum și reparații
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Tradiție înseamnă adăugarea, pe firul vremii, a noi și noi 
valențe, a noi și noi determinări superioare, izvorîte din 
vrednicia și iscusința oamenilor, din dorința acestora, fi
rească, de a lucra mai bine și mai mult, de a produce în 
folosul lor, al întregii societăți. Astfel, Fabrica de piele și 
încălțăminte „CLUJANA" se bucură de o tradiție vrednică 
de respect, întărită de intrarea în al șaptelea deceniu de 
existență. întreprinderea sexagenară este, în ciuda vîrstei, 
mai tînără azi decît oricînd. Este acea tinerețe de aur cu 
care epoca socialismului a înnobilat fabricile și uzinele 
noastre „născute" mai demult, atribuindu-le caracterul u- 
nor unități de producție puternice, adevărate lăcașuri ale 
energiei și ingeniozității. „CLUJANA noastră are astăzi 
aproximativ șapte mii de muncitori, ponderea principală 
deținînd-o femeile — fapt care explică, poate, între altele, 
finețea și acuratețea execuției produselor ieșite din secțiile 
de lucru ale uzinei. Cît este de harnic acest colectiv se poa
te vedea și dintr-o simplă constatare statistică : cca. 2.500 
de fruntași în producție, mai mult de o treime din numărul 
total al celor ce muncesc aici.
Din secțiile și atelierele întreprinderii acesteia au pornit 
inițiative cu amplu ecou precum : „Fiecare inginer și teh
nician să rezolve cel puțin o problemă tehnică", „Să rea
lizăm la fiecare produs cele mai mici consumuri specifice", 
idei mobilizatoare, corespunzînd unor comandamente ma
jore ale vieții noastre economice. Beneficiind de un sprijin 
substanțial din partea statului, de investiții considerabile 
care au dus la realizarea unei producții întreite față de pe
rioada anterioară anului 1970 (fără a mai ține seamă de 
mersul ascendent înregistrat din anul 1949 pînă în anul 
menționat), în cincinalul curent „CLUJANA" se angajează 
pe coordonatele unei etape superioare atît ca înfățișare 
„fizică", pentru a spune astfel, cît și ca producție și pro
ductivitate a muncii. Este vorba, mai întîi, de noile capaci
tăți date în folosință într-un trecut apropiat: o fabrică de 
talpă sintetică, noi tăbăcării, construcția impunătoare, de 
remarcabilă ținută, a fabricii de încălțăminte. Să adăugăm 
la acestea utilajul perfecționat, apt de a asigura o execu
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ție ireproșabilă a reperelor puse în lucru, agregatele mo* 
derne, instalate pe principiile unui flux tehnologic organi
zat după cele mai științifice criterii. Toate acestea trebuie 
corelate cu strădaniile colectivului de muncitori, maiștri, 
tehnicieni și ingineri de a-și ridice necontenit nivelul pre
gătirii ideologice și profesionale, de a se specializa, de a 
pătrunde în cele mai mici „chichițe" ale meseriei. De altfel, 
succesele înregistrate de prestigioasa unitate clujană a in
dustriei noastre ușoare se explică, pe lîngă continua grijă 
acordată de partid și de stat, prin contribuția valorosului 
colectiv al întreprinderii. El este acela care a adus „Cluje- 
nei" înalta cinstire, de patru ori repetată, a acordării „Dra
pelului roșu de întreprindere fruntașă pe ramură" și deco
rarea, în 1959, cu „Ordinul Muncii" clasa I. ...Oamenii a- 
ceștia, români și maghiari, angajați dimpreună într-o lup
tă nobilă, al cărei permanent tel este de a contribui cît mai 
eficient, mai pregnant, la progresul economiei României 
socialiste.
în același timp cresc considerabil numărul și capacitatea 
dotărilor social-cultui ale : la „Clujana" există policlinică, 
o ultramodernă bază sportivă, cămine, creșe, un remarca
bil bloc alimentar cu cantină și restaurant. Toate acestea 
sînt premisele producției de calitate ireproșabilă pe care 
este imprimată marca fabricii, emblema bine cunoscută și 
care constituie, totodată, un veritabil certificat de garanție. 
Este de altfel suficient să treci în revistă sortimentele mar
cate cu această emblemă ca să-ți dai seama că obiectele 
ieșite din mîna oamenilor de la „Clujana" se remarcă prin 
eleganța liniei, adecvarea le cele mai pretențioase cerințe 
ale modei, prin rezistență și acuratețea execuției : sanda
lele lucrate cu gust și fantezie, într-o gamă variată de mo
dele, asigurînd o perfectă comoditate și lejeritate a picio
rului ; pantofii de damă și bărbătești de cele mai diverse 
facturi, corespunzînd celor mai exigente cerințe. Să adău
găm calitatea ireproșabilă a materialului și vom avea ima
ginea exactă a producției prestigioasei întreprinderi „CLU
JANA".
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5TANTIN NOVAC

trecută în somn, mă du- 
mîinile întinse și mi le 
i de piept o dată cu po- 
aceea neobișnuit de grea 
;e, plimbindu-se, degetele 
lt stîrneau pirîituri ciu- 
a ©'descărcare de nori in 
rizonturi.
> electricitate — îmi șop- 
i s-a cuibărit în suflet, tu 
:ă ți s-a așezat pe picioa- 
• el ți-a adulmecat sufle- 
: băiat cumsecade și s-a 
în el, nu-i rămîne afară 
coaja care nu contează, 
e lăsăm papucii la ușă cu 
străzile și porcăriile. Pă- 
; tine că ești băiat bun 
tri în afaceri necurate.

dă-mi-1.
e jos cu băgare de seamă 
jtaptîndu-se de șale îmi 
io privire stăruitoare ca 
re brusc într-o neînțelea- 
ntru mine, panică.
init, îți curge sînge — mă 
cu degetul — și eu te țin 
irbă.
o mișcare ca pentru a 

ezi spre ușă, apoi, răzgân- 
e, se aruncă spre poartă 
d-o cu zgomot, peste care 
cu o înceată chibzuință 

aia aceea de ierburi sub 
căzusem.
io, — m^apucă de braț — 
ăiat bun că mă faci să-ți 
a folos.
au printre picioarele noas- 
oinări nenumărate de ie- 
i grija mea de a nu-i căl- 
întîlnea cu precipitarea 

anifestată într-un chip a- 
î' brutal, cu împunsături 
iste și brînciuri repetate. 
;ez pe un scaun stingher 
odaie unde lumina nu mai 

ie mult cui să lase umbre, 
cîteva farfurii cu resturi 
de mîncare, aruncate pe 

| și murdărie de iepure 
Fe pașii lui animați de un 
im fără țintă o evitau cu 
ă îndemânare.
te uita la mine, dă capul 

ate și ridică mîna.
>ri să mă contemple din 
e unghiuri ca și cum ar

o cii-pă 
unele.

curată și 
Pricepi 1

capricepi 
explic, 
fericită am 
amîndoi, eu 
încăpuserăm

să mă

fi pu
și Ti- 
cîndva

fi trebuit să trec într-o poză 
cu anumite pretenții și se dez- 
lănțui iar arundndu-mi din 
cînd în cind priviri înduioșate.
— Așa, — exclamă — să-i spui 
căpitanului că m-am răzgîndit, 
rana e înăuntru, în nas, dar îmi 
trebuie oricum 
n-am nici de
— Da.
— Fă-te că nu 
bucur că-ți 
în grija lui 
tut încăpea 
ta, așa cum
intr-un fotoliu îmbătrînit și u- 
zat, fiindcă, vedeți, dom’profe- 
sor, mai sînt oameni-case, oa- 
meni-fotolii. oameni-insulă-de 
mărgean, din cîteva zeci s-ar 
putea închipui un arhipelag și 
nu m-aș da în lături să fiu ma
rea care-1 înconjoară în timp ce 
nostromii s-ar sufoca sub enor
me banchize, insule năpădite de 
licheni și de coarne de ren le
pădate cu vîrsta.
— Ești sărac ? — veni de de
parte întrebarea, dinspre lagu
nă, îl înconjuram ca o mare a 
Sudului cu valuri lungi, înspu
mate și blînde.
— Nu știu — îi răspund — am 
totdeauna ceva la îndemînă.
— Minți, n-ai fost sărac, trebu
ie să fii mai întâi bogat ca 
să-ți dai seama. O cîrpă curată, 
cere o cîrpă înainte de toate, un 
lighean în care s-o speli bine-bi- 
ne cu un săpun pe care nu-1 am 
și o sârmă întinsă între două 
cuie, altfel vîntul nu ți-o usucă. 
Pricepi ? Vîntul s-a nărăvit și 
el la bine, endaxâ ?
Se oprise în sfîrșit în spatele 
meu, strîngînd din pleoape 
trist și calm și sîngele mi se li
niștea treptat intrind parcă în 
albia lui de toate zilele.
— ...Trebuie să n-ai nimic, să 
le vinzi pe toate ca o găgăuță 
pentru o himeră. Unde să mă 
duc ? E în capul meu ceva și dacă 
știam că vii m-aș fi grăbit să 
mă limpezesc ca să mă bucur 
văzind cum le înțelegi ; din do
uă prăvălii m-am ales cu un 
ci rd de iepuri, nu voiam să-ți 
spun asta dar dacă am început, 
te întreb : știi de ce ?
Abia deschisesem gura și-l văd 
iar precipitîndu-se spre ușă de 
unde Ianis ne priveghea cu ochi 
rotunzi lăsîndu-se cules în 
trecere ca un puf enorm de pă
pădie de
— Acum 
trecut, 
îl ascult
nestăpînită 
mă duce pînă în botul iepurelui 
care, zgîrcindu-se de spaimă,

pe marginea drumului, 
poți să te ridici că ți-a

și mișcarea aproape 
a gîtului amorțit

intr-o 
lăsind 

o 
om călare pe

dădu să sară din palmele ce
luilalt, mă simțeam vinovat și 
miinile noastre se întreceau din 
nou mîngîindu-1 pînă ce, recu
les, animalul intră în apatia lui 
obișnuită. Doar dinții dezveliți 
de buzele trandafirii păreau să 
stringă întreaga energie a ace
lui trup alunecos și cald, ca o 
moară frenetică în stare să mă 
amețească dacă nu mi-aș fi în
tors ochii la vreme.
— Aha, îi vezi cum mănincă ? 
Tot ce fac, fac repede, se pră
sesc repede, se iubesc repede 
și-n mijlocul lor mă simt ca în
tr-un oraș mare, prietenos, și 
grăbit și pe deasupra nu mai 
trec prin pirjolul pezevenghiu- 
lui tău de căpitan. Cînd nu mai 
vreau oraș, trag cortina, pricepi ? 
Ține-1 puțin că vreau să mă 
gîndesc.
Și înainte de a întinde miinile, 
simt animalul aruncat în poa
lă, ghiulea adormită, sau poate 
nu era somn, nu era nimic din 
ceea ce putem noi pricepe, 
poate iepurele respira în sufle
tul meu ca într-o încăpere. Ce
lălalt își mușca buzele 
concentrare amarnică,
să-i scape în cele din urmă 
exclamație de 
victorie.
— Ha, cred că i-am dat de ca
păt, mi-ar fi părut rău să pleci 
și să n-am cui să-i spun. Acum 
îmi pare bine. O cîrpă curată e 
un lucru care trăiește în funia 
ei de lucruri, fără celelalte nu 
poate să fie, după cum ai văzut, 
unul cere pe altul ca să facă 
funia. Dar cu o funie nu poți 
decît să te spînzuri și mai vine 
un lucru care cere funia lui, 
pusă de-a curmezișul adică fâ- 
cînd un fel de... un fel de...
Gesticula aprins, numai intr-o 
casă pustie îți poți lăsa brațele 
în voia lor sau într-un cîmp 
fără teama că ai putea atinge cu 
o mișcare necugetată păsările 
sau greierii ascunși în crăpă
turi de podele, și neputința de 
a găsi cuvîntul îl făcea să țo
păie întocmai ca dihăniile lui 
cu care-și împărțea singurăta
tea.
— Un fel de plasă — zic.
— Asta-i ! — țipă și Ianis se 
cabră intrînd pentru o clipă în 
coaja lui — ești un băiat deș
tept și e păcat că te bagi în a- 
faceri necurate. O plasă care te 
ține cînd cazi de la etaj și eu 
am tăiat-o cu foarfecă 
schimbat-o pe alta care 
xistă.
— Eu m-aș mulțumi cu
nană — îi spun, profitînd de 
pauza pe care și-o îngăduise

ORELE PATRIEI

MIHAI PĂCURARII,

se rostește 
simplu : patrie

Avem ceva înaintea părinților, 
avem o femeie ți un copii 
într-o casă ; o curte și un gorun — 
și iubirea se rostește Patrie.
Avem un pămint cu inimi 
ce saltă in inimi transfuzia - 
și treapta se rostește Patrie.
Avem zborul din zborul
cu aripa pe jumătate singerie ;

I
un Decebal, Mircea, Ștefan -
și țărmul lor se rostește Patrie.

Miinile s-au ales pină la 
pinzele spălate la izvoare - 
și-au apărut roșul, albastrul ți galbenul, 
și Patria se rostește simplu.

ora de mijloc 
a patriei

și am
nu e-

o ba-
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:<Eu6iy<i§ygonum tneux

de par- 
le-ar fi 
pislă — 

care stă

să-și contemple spusele, pre
zente încă prin ecoul lor în ca
sa pustie.
— Oh, nu m-ai înțeles, ești...
— O banană pe o frunză de 
taro —■ îl întrerup, visător, co
rabia fantomă mă purta cit mă 
mai purta așternindu-se apoi 
lent cu chila pe nisipul pe care 
înaintau in derivă crabi albăs
trui și carete istovite, au la
crimi în ochi de durerea facerii
— sau ouă proaspete de broas
că țestoasă.
— Oh, nu m-ai înțeles — zvîc- 
ni din descurajarea lui, smul- 
gîndu-mi-1 pe Ianis, ca o pe
deapsă — sau nu i-am dat eu 
de capăt, asta-i numai fiindcă 
nu ai banana... — e greu, e ne
maipomenit de greu să-i dai de 
capăt...
Se ștergea cu o mînă de nădu- 
șeală și cu cealaltă ținea iepurele 
de picioarele dinapoi și anima
lul se zbătea jalnic contrariin- 
du-mă, nu l-aș fi dorit niciodată 
ieșit din apatia lui îmbietoare 
și mi se părea că mă sfidează 
căutîndu-și un sprijin în alte 
podele decît acelea ce-mi par
doseau sufletul ; un alt iepure, 
imens, cit putea lumina să-1 
mărească, se zbuciuma pe pe
retele gol al încăperii și l-am 
preferat pe acela fiindcă nu era 
decît o umbră. Se auzi un buf
net de carne îmblănită și întor- 
cînd capul îl văd pe celălalt cu 
spatele, rezemat de fereastră, cu 
ochii pierduți în întunericul 
nopții.
— Asta-i din altă funie — vor- 
bele-i răsunau înăbușit 
că ochiurile de geam 
primit cu moliciuni de 
de sub frunza ta pe
banana te pîndește șarpele cu 
clopoței, tu 
ai nevoie de 
șarpele in 
Se întoarse 
tîndu-mi poate încuviințarea, cu 
gura deschisă, gata să-mi preia 
satisfacția de a fi înțeles în- 
sfîrșit dar cum eram departe, 
cel mai mare vînător de cai- 
mani în delta Nilulu, se plesni 
deznădăjduit cu palmele pe ge
nunchi și le plimbă apoi de câ
teva ori, lateral, ca pe niște 
vîsle într-o apă închipuită.
— Nu pot, nu pot, mai am mult 
pînă le-nțeleg dar nu plec. Un
de să plec ? Spune-i căpitanu
lui că rămân unde le știu 
toate...
Se însenină din nou, cu fața 
extaz, nu știu ce mă facea 
cred că avea să strănute 
urechile mele se încordau deja, 
familiarizate cu ecoul dureros 
pe care-1 stîrneau zgomotele în
tr-o casă pustie dar se întoar
se spre ușă căzut în altă descu
rajare.
— Nu pot, ce mai, — murmură 
ca pentru sine, înțelegeam că 
trebuie să plec — stai puțin, a- 
șa, vasăzică cind plecăm ne 
gîndim numai la bine, punem 
în ținta aia ca intr-o căruță tot 
ce nu putem să 
ne-am duce. Asta-i 
degete — asta-i !
Un caiman uriaș îmi 
lucru, ^țărușul ascuțit 
se înfigă în fălcile lui și aștep
tam răbdător cu picioarele îm
plântate până la genunchi în nă
molul bălții.
— Hm, tot nu-i bine, banana, 
ba-na-na... Sună frumos, nu-i 
așa ?
— Vezi — îi spuneam în timp 
ce ne îndreptam spre poartă, 
printre nesfîrșite spinări de ie
puri — vezi — îi spuneam co
pleșit de bucuria năvalnică a 
celui îndreptățit pînă la urmă — 
păi ce credeai... Cai-man... Bora- 
Bora. Vezi ?
Ne-am despărțit tăcuți, mă aș
tepta strada și sunetele năvă
leau în mine smulse din rîndu- 
rile manualului de geografie cu 
denumiri cîntate, prin hublou
rile corăbiei fantomă avea să 
răzbată oricum lumina unei 
după-amieze însorite. Celălalt 
nu închisese poarta în urma 
mea și prelungirea pologului de 
iederă de pe gard care s-ar fi 

I sprijinit altfel pe zăplazul ei 
zăcea ca o coadă elastică la pi- 

I cioarele lui nemișcate. Poate mi 
se părea, dar se aplecă la o 

I vreme, trăgea de lianele ace- 
| lea subțiri care-i baricadaseră 

poarta, nu știu ce făcea că une
ori, printre mormăituri neînțe- 

1 lese, se auzeau troznituri de fire 
ca și cum ar fi fost rupte în 
dinți una cite una.

n-ai nevoie de 
banană, dar ea e 
aceeași funie.

întrebător, aștep-

el,
cu

pe

în 
să
Și

fim oriunde 
— pocni din

dădea de 
refuza să
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Ne întoarcem cu imnul pe buze 
ți ochii se unesc in fulgerul 
tare, lăsat de voievozii 
pămintului rotit intre ape.
Țara se regăsește prin noi, 
in marea lumină din centru.
Ne-am infâțurat la ora 0 
din zi și din noctpte 
cu florile pămintului rotit intre cimpii. 
Platoșa noastră e gind vertical, 
oglinzile mării vestesc din larg 
cea mai înaltă simfonie.
Patrie intre două ceruri, 
Patrie intre două lumini 
oamenii ți-au ridicat cununa 
luată de pe frunțile lor.

HORIA ALCOR

la poala culmilor
In munți, stă veacul tolănit la Soare... 
Spun stinci, înțepenită veșnicie.
Și cerul, adormit in pustnicie,
Răsuflă-n sin de codri, la răcoare.

Uriașa vale pare colivie,
Din care culmi spre zare stau să zboare 
Și vin, ascunse, ademenitoare
Chemări de răzvrătită apă-vie !

Pe undeva, sătulă de tăcere,
Cu mlădiere se dezlănțuiește
Cascada apelor, sclipind putere.

Și pare că din adincime crește 
Tot muntele, mereu, să ia vedere
Cit mai din cer, pe tot ce dăinuiește !...

DOINA BARBU

ultimul semn
Sînt gata să plec la Zamolxis ; umpleți-mă 
cu toate părerile voastre de rău 
pentru fiecare din cei rămași 
să mă pierd cite-o clipă I

Singurele regrete mi se urcă hoțește 
pe-ntuneric, și cum 
aș vrea să vină mai aproape zorii I

Veniți spre coaja mea ți 
vă-ncrustați numele, 
jucați apoi pe răscoliri de bucium 
fugiți din rănile mele 
încovoiate-n tăcere deschisă.

Voi trece singură și toți 
veți blestema in ploaie 
crengile mesteacănului alb 
pe care urc.



200 de ani de la naștere

NO VAL IS
imnuri către noapteICe făptură sensibilă nu iubește, mai presus de toate minunățiile spațiului nemărginit care o învăluie, Lumina— bucuria tuturor — culorile, razele și undele ei; plăcuta ei prezență atotcuprinzătoare peste ziua care încolțește, trezind toată firea.Esență a vieții pe care o respiră lumea gigantică a aștrilor fără odihnă care înoată dansînd în valurile ei azurii— piatra strălucitoare veșnic adormită, planta visătoare care ia pămîntului viață, aprigul animal sălbatic arzând în nenumărate forme — dar mai presus decît ele toate, mărețul Străin cu ochi profunzi, cu umblet lin, cu buzele întredeschise fremătînd de cântec.Regină a firii pămîntești, ea cheamă puterile una după alta la metamorfoze infinite, legînd și dezlegând legături fără număr, împrejmuind cu cerescu-i chip toată suflarea pămîntului. Singură prezența ei ne destăinuie în uimitoarea lor măreție stările lumii. Departe de ea, mă îndrept spre sacra, inexprimabila, tainica Noapte.Departe zace lumea — cobo- rîtă într-un adînc mormînt — în locul ei totul e singurătate și pustiu.O undă de melancolie înfioară strunele sufletului meu. Aș vrea să mă afund în stropi de rouă și cu cenușa să mă amestec — îndepărtate amintiri, dorinți ale tinereții, visuri ale copilăriei, deșarte bucurii, speranțe trecătoare ale unei îndelungate vieți, toate se întind spre mine îmbrăcate în strai cernit ca negurile serii în apus.Lumina și-a strămutat în alte tărîmuri corturile de voioșie. Oare s-ar putea să nu mai revină niciodată spre copiii ei care-i așteaptă întoarcerea cu credința naivității ?Ce presimțire simt izvorînd fără veste din adîncul inimii mele alungind unda de melancolie ?Oare ne ești binevoitoare și tu, întunecată Noapte ?Ce tăinuiești oare sub mantia ta a cărui putere nevăzută pune stăpînire pe sufletul meu ?Un balsam neprețuit picură strop cu strop din mănunchiul de maci pe care-1 ții în mînă.Tu dai în vileag apăsătoare aripi ale sufletului.Un neastîmpăr negrăit și neștiut de nimeni ne înfioară — cu spaimă și bucurie văd plecîndu-se spre mine chipul senin de bunătate pătruns și de cucernicie și recunosc sub buclele împletite conturul Mamei în veșnica ei primăvară.Cît de săracă și copilăroasă îmi pare acum Lumina — cît de odihnitor și ce binecuvântat sună rămasul bun pe care îl spun acum zilelor. Așadar, numai pentru că Noaptea întoarce la tine pe cei ce-ți sînt supuși în necuprinsul spațiului; aceste sfere luminoase menite a vesti atotputernicia ta — prevestind întoarcerea ta — în timp ce ești departe.Mai cerești decît stelele strălucitoare ne par ochii fără hotar pe care Noaptea îi deschide în noi.Privirea lor străbate dincolo de cei mai palizi aștri din oștile tale nenumărate — fără a se sluji de Lumină, ei străbat adîncurile unui suflet iubitor care umple cu negrăit nesaț spațiul mai presus de spațiu.Să aducem laudă Reginei U- niversului, înalta vestitoare a sfintelor meleaguri, preoteasa preafericitei Iubiri — ea te trimite spre mine — fragedă iubire — drag astru al Nopții — acum mă trezesc — 

al meu și al tău în același timp — tu mi-ai destăinuit că noaptea este viață — prin tine am devenit om — trupul meu să ardă în flacăra ta netrupească și prefăcut în aeriană substanță să mă a- mestec cu tine în unire lăuntrică și să dureze veșnic noaptea nunții noastre.IVAcum știu cînd va luci ultima dimineață — în care Lumina nu va mai fi în stare să alunge Noaptea și Iubirea — în care somnul nu va mai fi decît vis fără seamăn, veșnic și de nepătruns.O cerească sfîrșeală pune stăpînire pe mine. — îndelungat și dureros mi-a fost drumul spre sacrul Mormînt — apăsătoare cruce.Cel ce a sorbit din șlpotul limpede și nevăzut muritorilor de rînd, țîșnit din adîncul întunecos al movilei de care se sfarmă talazul ființei pământene — cel ce, de pe culmea crestelor ce stau hotar acestei lumi, a zărit noul tărâm, lăcaș al Nopții — acela nu se va mai întoarce în vîr- tejul vieții, în ținutul stăpînit de Lumina în veșnic neastîmpăr. .Acolo, sus, își va înălța corturile, corturi de pace, acolo va trăi dorind boala și iubirea, cu ochii ațintiți dincolo, până ce ora între toate bine- cuvîntată îl va sorbi în fîn- tîna Obîrșiei — fără istov adusă înapoi de furtuni, făptura pământeană plutește la suprafață, dar ceea ce a sfințit legătura iubirii curge ca un fluid pătrunzînd pe căi tăinuite spre ținutul de dincolo și se amestecă, asemeni unei miresme ce nu poate fi simțită, cu substanța preaiu- biților săi adormiți.Tot mă mai trezești. Lumină vioaie chemând la trudă trupul meu slab — turnînd în mine, strop cu strop, viață și bucurie — dar nu mă vei smulge de lîngă movila acoperită cu mușchi a amintirii. Sînt gata să-mi pun în mișcare mîinile harnice, pretutindeni privind în preajmă unde ai nevoie de mine — să laud măreția ta strălucitoare — să caut fără răgaz legile care însuflețesc armonia operei tale de artist — să cercetez mersul măestrit al rotițelor puternice și sclipitoare ale mașinăriei tale, — să pătrund echilibrul puterilor și rînduielile jocului uriaș care se deapănă de-a lungul spațiile nețărmurite și a timpurilor.Dar inima mea, în adînc rămâne făgăduită Nopții și a- celeia căreia îi e mamă, Iubirea creatoare.îmi vei arăta oare o singură inimă credincioasă ?Are oare soarele tău ochi iubitori să mă recunoască ?Oare stelele tale îmi vor prinde mîna rugătoare ?Oare vor da ele răspuns la plăpînda mea apăsare, vorbelor mele mîngîietoare ?Oare i-ai dat Nopții culorile, contururile ei nelămurite — sau, mai degrabă ea dăruie podoabelor tale un înțeles mai drag și mai înalt ?Ce desfătare, ce plăcere ar fi în stare să ofere viața ta încât să prețuiască mai mult decît nespusa bucurie a mor- ții ?Tot ce ne farmecă nu e oare zugrăvit în culorile Nopții ? Matern ea te poartă și fala ta i-o datorezi ei.Ai fi pierit curînd în tine însăți, în spațiul fără țărmuri dispărând, de nu era acolo ea să te oprească-n loc, să te înlănțuiască, să te aprindă și să te silească să zămislești o lume în para ta de foc.Cu adevărat eram dinainte de nașterea ta — Maica mă trimise cu cei din neamul meu să-ți umplu lumea și să o sfințesc prin Iubire spre a deveni zidire veșnic adorată 

și presărată cu flori nepieritoare.Nu s-au copt încă dumneze- ieștile gânduri — și-s rare urmele destăinuirii — dar în- tr-o zi ceasul tău va suna sfîrșitul timpului iar tu fi-vei una cu noi; și mistuită de foc și patimă te vei stinge murind.Simt săvîrșindu-se în mine lucrarea ta — cerească libertate, fericită întoarcere.Amarnicele mele suferinți mi-arată cît de îndepărtată ești încă de patria noastră și cît de înverșunată ești împotriva mărețului cer de odinioară.Deșarte sînt mînia și turbarea ta.Crucea se înalță neatinsă de flacără, flamură triumfătoare a seminției noastre.
Pe calea care duce în alte

zări
Tot merg, iar chinurile 

toate
Urme de spin vor fi 

cîndva —
Cerească voluptate.
Curînd mă voi simți

descătușat,
Numai puține zile mai

rămîn —- 
Și atunci de fericire beat 
Voi odihni la al iubirii

sîn.

• ION NICODIM Lacul

Și valul vieții nesfîrșite 
în mine-și zbuciumă 

talazul.
Cît de departe zace lumea, 
De sus, cînd îmi întorn 

obrazul.
Aproape de această movilă 
Strălucirea-ți întreagă s-a 

stins —
O umbră — cununi de 

răcoare
Pe frunte mi-a prins.
Soarbe-mă, încă iubito, 
Trage-mă-n cealaltă lume, 
Unde să pot îndelung 

odihni 

Gustînd o iubire — fără 
seamăn și nume. 

Simt cum mă cuprinde
Moartea 

Cu valul ei înnoitor și 
greu 

în miresmat balsam și în 
eter 

Se schimbă strop cu strop 
sîngele meu. — 

Mai trăiesc ziua 
în credință vioaie 
Iar noaptea dispar 
într-o sfîntă văpaie.

VI

în miezul pămîntului să 
coborîm, 

Să fugim departe de-al
Luminii tărîm, 

Durerea nebună, apriga 
lovire 

Sînt semnele plecării 
îmbucurătoare. 

Iute-om ajunge cu strimta 
luntre 

La țărmurile cerului — 
mare.

Slavă ție, veșnică Noapte, 
Slavă ție, veșnic Somn, 
De-a lungul caldei zile ce 

ai isprăvit

Necaz îndelungat ne-a 
veștejit.

Osteniți de îndelungi 
drumuri hai-hui 

Să revenim la casa tatălui.

Ce rost avem în astă lume 
Cu iubirea noastră și 

credința.
Bătrînei lumi cînd îi dis

prețuim ființa 
La ee bun oare această 

lume nouă.
O ! ce singur stă, și adînc 

întristat,
Iubitul timp străvechi, 

smerit și înfocat.

Străvechi timpuri în care 
firi luminoase

Ardeau in vîlvătaia 
înaltelor văpăi, 

în care mîna tatălui și 
chipu-i 

Recunoscute-au fost de fiii 
săi

Și-înalte minți, fără vreun, 
chin.

Recunoșteau tiparul lor 
divin.

Străvechi timpuri în care 
erau în floare

Bătrînele seminții 
preaiute pieritoare

Iar fiii cerurilor — de 
departe 

Chemau la chinuri și la 
moarte.

Și chiar dacă plăceri și 
viață dau glas, 

Sufletul se destrăma — 
de iubire atras

Străvechi timpuri cînd. 
în văpaia tinereții.

Chiar zeul însuși se 
destăinuia

Și prematurei morți în 
semn de iubire

Sfînta lui viață și-o 
făgăduia.

Imbold nu-s pentru el nici 
t/eamă nici durere

Și prin aceasta nouă ne 
rămîne drag.

Cu dor temător noi te 
vedem 

în tulburea Noapte 
înveșmântat, 

însă astă viață 
pămînteană n-avem1 

Nimic cu care setea să 
ne fi alinat.

în patrie trebuie să 
ajungem cu mare zor 

La timpul sfînt de care ne 
e dor.

La ce bun să-întîrziem 
această-înapoiere, 

Cei dragi încă de mult se 
odihnesc.

Mormîntul lor a-nchis 
în el a vieții noastre-avere 
Acum doar suferințe și 

temeri ne izbesc.
Ce-am mai putea dori 

de la această soartă —
Cînd inima-i sătulă — iar 

lumea e deșartă.
Nemărginit și tainic 
Năvălește prin noi un.

dulce fior — 
Adîncă depărtare aduce 

spre noi 
Un ecou atît de 

întristător. 
Cei dragi binele încă ni-1 

mai doresc 
Și de acest dor miresmat 

ne șoptesc.

Să coborîm spre 
neasemuita mireasă, 
Spre fiul cel mult iubit — 
Curaj, amurgul 

înspăimîntător se lasă 
Peste îndrăgostiții cu 
suflet de tristețe umbrit. 
Un vis destramă a noastră 

legătură amară 
Și-n sînul tatălui adînc 

ne coboară.

în românește de 

ADRIAN ALEXANDRU HOAJĂ

și TUDOR DINCA 



în Fragmentele sale despre li
teratură, Novalis afirma la un 
moment dat că „Adevăratul po
et este omniscient, fiind un au
tentic univers în miniatură". 
Poetul acesta angelic, cu o via
ță extrem de scurtă (1772-1801), 
traumatizat de o mare iubire 
retezată de moarte, avea un i- 
mens cult al științelor, ca și al 
marilor prietenii cu filozofii ger
mani din tinerețea sa, alături de 
care și-a modelat concepția des
pre artă și existență. Convins 
de faptul că filozofia este „su
fletul vieții sale, cheia care îl 
duce spre sine însuși", Novalis 
se apropie cu entuziasm de Fr. 
Schlegel, Schleirmacher, Fichte, 
trăind un fel de stare febrilă de 
admirație și uimire în fața eru
diției acestor mari gînditori. In- 
tr-o scrisoare adresată lui Fr. 
Schlegel, poetul Imnurilor că
tre noapte mărturisea, fără re
ticență, ceea ce îi datora pe 
planul formației sale intelectu
ale. „Prin tine am cunoscut ceru] 
și infernul. Prin tine am gustat 
din pomul cunoașterii".
Dar și impresia produsă de tî- 
nărul poet asupra filozofilor și 
esteticienilor germani din acea 
vreme era foarte puternică. Fr. 
Schlegel îi mărturisea fratelui 
său că a cunoscut un scriitor 
foarte instruit, cu un chip fer
mecător, ochi negri, familiarizat 
cu ideile filozofice ale e- 
pocii, admirator al lui Platon, 
care în discuțiile despre cultură 
aducea o căldură și o pasiune 
ce contrastau sensibil cu sfiala 
sa obișnuită. în acest climat, fa
vorabil marilor prietenii și acte 
de afinitate intelectuală, Fr. 
Schlegel îi scria fratelui său în 
1792 astfel : „Soarta mi-a adus 

Zr în palmă un om tînăr care poa
te deveni totul. Mi-a plăcut 
foarte mult și m-am arătat fa
ță de el foarte bine voitor, de
oarece și-a desdhis inima lui 
sfîntă cu toată generozitatea în 
fața mea".
Deși versurile lui Novalis nu a- 
veau încă în anii de debut per
fecțiunea la care acesta a a- 
juns nu după multă vreme, 
deși limba poeziei sale nu era 

NOVALIS
încă deplin formată, Fr. Schle
gel mărturisea că autorul ro
manului Heinrich von Ofterdin
gen avea toate șansele să devină 
cel mai mare poet al vremurilor. 
Așa cum au remarcat mulți 
dintre contemporanii săi, există 
la Novalis o imensă voință de 
sutocunoaștere și autoperfecți- 
une care viza toate planurile e- 
xistenței sale. în Jurnalul intim, 
scriitorul german exprima la un 
moment dat un principiu care 
a devenit catehismul comporta
mentului său permanent : „Mă 
gîndesc la mine însumi fără în
trerupere, la experiențele și ac
tele pe care le îndeplinesc". 
Reflecția aceasta nu trebuie în- 
(?»Jeasă ca o mărturisire a unui 
spirit egolatru. Novalis era în 
mod paradoxal un tip specific 
de reveur, care unea, atît în 
creația sa, cît și în viața coti
diană, fantezia cu luciditatea, 
întreaga sa existență a fost tra
versată de un puternic cult al 
valorilor morale, însăși aspira
ția sa spre frumos părindu-i-se 
viabilă numai atunci cînd avea 
o justificare etică și slujea ma
rile adevăruri ale vieții. De ace
ea, atît viața sa intimă, marile 
prietenii, cît și întregul univers 
sînt privite din perspectiva u- 
nui poet-pedagog care credea că 
„are misiunea", că „este che
mat", alături de alții, „să educe 
întregul pămînt". „Natura, adă
uga el, trebuie să devină morală, 
noi sîntem educatorii ei."
Crescut în cultul marilor valori 
ale antichității, spirit mo
dern deschis spre înțelegerea 
fenomenelor de civilizație, de 
cultură, Novalis credea profund 
în nevoia de desăvîrșire morală 
a ființei umane, încît în repe
tate rînduri și-a exprimat con
vingerea că un filozof sau un 
scriitor nu poate realiza o operă 
mare dacă nu este de o puritate 
morală ireproșabilă.
Novalis crede în supremația fru
mosului natural asupra celui 
artistic.

De aceea, el consideră că „Uni
versul cărților nu este decît o 
caricatură a lumii reale". însăși 
afirmația că : „o carte este na
tura exprimată prin semne (ca 
și muzica), dar mai completă" 
face ca ideile scriitorului ger
man să se întîlnească cu ale 
multor esteticieni contemporani, 
situîndu-se astfel pe poziția u- 
nui genial anticipator. Ca și 
mulți dintre scriitorii romantici, 
Novalis are o imensă admirație 
pentru muzică. Cu multă vreme 
înaintea poeților simboliști, au
torul Discipolilor din Sais avan
sează ideea că arta de a scrie 
poate fi tratată muzical, poezia 
fiind prin însăși natura sa mu
zică. De altfel se poate afirma 
că Novalis e un adept al panpo- 
eziei. Pentru el, poezia este 
realitatea absolută, este eroul 
filozofiei și, în același timp, ar
ta care se substituie corului an
tic în epoca modernă. Pictură a 
vieții interioare și muzică in
terioară, expresie a gîndirii fi
lozofice și a spiritului întregului 
univers, metafizică a lumii din 
epoca primitivă, poezia reprezin
tă, în concepția lui Novalis, to
tul.
Ca și Fichte și Scheliermacher, 
Novalis pleacă de la premiza că 
poezia și arta în general se con
stituie ca un mod de reprezen
tare a eului, proiectat asupra în
tregului univers. Dacă alianța 
dintre rațiune și fantezie duce 
la religie, dacă unitatea dintre 
rațiune și cunoaștere duce la 
știință, poezia, ca expresie a 
fanteziei și a pasiunii, este e- 
moția specifică a eului sintetic 
al ființei umane și a întregului 
univers, eul divizibil, fiind în 
același timp apt să rămînă o 
imensă unitate.
Universul poetic conceput de 
Novalis este fundamentat pe 
convingeri de această natură. 
Idealismul său magic, conjugat 
cu panteismul, se constituie ca 
un suport al întregii sale crea
ții literare. Visător în stare de 
veghe, Novalis este tipul poetu
lui romantic care își dirijează în 
permanență actul spontan de 
creație spre un anumit program 

literar, în sfera căruia adevărul 
se identifică cu binele și fru
mosul.
Dimensiunile filozofice ale poe
ziei lui Novalis capătă o profun
zime puțin obișnuită abia în 
Imnurile către noapte. Starea de 
reverie romantică, meditația 
asupra sensurilor existenței, vi
brația poetului în fața trecutu
lui și a prezentului etc., repre
zintă lait-motivele care traver
sează universul său poetic.
Admirator al lui Young, pe care 
îl citise foarte de timpuriu, No
valis realizează cel dintîi o a- 
utentică poezie a nopții.
Traumatizat de iubire, de ma
rile schimbări ale societății mo
derne ce șocau sensibilitatea sa 
pentru natura virgină, de admi
rația pentru marile tradiții, No
valis devine cîntărețul înfiorat 
al nopții, al întunericului care 
întreține marile mistere ale e- 
xistenței și favorizează comuni
unea spirituală cu întregul u- 
nivers. Novalis este în mod evi
dent un poet sentimental. Dar 
sentimentele sale fundamentale 
se coagulează în jurul ideii de 
repliere din existență, de conto
pire cu o lume imaginară, con
cepută ca o proiecție posibilă 
spre toate dimensiunile timpu
lui.
Emanație a unui eu extrem de 
sensibil și profund îndurerat, 
poezia lui Novalis este astfel o 
litanie tristă pe marginea exis
tenței, care exprimă atitudinea 
unui poet solitar ale cărui idea
luri nu s-au putut armoniza cu 
acelea ale lumii în care a trăit. 
Poetul care spusese că „gîndi- 
rea este numai un vis al sen
timentului", aduce în întreaga 
sa operă starea de spirit a erou
lui său din romanul Heinrich 
von Ofterdingen, care caută 
floarea albastră, deși știe că nu 
o va găsi niciodată.
Ecou tragic al unei epoci de 
profunde transformări, Novalis 
reprezintă în peisajul poeziei 
romantice europene o voce u- 
nică, ce se va auzi peste toate 
timpurile.

ROMUL MUNTEANU 

Ne-am obișnuit cu ideea că li
toralul nostru se transformă în 
lunile de vacanță într-un imens 
amfiteatru cu multiple scene 
care găzduiesc nenumărate spec
tacole de genuri diferite : tra
gedie, dramă, comedie, operă, 
operetă, balet, păpuși, revistă, 
estradă, folclor, circ, etc. în ac
tuala stagiune de vară vor fi 
prezentate peste 500 spectacole 
(180 de dramă și comedie, 90 de 
operă-operetă-balet, 120 de re
vistă-estradă, 110 de folclor). 
Un loc central și dominant 
în graficul stagiunii îl o- 
cupă teatrele constănțene care 
nu-și întrerup ci își amplifică 
activitatea în lunile de vacanță 
obișnuită pentru orice institu
ție profesionistă de spectacol. 
Pentru a prospecta pregătirile 
celor patru teatre din Constan
ța în ajunul deschiderii stagiu
nii estivale, am purtat convor
biri cu oameni de teatru din lo
calitate, directori, regizori, se
cretari literari și muzicali. Au 
răspuns, cu obișnuita lor ama
bilitate, invitației noastre : Au
rel Manolache, compozitor și 
dirijor, directorul Teatrului de 
revistă Fantasio, Gh. Ionescu- 
Jora, regizor al Teatrului de 
dramă și comedie, Romeo Pro
fit, secretar literar al aceluiași 
teatru, Ioana Pațe, secretar mu
zical al Teatfului liric, și Mir
cea Iordăchescu, șeful secției 
păpuși.
Romeo Profit : Nimeni nu ne 
dă dreptul să depreciem gustul 
publicului. Oamenii nu vin la 
mare ca să-și sărăcească spiri
tul. Cine crede că trebuie să o- 
ferim în exclusivitate comedii 
sau alte spectacole de divertis
ment, se înșeală. După opinia 
mea, spectacolul de vacanță 
trebuie să fie, înainte de orice, 
spectacolul bun. E necesar pen
tru aceasta un spațiu corespun
zător, adecvat, de desfășurare. 
Se poate juca Ovidius sau orice 
alt teatru de idei, dar numai 
la sala teatrului, nu într-o gră
dină de vară. După cum un 
concert de muzică ușoară e re
comandabil să fie prezentat în
tr-un teatru de vară ș.a.m.d. 
Gh. Ionescu-Jora : Dacă se vor
bește de teatrul de vară, vă rog 
să-mi permiteți să afirm că li
toralul nostru nu are nici un 
edificiu corespunzător pentru 
prezentarea spectacolelor în aer 
liber. Cînd spun aceasta, mă 
refer și la Teatrul de vară din 
Mamaia și la cei din Neptun, 
care sînt niște grădini-cinema- 
tograf cu scene pentru speota- 
cole folclorice sau concerte de 
muzică ușoară. Atît ! Nu mai 
vorbesc despre așa zisele teatre 
de vară din cele două Eforii și 
Techirghiol care, din punct de 
vedere tehnic, sînt total impro
prii artei spectacolului. Proble
ma bazei materiale a artei și 
culturii pe litoral trebuie relua
tă de zeci și sute de ori, pînă 
cînd O.N.T.-ul, care a construit 
atîtea hoteluri, restaurante și 
piscine de toată frumusețea, va 
înțelege că turistului român și 
străin nu-i sînt necesare în se
jurul de vacanță numai soarele, 
apa, nisipul, meniul și camerele 
de odihnă, ci și instrumentele 
de îmbogățire spirituală, prin
tre care aș numi în primul rînd 
sala de spectacol. Nu avem încă 
un teatru de vară modern, lin
gă apa mării sau a lacului 
(pentru a fi element funcțional 
în diferite spectacole), cu scenă 
dotată cu instalații de ultimă 
noutate, cu posibilități de aco
perire pe timp nefavorabil, 
în ceea ce privește repertoriul, 
mi-am spus cuvîntul prin spec
tacolul Medeea montat în por
tul Tomis în vara anului 1970.
Pe atunci aveam visuri frumoa
se, îndrăznețe. Ne gîndeam la 
un repertoriu de teatru antic, 
cu participarea unor colective 
artistice din țară și, în viitor, 
de peste hotare. Nu ar fi fost 
extraordinar să avem la Con
stanța un festival național sau 
internațional de teatru antic ? 
Mă veți întreba cine ne-a oprit 
să-1 realizăm și din nou voi 
vorbi de condiții tehnice, de 
sonorizare, de iluminare, de tri
bune pentru spectatori etc. etc. 
Așa că...

MASA ROTUNDĂ
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Romeo Profit : Eu sînt mai op
timist decît colegul meu de tea
tru, Jora. Știu că tratativele 
pentru obținerea unei instalații 
moderne de sonorizare din im
port sînt avansate. Dacă nu o 
vom avea încă din vara aceasta 
(și ar fi de dorit, pentru că vom 
organiza cîteva spectacole de 
sunet și lumină cu prilejul Con
gresului Mondial de Studii O- 
vidiene), în 1973 nu vom mai 
avea de ce să ne plîngem. A- 
tunci va trebui să realizăm 
spectacolele promise de cîțiva 
ani : Ifigenia în Aulida, Solda
tul fanfaron și — de ce nu ? — 
Cezar și Cleopatra, toate în aer 
liber, în portul Tomis. Revenind 
la stagiunea actuală, vom juca 
cel mai bine spectacole din re
pertoriul nostru : Romanțioșii, 
Ovidius, Camera de alături, O- 
mul care..., Nota zero la purta
re, Interesul genera] și viitoa
rele premiere ■ Nu vă jucați 
cu... oltencele și Pana de cau
ciuc.
Ioana Pațe : Pentru noi, stagiu
nea estivală 1972 este un examen 
de organizare și capacitate ar
tistică. în linii mari, vom men
ține. la un nivel sporit de exi
gență, formele tradiționale, ve
rificate în anii trecuți, ale spec
tacolelor în limba germană ju
cate pe scenele teatrelor de va
ră din Mamaia, Eforie Nord și 
Neptun. Este vorba despre Li
liacul, Ana Lugojana, Voievo
dul țiganilor și O noapte la Ve
neția. Acest ultim spectacol a 
avut premiera în limba română 
la sediu] teatrului, a fost mon
tat în portul Tomis cu prilejul 
Serbărilor mării 1971 și în ac
tuala stagiune estivală va cu
noaște și versiunea în limba 
germană. Pentru spectatorii ro
mâni se vor reprezenta la se
diu operele Trubadurul, Madame 
Butterfly, Boema, Carmen 
și Bărbierul din Sevilla și pe 
scenele din Eforie Sud și Man
galia operetele O noapte la Ve
neția, My Fair Lady, Lăsați-mă 
să cînt. Menționăm că varianta 
de mare montare în portul To
mis a operetei O noapte la Ve
neția se va relua în zilele Ser
bărilor mării din vara aceasta. 
Adăugind spectacolul de balet 
Marinarul visător, care va fi 
prezentat la sediu, aș vrea să 
vorbim și de cîteva noutăți a- 
flate în prezent în fază de pre
gătire în colaborare cu Centrala 
de turism litoral. Intenționăm 
să organizăm în holurile mari
lor hoteluri din Mamaia, pentru 
copiii turiștilor, spectacole de 
ora 17. Maestra de balet Mireil
le Savopol concepe spectacolul 
Cartea cu povești ca pe un re
cital coregrafic compus din a- 
daptarea unor cunoscute po
vești, cu circulație internațio
nală în lumea copiilor : Albă 
ca zăpada, Scufița roșie, Hănsel 
și Grethel, Capra cu trei iezi, 
Păcală etc. Dacă experimentul 
va reuși, îl putem extinde și în 
stațiunile din sudul litoralului 
(Eforie, Neptun, Venus, Jupiter, 
Saturn). în aceleași locuri, însă 
la ore tîrzii (20 sau 21) și pen
tru adulți, vom organiza reci
taluri vocal-instrumentale de 
muzică cultă, cu participarea 
soliștilor și instrumentiștilor 
noștri și a unor studenți ai Con
servatorului din București aflați 
în practică la Teatrul liric.

Pentru pionierii de la Năvodari 
și studenții din tabăra interna
țională Costinești, vom pregăti 
spectacole-concert cu arii și 
duete din opere și operete.
Mircea Iordăchescu : îmi permit 
o scurtă intervenție, deoarece 
s-a ajuns la spectacolele pentru 
copii. Aș vrea să rețineți că 
teatrul de păpuși își mută spec
tacolele de la sediu pe scenele 
taberelor de pionieri și școlari 
din Năvodari, Costinești, 2 Mal, 
Eforie Sud. Aici vor fi prezen
tate cele mai bune spectacole 
ale noastre, cîteva dintre ele 
fiind laureate ale unor festiva
luri naționale și internaționale: 
Șoricelul și păpușa, Copilul din 
stele, Băiatul și vîntul, Elefăn- 
țelul curios, Dulce ca sarea, 
Piticul Nas Pestriț. Pentru co
piii turiștilor străini, imprimăm 
în limba germană textul specta
colului Șoricelul și păpușa. La 
apariția acestor rînduri, va fi 
terminat un nou spectacol pen
tru copiii din stațiuni, prezentat 
la Baby-bar-urile din Mamaia 
și Mangalia Nord.
Aurel Manolache : Pentru că 
cei mai mulți tovarăși prezenți 
la această discuție s-au referit 
la spectacolele destinate copii
lor și tineretului, îmi voi per
mite și eu să încep cu același 
subiect. La Fantasio s-a pregă
tit un musical pentru copii, 
Mușchetarii Măgăriei Sale, ca
re continuă povestea Cocoșelu- 
iui neascultător, spectacol men
ținut cîteva stagiuni pe afișul 
teatrului nostru. Turiștilor stră
ini intenționăm să le oferim un 
spectacol de muzică și balet 
modern în incinta noii construc
ții din Piața Soveja : Del'fina- 
riul. Pe celelalte scene ale li
toralului, piesele noastre de re
zistență și succes ; Săracu’ Gi- 
că, Hodoronc Fantasio, Revista 
șlagărelor.
Concluzii : Este evident faptul 
că teatrele din Constanța depun 
eforturi deosebite pentru a pre
zenta în fața zecilor de mii de 
turiști români și străini spec
tacole reprezentative pentru ni
velul atins de arta scenei în 
țara noastră.
Sînt întemeiate și observațiile 
cu privire la rămînerea în urmă 
a bazei materiale cultural-artis- 
tice a litoralului. Sîntem con
vinși că etapa aceasta va fi de
pășită, dar pînă atunci insti
tuțiile noastre nu trebuie să ră
mînă în „fază de proiect" cu 
gîndurile și intențiile mărturi
site cu ani în urmă și reluate 
în convorbirea de față. Ar fi 
foarte bine să dispunem de 
condiții ultra-moderne la scenele 
litoralului, dar pînă la acea 
dată care, oricum, nu mai este 
de domeniul fanteziei, trebuie 
să creăm, să producem acte ar
tistice în condițiile existente. 
Nu au fost folosite și nu sînt 
încă folosite condițiile naturale 
ale litoralului, mai ales în sta
țiunile din sud, unde, fără a- 
menajări pretențioase și costi
sitoare, la marginea lacurilor, a 
mării, pe faleze, se pot orga
niza spectacole muzical-core- 
grafice de interes major.
La statuile poeților Ovidiu și 
Eminescu, pot fi montate spec
tacole de sunet și lumină, cu 
reprezentații permanente de-a 
lungul întregului sezon. Idei 
sînt multe, de ele nu duc lipsă 
teatrele. E nevoie ca anima
torii colectivelor să le transpu
nă în realitate.
Bineînțeles, e necesar un spri
jin mai mare și din partea di
recțiilor de specialitate ale Con
siliului Culturii și Educației So
cialiste. Teatrele din Constanța 
sînt timp de trei luni ale anului 
nu numai ale acestui municipiu, 
ci ale țării întregi. Volens-no- 
lens, ele sînt ambasadoare ale 
artei interpretative românești 
despre prestigiul căreia este 
inutil să mai vorbim întrucît 
este unanim recunoscut.

JEAN BADEA
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ion nicodim sau dacă bietul 
ioanide ar fi fost pictor...
Dacă în determinarea genetică 
are vreun rol și cerul natal, a- 
tunci se poate spune că Ion Ni
codim datorează Dobrogei afi
nitatea sensorică fată de tran
sparența palidă a climei din 
sud, pictura lui este strădania 
de a depune mărturie pentru 
un spațiu atmosferic, un loc 
unde se elaborează sentimentul 
de expansiune aeriană și pluti
re. Statornic, pictura lui Nico
dim se reface de ani și ani din 
aceleași elemente primare : o 
gamă de galben și albastru, o 
modulare a suprafeței prin gra
dele de saturare chimică a to
nului, o coeziune incertă a pig- 
menților, țesătură cu multe in
terstiții, asigurînd expresia im
ponderabilității. Acest vibrato 
intern, săvîrșit ca un ritm res
pirator, fără spectaculare gesti
culații de pensulă, întemeiază 
stilistic o evanescență discretă, 
nepitorescă, ne-literară, o sta
re care ambiguizează materia 
cromatică solicitată la fel de 
voluptatea înfiripării și de re
ticența divulgării. Această miș
care infuză a undelor nu se 
poate, măcar metaforic, realiza 
decît in cuprinsul unei struc
turi aeriene a lumii — angre- 
nînd geologicul și umanul sub 
aceeași definiție a volatilității 
(în spiritul unei psihologii a a- 
finităților pentru elemente : 
pămint, apă, aer, foc). „Este
ticul" — în sensul primar de 
percepere — e legea acestei o- 
pere : esteticul ca experiență a 
vieții, și ca energie umană ira
diată din nou asupra lucrurilor, 
cărora le determină o formă 
subiectivă, forma perceptibilă 
a sensibilității însăși. Critic vor
bind concepția lui Nicodim des
pre pictură a depășit alternati
va reprezentare — abstracție, a 
găsit prin experiență lăuntrică, 
acel teritoriu al metapoeticii, în 
care imaginea nu mai descrie 
lumea, ci structurează reacția 
lirică în fața lumii și în care 
limbajul actualizează geneza li
rică. Să spunem că e o artă ca
re fixează urma proceselor de
licate, nu florile ci ecloziunea, 
nu cerul ci dinamica vaporilor, 
nu plăcerea oferită de existen
ță ci însăși plăcerea de a se 
cunoaște ca existent ; o artă ca
re doar prin qui-pro-quo biro
cratic poate fi etichetată „in- 
formală", întrucît încearcă toc
mai „iconizarea", semnalizarea 
fenomenului senzorial, comuni
carea acelor diafane proiecții ale 
timpului visceral pe care-1 re
simțim ca viață. Multe din „lu
crări" (e brutal a le numi ast
fel. e o profanare a înfiripării 
lor fragile și continui ca o res
pirație) sînt amintiri despre o 
stare : „Zi de vară", de exem
plu, titlu pentru o plutire între 
albastru pal și galben cald, era 
o asociație de senzații captată 
în circuitul vital al poeziei.
Cînd e „lucrare" premeditată, 
însușirea de soluții-gata, îm
prumut lingvistic din poncifele 
optice ca în „Zmeul", premiat 
la nu mai știu ce întîlnire e- 
uropeană, Nicodim e travestit 
în „artist modern" ; premiu du
pă un etalon al cunoscutului, în 
timp ce sunetul particular al

picturii lui e surpriza ; din a- 
cest infinit număr de senzații și 
sentimente, din repertoriul dis
ponibilităților noastre sensibile, 
el face să apară infinite combi
nații, prin permutări ale acelor 
semne care notează experiența 
lirică : semnul curb al undei, 
semnul albastru al spațiului, 
semnul galben al căldurii, sem
nul brun al solului, semnul tri- 
unghic al aripii de fluture, 
semnul orizontal al infinitului. 
Sînt combinate între ele prin- 
tr-o sintaxă care construiește 
dinspre adînc spre suprafață, 
procedînd prin operații simple 
asupra raportului de ton și di- 
luției de vopsea (ulei, acuare
lă, cerneală). „Construiește 
straturi" înseamnă că urmează 
un vector ai adîncimii, sondare 
a depunerilor temporale. (Pei
sajul nostru interior, icoana 
vitalității noastre, poate și ea 
fi clasificată ; concret e ecorșe- 
ul muscular al figurilor lui De 
Kooning, sau ecorșeul neural 
exhibat de Herold, dar la Ni
codim, lumea dinăuntru e ab
stractă, de neatins, cum e ima_ 
ginea din adîncui oglinzii, ea 
reproduce aburul mașinăriei bi
ologice, rezultatul incoruptibil, 
mineral, al arderilor nervoase.) 
„Unitatea fundamentală de mă
sură pentru arta contemporană 
nu-i ideea, ci analiza și exten
sia senzațiilor. Rilke descria 
Artistul Ca pe un ins care lu
crează pentru o extensie în re
giunile simțurilor individuale. 
McLuhan îi numește pe artiști 
experți în certitudinea senzori
ală", scria nu de mult Susan 
Sonntag, oonsiderînd „arta ca 
extensie a vieții, adică repre
zentare a unor (noi) moduri ale 
vitalității". Citez o opinie de 
estetician care se apără de ase
diul reificator al imaginii to
rențiale din „societatea de con
sum", fiindcă pe acest teren 
pictura lui Nicodim este o de
monstrație de integrare vitală 
a producției vizuale. Descen
dentul privilegiat al geniului lui 
Theodor Pallady, acest contem
poran al nostru afirmă spiritu ANCA ARGHIR

• Ion Nicodim in fața uneia din creațiile sale.

alitatea ivită irepresibil din e- 
xistența materială, pictura lui 
e ireductibilul produs de arde
re al senzorialului, cenușa dia
mantină. Cît de metodic este a- 
cest demers, cît de puțin eso- 
terică e orientarea kalokagathi- 
că a lui Nicodim, se poate do
vedi în opera lui de artizan. 
Tapiseriile — cea veche care 
a declanșat la noi o renaștere 
locală a covorului — „Cîntare 
omului" (expusă permanent în 
edificiul O.N.U. din New York), 
sau cea nouă, care îmbină si
milare simboluri de mitologie 
umanistă sînt gîndite ca obiec
te supuse mediului material, se 
orînduiesc cu mare devoțiune 
a execuției în ordinul tradiției 
calofile a lui Lurțat, dezvoltă 
motive și procedee decorative 
vechi și noi, autohtone și euro
pene ; artistul intră în rolul u- 
nui producător. își refuză ceea 
ce ar putea fi o tapiserie ori
ginală pentru a da ceea ce 
socotește o lucrare de cultură, 
în care trebuie să domine vo
cea colectivă .
Aceeași abnegație am constata- 
t-o in proiectarea de forme in
dustriale, pahare, scaune — ti
pare de o imperioasă frumu
sețe, în care se exersa să va
dă limpede forma ca idee, mo
delul ca ideal.
Există însă o limită a discre
ției, sub care ea însăși se face 
insesizabilă și se anulează so
cial : în acest „no man’s land" 
dintre succesul de breaslă și 
ignorarea de către marele pu
blic e situată prezența lui Ni
codim, fiindcă, incapabil, ca 
Valăry, să spună în pictură 
„Contesa a ieșit la orele 5“ ris
că să nu fie auzit de spectato
rul care s-a obișnuit să tresară 
doar la gălăgioase spectacole. 
Există oare pe litoral o sală lar
gă, înaltă și luminoasă, unde 
să avem în sfîrșit o vastă ex
poziție a dobrogeanului Nico
dim ? Climatul i-ar fi un ad
mirabil soclu, și ne-am oferi 
șansa să vedem o operă de ar
monii dare, argumente ale 
continuității sufletului medite- 
raneean, o operă despre lumină, 
ivită organic din această proxi
mitate românească a Helladei ; 
o operă pe care, dacă Bietul 
Ioanide ar fi fost pictor, ar fi 
avut dreptul să o semneze.

cronică muzicală

Pericol a
Opereta lui Offenbach, pe un 
libret de L. Halevy și H. Meil- 
hac, se rejoacă acum în ora
șul nostru după aproape șase 
decenii. Prezentată pentru pri
ma oară publicului constănțean 
la 23 februarie 1905, în sala 
teatrului Elpis, de către o tru
pă condusă de N. Bărcănescu
— printre interpreți fiind și N. 
Leonard — este reluată în 1906, 
pe scena aceluiași teatru, de 
către un grup de artiști lirici, 
printre care soprana Nora Ma
rinescu, tatăl acesteia fiind di
rectorul trupei. în figurație și 
cor, iar la nevoie printre ma- 
nipulanții decorurilor, se află 
și Constantin Tănase, pe atunci 
la începuturile carierei sale ar
tistice. Trei ani mai tîrziu. în 
1909, profesorul de muzică de 
la liceul de băieți, Ion N. Bas
ton, înjgheabă cu cîțiva ama
tori din oraș un colectiv muzi
cal, cu care pregătește și pre
zintă, tot la teatrul Elpis, în 
condițiuni demne de laudă, trei 
operete, printre care și Pericola. 
Ultima oară, această opere_ 
tă plină de farmec a mai de
lectat iubitorii de muzică din 
orașul nostru în anul 1915 de 
data aceasta pe scena sălii de 
spectacol a Cazinoului.
Forma în care opereta Pericola 
este jucată astăzi la noi, nu 
mai este aceeași cu opereta 
Pericola creată de autorii săi, 
așa cum a fost pusă în scenă 
timp de aproape un secol, pî
nă cînd îi va fi fost dat să în
capă pe mîini inovatoare. 
Proaspăta concepție regizorală, 
forma în care Pericola’ a fost 
prezentată acum publicului, sînt 
cu totul altele decît acelea de 
pînă acum: acțiunea revoluțio
nară constituie dominanta spec
tacolului. Și dacă această lă
udabilă intenție nu ar fi fost 
tradusă în fapt prin exclude
rea comicului de bună esență,
— lăsîndu-se, ici-colo, doar pla
titudini, dialoguri artificiale, 
slab nuanțate, palide, îmbinate 
cu un joc de scenă grotesc, — 
ar fi ieșit, poate, un spectacol 
vibrant, emoționant prin me
saj. Or, pe un text estropiat, 
fondul muzical nu-și mai gă
sește întreaga justificare! Fru
moasa operetă Pericola a de
venit neveridică prin sobrieta
te! La acest sfîrșit a condus, 
în largă măsură, și felul în ca
re a fost gîndită scenografia. 
Spectatorul care cunoaște Peri
cola așa cum au realizat-o Of
fenbach, Hatevy și Meilhac, 
cînd asistă la această Pericolă 
alterată de intervențiile regizo
rului teatrului liric local, este 
frămîntat de o serie de nedu
meriri și se întreabă: pentru 
care motiv vice-regele, acest 
argat regesc, bătrîn și cara
ghios, a trebuit să fie trans
format în rege tînăr? Căci re
zultatul nu e decît o tristă am
biguitate și, mai mult, se fa
ce astfel dovada, — în fața pu
blicului — că realizatorii nu 
știu că Peru n-a avut rogi pro
prii decit sub incași!
De ce apoi, Pericola, expo
nenta poporului, din gesturile 
și atitudinea căreia trebuie să 
se degaje onestitate, simplitate, 
ingenuitate, este prezentată pu
blicului nostru ca o ușuratecă, 

la teatrul liric din 
constanta

ca o vampă? De ce va fi cre
zut regizorul că Piquilo trebu
ie să fie un soi de Arlechin
prostănac și derizoriu, cînd din 
textul creatorilor apare plin de 
calități, cu demnitate în ținută 
și comportare, doar puțin cam 
naiv, ca orice tînăr lipsit de 
experiență? Un alt personaj, 
Ramiro, conceput de autori ca 
un individ stenic și dinamic, 
plin de vervă și agerime, a- 
pare acum mult prea cumpă
tat, aproape șters.
Regizorul a prezentat publicu
lui constănțean drept locuitori 
din Peru, niște figuranți bine 
îmbrăcați, spilcuiți, puși la 
punct, exteriorizînd mai degra
bă bunăstare decît spiritul de 
nemulțumire și revoltă! Pentru 
a crea o adevărată culoare lo
cală, câteva poncho-uri ar fi 
fost mult mai ușor de realizat 
și mai adecvate scopului.
Misterioasă rămîne și prezenta
rea „French-Cancan“-ului — 
scris de Offenbach cam pe la 
1880 — la curtea vice-regelui 
din Peru. Pesemne că regizo
rul (care nu prea ține la co
relațiile istorice) și-o fi spus 
că a frustat destul opereta, și 
că n-ar strica să intervină cu 
ceva în compensație, mai cu 
seamă că adaosul este creat 
tot de autorul Pericolei ! Dacă
ar fi fost consultată, maestra 
de balet ar fi optat — cu si
guranță — pentru „Fandango"! 
Cîteva lucruri privesc scenogra
fia. Mențiune de merit se cuvine 
felului inspirat cum a fost rea
lizat fundalul (după tabloul lui 
Goya, aici anacronismul nu supă
ră). Cete două panouri adăugate 
în actul II nu spun, din păcate, 
nimic și nu ajută la ridicarea 
calitativă a spectacolului. Sce
nograful trebuie să mai aibă în 

w

vedere că pe acea vreme puș
ca nu se purta în bandulieră, 
ci numai pe umăr; și că la 
țeava puștii era fixată baione
ta acelor timpuri, inventată în
că din secolul al XVII.-lea.
S-au spus destule despre ceea 
ce n-ar fi trebuit să fie, cu 
prilejul prezentării din nou, la
noi, opereta Pericola. Intey- 
preții, elemente destoinice și 
bine dotate, unele chiar valo
roase, au 
putut de 
ceva din 

încercat cît au 
mult, să scoată 
rolul încredin

țat. Cu aceiași interpreți, dar 
într-o altă viziune și linie re
gizorală, s-ar fi edificat o Pe- 
rioolă strălucitoare, care să 
poată fi prezentată fără nici 
o reticență pe scenele teatre
lor de pe litoral, pe timpul ve
rii. Aceasta întrucît ansamblu
rile de cor și balet, ca întot
deauna, au fost puse la punct 
cu multă grijă; aceasta întru
cît orchestra sub bagheta ma
estrului Panțîru a fost echi
librată, nuanțată, expresivă, re- 
alizînd un fond plăcut vocilor 
de pe scenă. Unele stridențe, 
ale alămurilor, ar putea fi 
tenuate împingîndu-se partida 
acestora mai sub cornișă, 
încheiem cu recomandarea că 
opereta Pericola, chiar în for
ma în care ne-a fost oferită, a- 
tît cît a prisosit din ea, meri
tă să fie ascultată, fiindcă mu
zica este frumoasă!

N. G. IONESCU

TOP L I 1 O R A L
Iată, așadar, în acest colț al 
revistei, pe un spațiu care, 
sperăm, va fi extins, o nouă 
rubrică. „De la musique avant 
toute chose" nu este un motto 
potrivit, mai ales în cazul de 
față, cînd timpul trebuie cum
va modificat. Oricum, înainte 
sau după... „Top Litoral !“.
Deci TOP = vîrf, culme (în 
cazul nostru partea de sus a 
piramidei muzicale) și LITO
RAL = ...acest al doilea ter
men este, deși nu s-ar părea, 
cel mai greu de definit toc
mai datorită numeroaselor de
finiții existente. Parafrazând, 
însă, unul dintre celebrele 
„mușatisme", „țărmul mării 
cînd e pustiu se numește coas
tă, iar cînd este... așa cum e 
al nostru, se numește litoral !“ 
Deci, TOP LITORAL. O rubri
că ce-și propune să consemne

ze, pe bază de scrisori, taloa
ne, puncte și... entuziasm cele 
mai îndrăgite cîntece românești 
și străine. Cîntecele litoralului. 
Competiția include totul... Cîn
tece într-o competiție fără 
baremuri și criterii exacte, o 
competiție în care fanfara u- 
nui regiment poate sta alături, 
ba chiar înaintea celor mai .re
cente apariții pop. Și totuși... 
clasificăm, comparăm, ierarhi
zăm.
Să alegem cu toții topul, pri
mind, fără nici o discriminare, 
păreri și sugestii, dar consem
nând riguros opiniile majorita
re. La fiecare apariție a revis
tei, deci de două ori pe lună, 
vom consemna și vom aduna 
într-un șir de 20 (10 românești 
și 10 străine) acele piese muzi
cale care se vor dovedi a fi pe 
placul tuturor. în prefață, a

cum, ne luăm permisiunea să 
\ ă propunem :
Secția română
1. Nunta (Phoenix) — Phoe
nix ; 2. Fata morgana (G. Gri- 
goriu) — A. And,reescu ; 3.
Un om, o viață (Fl. Bogaydo)
— Stela Enache și FI. Bogar- 
do ; 4. D-aș spune ,,da“ (Pa
ul Urmuzescu) — M. Pîslaru ;
5. Singurătatea mea (H. Mocu- 
lescu) — H. Moculescu ; 6.
Am cunoscut un băiat (L. Io- 
nescu) — M. Voica ; 7. Ma
mă, mamă (Phoenix) — Phoe
nix ; 8. Anilor ! (P. Magdin)
— Dida Drăgan ; 9. Fluturele
(M. Constantinescu) — Mihai 
Constantinescu ; 10. Iubirea
(M. Țeicu) — Olimpia Panciu 
și M. Țeicu.
Secția străină
1. Samson & Delilah — Middle 
of The Road ; 2. Acesta-i drumul 
spre Amarillo (Is This The 
Way To Amarillo) — Tony 
Christie ; 3. Te doresc (Ti vo-

glio) — Donetello ; 4. Zilele 
curcubeului (I giorni dell’arco- 
baleno) — Nicola di Bari ; 5. 
A cerși, a fura sau a împru
muta (Beg Steal or Borrow) — 
New Seekers ; 6. Puternic
(Mighty, mighty, poly, poly) 
Mai ; 7. Inimă de aur (Heart

TOP LITORAL
Numele.....................................................................................................
Prenumele..............................................................................................
Ocupația............................. ........................................................................

Cîteva chestiuni de ordin teh
nic : Reținînd din pagină ta
lonul de mai sus, nu rămîne 
decât să-i adăugați o listă cu- 
prinzînd propunerile dv. — 
pentru cele două secții (cfite 
10 pentru fiecare) — și să le 
expediați într-un plic pe adre
sa : Revista TOMIS, B-dul Re
publicii nr. 28, Căsuța poștală

of Gold) — Neyl Young ; 8.
După tine (Apres toi) — Vicky 
Leandros ; 9. Deborah — T. 
Rex ; 10. E frumos (Il fait 
beau) — Claude Francois.
Iată și talonul care vă dă drep
tul de participare la alcătuirea 
clasamentului revistei noastre :

112 — cu mențiunea „Top Li
toral". Evident, orice alte su
gestii, întrebări, doleanțe, ne 
vor fi de real folos în alcătui
rea rubricii, ne vor îndrețpta 
pe calea cea mai apropiată de 
gusturile dv.
în sfîrșit, dorindu-ne reciproc 
succes, așteptăm!

OCTAVIAN IORDACHESCU



CONFERINȚA
EUROPEANA DE
OCROTIREA 
PĂSĂRILOR

Dezvoltarea unor discipline de graniță, a unor noi direcții de cerce
tare în biologie, sub impulsul unei concepții care privește faptele, 
lucrurile, fenomenele în intercondiționarea lor, concepție la care 
aderă, în lumea de azi, tot mai mulți savanți, a adus în 
prim planul dezbaterilor științifice și în atenția unor cercuri tot 
mai largi de nespecialiști diferitele aspecte ale relației om-mediu și 
ale problemelor ocrotirii naturii. în acest larg context trebuie încadrate 
lucrările Conferinței europene pentru protecția păsărilor (C.E.P.O., 
Mamaia, 19-21 mai 1972), reuniune științifică de prestigiu, ținută sub 
președinția de onoare a tovarășului Vasile Vîlcu, membru al Comitetu
lui Executiv al C.C. al P.C.R., al Consiliului de Stat, prim-secretar al 

** Comitetului județean de partid, președintele Consiliului popular al 
județului Constanța. Specialiști din 21 de țări europene și din SUA 
au examinat chestiuni de maximă însemnătate pentru sănătatea 
omului și a mediului ambiant.
Este relevant faptul că participanții au fost unanimi în a sublinia 
interesul pe care îl prezintă România în general și Dobrogea, cu 
splendida deltă a Dunării, în special, pentru ornitologie și studiul 
mediului — și la fel de însemnat consensul tuturor în a atrage 
atenția asupra primejdiilor la care se supune omul contemporan, 
de pretutindeni, nedînd naturii, într-o lume tot mai tehnică, impor
tanța cuvenită. La întrebările noastre privind relația om-mediu și 
implicațiile ornitologiei în această relație au binevoit să răspundă: 
Tom Lebret, magistrat (Olanda), Kai Curry-Lindahl, reprezentant al 
UNESCO, secretar al C.I.P.O. (Suedia), Imre Pătkai, directorul Insti
tutului Ornitologic din Budapesta (R.P.U.), V. Pușoariu, secretar 
onorific al C.M.N. (România), Antoine Reille, profesor la Faculta
tea de științe din Paris (Franța), L. Rudescu, membru coresp. al 
Academiei R.S.R., vicepreședinte al secțiunii europene a C.I.P.O., 
și O. Șerbănescu, cercetător științific, președintele comisiei pentru 
ocrotirea naturii a județului Constanța.

TOM LEBRET
Sînt, de profesie, magistrat; 
preocupările de ornitologie con
stituie, pentru mine, o pasiune 
care mă recreează, mă odihnește 
pe deplin. M-ați întrebat 
dacă măsurile legislative, actele 
normative reprezintă o cale 
eficientă de protecție a naturii. 
Există, desigur, legi care pe
depsesc braconajul, statute pre
cise ale asociațiilor de pescari 
și vînători. termene a căror în- 
ciSbare atrage sancțiuni — un 
întreg ansamblu normativ menit 
să ocrotească animalele, păsările 
și peștii, să cruțe viețuitoarele 
sălbatice, să protejeze sistemul 
natural în care este înclus și 
omul, chiar dacă relația dintre 
acesta și mediu nu este imediat 
vizibilă. Cred, însă, că nu în 
legislație, ci în educație este 
cheia problemei.

ancheta 
internațio

nală 
„TOMIS"

AL. MIHALCEA

KAI CURRY-LINDAHL
Păsările fac parte atît din eco
sistem cât și din peisaj — iată 
un adevăr nu o dată ignorat. Au, 
între altele, un rol capital în 
distrugerea insectelor dăunătoa
re — iată alt adevăr de care 
nu .prea se ține seama. Practic 
— și nu pot sublinia îndeajuns 
acest fapt — păsările sînt un 
indice al sănătății mediului din 
care fac parte. Să ne gîndim fie 
măcar la exemplul clasic al ca
narilor, folosiți în mine ca de
tectori de grizzu. Unele activi
tăți umane, excesive, s-au do
vedit însă a fi vătămătoare, a- 
trăgînd consecințe de maximă 
gravitate pentru sănătatea spe
ciei noastre și a mediului. Pă
sările răpitoare, de pildă, în
fruntă mari pericole din pricina 
pesticidelor. DDT-ul, preparate
le mercurice intră în corpul lor, 
alterează mecanismele repro
ducției, constituind, pe scară 
mondială, o primejdie acută 

pentru păsări. M-am referit la 
locul păsărilor în ecosisteme. 
Poate fi însă trecută cu vederea 
valoarea lor recreativă pentru 
om ? Dacă vin la dv., în Deltă, 
excursioniști din toată Europa, 
o fac întîi și-ntîi pentru păsări. 
La fel și în Kenya, la lacul 
Nakuru, în Fio,rida, prin alte 
părți. Delta Dunării este un loc 
excepțional, de valoare știin
țifică și turistică de prim ordin. 
Turismul, însă, ca și exploatarea 
stufului trebuie practicate cu 
atenție — la fel și vînătoarea. 
Regimul apei, complexul de 
plante și animale, totul este un 
habitat foarte gingaș.

IMRE PĂTKAI
în Republica Populară Ungară 
există o accentuată preocupare 
pentru măsurile de oqrotire a 
naturii. O lege, recent promul
gată în acest sens, conține, în
tre altele, și un paragraf special, 
relativ la păsări. Vînătorii au 
drept să vîneze 27 de specii, 
restul fiind ocrotite de legea 

pomenită. De remarcat că a- 
ceastă lege privește chestiunea 
dințr-o perspectivă istorică, prin 
prisma plasticității ecologice. 
Iată, de exemplu, cazul ciorii de 
semănătură: mai de mult se 
considera că este o pasăre fo
lositoare, s-a bucurat de pro
tecția omului. Chimizarea agri
culturii a făcut-o însă de prisos, 
pasărea începînd să devină dău
nătoare, să provoace pagube. Alt 
exemplu de plasticitate ecolo
gică se referă la una dintre 
păsările răpitoare — uliul păsă- 
rar care, socotit cândva păgubi
tor, este astăzi considerat a fi 
de folos, întrunind caracterele 
și rolul unui selector natural.

VALERIU PUȘCARIU
Tematica dezbaterilor din ca
drul Conferinței a fost diversă 
și reflectă nu numai probleme 
aflate în studiul naturaliștilor 
ci și unele din gravele întrebări 
pe care și le pun atît oamenii 
de știință, avizați prin formația 
lor, cît și opinia publică, 
din ce în ce mai interesată de 
.relația om-mediu, asupra lumii 
acestui secol: utilizarea pesti
cidelor, soarta păsărilor răpi
toare. azi pe cale de dispariție, 
necesitatea ocrotirii zonelor 
umede și a păsărilor limicole. 
primejdia la care este supusă 
avifauna marină din pricina 
poluării cu reziduuri petroliere 
ș.a.m.d. Pentru motive care 
privesc direct păstrarea echili
brului biologic natural, Româ
nia este îndeaproape interesată 
în rezolvarea acestor probleme. 
Consider că este nevoie să păs
trăm zonele umede, atît în Do
brogea cît și în alte Părți, și să 
creăm rezervații în locuri ca: 
Insula mică a Brăilei, de-a lun
gul Dunării, lacurile transilva
ne. Nu o dată aplicarea pestici
delor, desecările nechibzuite au 
tulburat echilibrul ecologic. Nu 
mai vorbesc de vînătoarea ex
cesivă care, ca în Italia, a dis
trus pur și simplu păsăretul. La 
noi lucrurile nu stau așa, dato
rită unor măsuri hotărîte ca, de 
pildă, limitarea vînării sitaru
lui și a altor păsări.

ANTOINE REILLE
Nici păsările, nici problemele 
lor n-au frontieră și cred că e 
bine ca presa, în general mij
loacele de informare, opinia 
publică să fie atrase în dezbate
rile relative la soarta naturii, 
deci și a omului. în Franța nu o 
dată s-a întîmplat ca industria, 

tehnica să amenințe habitatul 
natural. O mare problemă e și 
vînătoarea: avem în țară circa 
două milioane de vînători care 
vînează 280 de zile pe an ! Un 
asemenea exces tulbură unele 
specii pînă a le aduce aproape 
de dispariție. Iată, de pildă, de-a 
lungul Atlanticului este calea 
de migrație a păsărilor dinspre 
nord spre sud; ei bine, mai jos 
de Bordeaux există cam zece 
mii de instalații de prins păsă
rile cu plasa — și fiecare captu
rează 3—4.000 de păsărele, 
ciocîrlii, vândute apoi în res
taurante. E o adevărată crimă 
împotriva naturii. Ce e îmbucu
rător este însă faptul că opinia 
publică ia tot mai mult pozi
ție împotriva unor asemenea 
acte cu grave consecințe — 
căci, dacă în mediile bogate 
biologic, dispariția unei specii 
poate fi compensată, în cele 
sărace pot surveni adevărate 
catastrofe.

LUDOVIC RUDESCU
Din 1927, cînd am venit în Do
brogea, am fost captivat de 
Delta Dunării, i-.am închinat 
mult timp și am studiat-o în 
amănunt. Ca biolog, am făcut 
studii de hidrologie, apoi de 
ornitologie, a doua mare pro
blemă a deltei. Am văzut cele 
mai însemnate delte din lume 
— ei bine, pot spune că tot 
Delta Dunării e mai frumoasă, 
inegalabilă sub raportul peisa
jului, al complexului de biotopi, 
al echilibrului acestora. Delta 
noastră e mereu alta, de la a- 
notimp la anotimp, vara — cu 
aspecte tropicale, fără noxele 
tropicelor, fără elefantiazis, boala 
somnului, crocodili, șerpi veni
noși, pitoni, iarna — cu trăsă
turi de climă continentală. Or
nitologic, delta strînge păsări 
din toată Europa, de la Medite- 
rană pînă la pol, ba chiar și din 
Asia și Ațrica. Delta e un ade
vărat breviar ornitologic, un ul
tim refugiu al unor specii ca 
egreta mare, pelicanul, căli
farul alb și roșu, lopătarul, cu- 
licul cu picioare de barză, culi- 
cul cu cioc întors... E o datorie 
sfîntă pentru noi, o chestiune 
de răspundere față de țară dar 
și față de Europa, să păstrăm 
acest mediu, acest inegalabil pa
trimoniu faunistic. Trebuie să 
relevăm, subliniind-o puternic, 
clarviziunea de perspectivă a 
cenducerii de partid și de stat 
care a acceptat planul de ame
najare a deltei, de folosire a 
imenselor sale resurse materiale 
fără ca mediul să fie alterat 
prin îndiguiri sau desecări.

O. ȘERBĂNESCU
Dobrogea a fost aleasă drept 
loc al dezbaterilor pentru că 
provincia noastră reprezintă o 
zonă fizico-geografică cu trăsă
turi distincte față de restul țării. 
Aici este vestita Deltă a Dună
rii, paradis al păsărilor, loc de 
popas și de creștere, o imensă 
rezervație ornitologică naturală. 
Pe de altă parte, succesele înre
gistrate în județul Constanța, 
ca, de altfel, în întreaga Dobiro- 
ge, în materie de ocrotire a na
turii, sînt cunoscute și apreciate 
și în țară și peste hotare. Sub
liniez în mod deosebit sprijinul 
dat organizatorilor conferinței, a- 
tenția acordată lucrărilor acesteia 
de către organele locale de partid 
și de stat, precum și faptul că 
la această reuniune participă 
delegați din 22 de țări precum 
și reprezentanți ai UNESCO.

Tom Lebret și Vaier iu Pușcariu

Imre Pătkai

Ludovic Rudescu

O. Șerbănescu
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în întîmpinarea conferinței naționale a partidului

breviar cultural fulcean

în ansamblul acțiunilor prin care poporul 
nostru întâmpină viitoarea Conferință națională a Parti
dului Comunist Român, în întreaga țară au loc manifes
tări culturale de amploare, sesiuni științifice de comuni
cări, colocvii care se bucură de o largă audiență la pu
blic. Manifestări similare sînt prevăzute și în calendarul 
cultural al județului Tulcea. De curînd, au fost organi
zate : faza județeană a concursului brigăzilor artistice de 
amatori (desfășurată la Jurilovca) și simpozionul „Județul Tulcea — trecut și contemporaneitate", susținut la 
Murighiol, de către prof. Iosif Colcer, prof. Simion Ga- 
vrilă, ing. Mihai Nicolae și pictorul Constantin Găvenea. 
Zilele de 10 și 11 iunie sînt dedicate unei sesiuni științi
fice de comunicări cu tema „Valorificarea folclorului în județul Tulcea", cu participarea unor specialiști de la In

stitutul de etnografie și folclor. Cu acest prilej, au loc 
vernisajul unei expoziții de artă populară și un specta
col folcloric. La 18 iunie vor prezenta spectacole forma
țiile corale din județ iar la sfîrșitul lunii (25 iunie), cer
cetători de la Institutul de filozofie, cadre didactice de 
la Academia „Ștefan Gheorghiu" și lectori ai Comitetului 
județean de partid se vor întruni în cadrul colocviului 
despre „Adâncirea" și lărgirea democrației socialiste, expresie a politicii P.C.R. de aplicare creatoare a marxism- leninismului la condițiile concrete ale patriei noastre". 
In ce privește luna iulie, semnalăm ancheta sociologică 
cu tema „Gradul de integrare preferențială a publicului la manifestările cultural-airtistice organizate prin unitățile culturale", întemeiată pe investigarea locuitorilor din 
comunele Izvoarele, Mahmudia, Mihail Kogălniceanu, 
Somova, Cataloi, Sf. Gheorghe și C. A. Rosetti. Precum 
se vede, o agendă bogată în acte de cultură de netăgăduit 
interes.

M. A.
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Iunie debutează cu știri zilnice din întreaga țară care informează despre angajamente ferme de realizare a cincinalului înainte de termen. A- ceasta confirmă înalta conștiință a poporului nostru de a făuri istoria, de a stabili obiective și totodată modalitățile de înfăptuire. Asistăm deci la participarea conștientă a oamenilor muncii în cadrul Frontului Unității Socialiste, la accelerarea dezvoltării multilaterale a țării, la modelarea cadrului socialist al României. Peste cîteva săptămîni, între 19 și 21 iulie a.c., vor avea loc lucrările Conferinței Naționale a P.C.R. — evenimentul politic numărul unu al anului. Conferința și cea de-a 25-a a- niversare a proclamării Republicii amplifică și acordă noi dimensiuni marii întreceri socialiste prin care poporul român cinstește aceste istorice sărbători ale partidului și patriei. S-a trecut la o reanalizare a angajamentelor, la o sporire substanțială a lor pentru a se obține cu aceleași mijloace materiale o cantitate sporită de produse, cu un nivel calitativ superior. Numai în 1972 se va realiza o producție marfă suplimentară de cel puțin 10 miliarde lei. Emulația ridică ștacheta exigenței, generează activitate ce vizează a- utodepășirea, sporirea calificării și competenței.

Programul de dezvoltare a țării trasat de Congresul al X-lea al partidului se îndeplinește cu succes. Angajamentele unanime ale întregii țări se concretizează prin valoroase acțiuni chibzuite, eficiente, pentru a realiza cincinalul în patru ani și jumătate, iar în unele ramuri, în patru ani.Aceasta va face să se înlăture mai rapid înapoierea în care s-a găsit țara noastră în trecut, iar la sfîrșitul actualului cincinal, să depășim situația de țară în curs de dezvoltare. A- cestei importante probleme, Comitetul Central al P.C.R. îi acordă o deosebită atenție. Au fost organizate consfătuiri, a a- vut loc Conferința națională a inginerilor și tehnicienilor cu scopul de a discuta cum să ne organizăm mai bine activitatea pentru a folosi mai gospodărește, mai chibzuit mijloacele pe care le avem la îndemînă, spre a face să crească bogăția națională, să sporească venitul național, și pe această bază, creșterea mai rapidă a nivelului de trai al întregului popor. Semnificațiile angajamentelor, abnegația, dăruirea, efervescența, entuziasmul și patriotismul sînt elemente ale convingerii întregului popor de a se NICOLAE ȚARANU

• ION NICODIM Zmeu

prezenta cu fapte în fața partidului, evidențiază strădania României socialiste de a-și construi o economie modernă și de a se apropia de nivelul țărilor dezvoltate.Țara noastră, pentru a se bucura de roadele muncii sale, de avantajele civilizației contemporane, înfăptuiește o politică externă de pace, desfășoară o activitate perseverentă pentru micșorarea încordării internaționale, pentru dezvoltarea cooperării pașnice între popoare.Partidul și statul nostru situează în mod statornic în centrul politicii lor externe, dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare multilaterală cu toate statele socialiste, în interesul cauzei comune a socialismului și păcii în lume. în acest context se circumscrie și vizita făcută în țara noastră de tovarășul Fidel Castro Ruz, prim-secretar al C.C. al Partidului Comunist din Cuba. A- ceastă vizită a adus o nouă și valoroasă contribuție la dezvoltarea continuă, pe multiple planuri, a raporturilor frățești reciproce, la întărirea prieteniei româno-cubaneze.Ca eveniment deosebit al vieții internaționale s-a înscris și întâlnirea la nivel înalt so- vieto-americană. Comunicatul comun și documentul intitulat „Bazele relațiilor reciproce dintre U.R.S.S. și S.U.A." 

au importanță atît în relațiile bilaterale dintre cele două state, <rit și în viața internațională. Interesele păcii, ale tuturor popoarelor cer ca principiul coexistenței pașnice, înscris și recunoscut în aceste documente bilaterale, să fie a- plicat pe plan universal, să-și găsească o riguroasă respectare și să se generalizeze pe toate meridianele lumii.De asemenea, este pozitiv faptul că sînt recunoscute ca bază a relațiilor de cooperare pașnică între state, respectarea principiilor integrității teritoriale și inviolabilității frontierelor, neamestecului în afacerile interne, suveranității, e- galității, independenței și renunțării la folosirea forței și la amenințarea cu forța. Ma- nifestîndu-se ca factor activ în direcția destinderii, securității și păcii în lume, țara noastră își exprimă speranța că, pe lingă îmbunătățirea relațiilor reciproce dintre cele două mari puteri, acest eveniment se va răsfrînge în mod pozitiv asupra climatului politic general, va contribui la întărirea păcii și securității internaționale.

S-a vorbit încă înainte de a- pariție și se va vorbi, cu siguranță, cu atît mai mult acum, cînd cartea e în librării, de 
Istoria filosofiei românești (vol. I, deocamdată) ca de un eveniment editorial.Fără îndoială, așa stau lucrurile, acest prim volum „elaborat de colectivul de istorie a filosofiei românești din Institutul de filosofie, cu participarea unor colaboratori ex- terni“ fiind o apariție de excepție și o promisiune pentru următoarele două tomuri care vor urmări dezvoltarea gîn- dirii filosofice românești pînă în contemporaneitate.Operă temeinică, această Is
torie a filosofiei românești I este, totodată, și prima istorie a filosofiei în condiția aproape ideală a conceptului. Este istorie și nu simplă dispunere cronologică și este cu adevărat a filosofiei și nu a culturii. Cea a lui Bagdasar se ocupa cu filosofia, dar nu era o istorie. Istoria gindirii so
ciale și filosofice din Româ
nia — de acum cîțiva ani — era o istorie, dar nu prea a filosofiei.Amîndouă, desigur, în felul lor onorabile, dar nu se putea rămîne la ele. Cum nu se va putea rămîne nici la aceasta. Nu pentru că nu ar avea viață lungă, ci datorită îmbogățirii noastre filosofice, timpul sedimentînd, limpezind. Ne face și pe noi mai receptivi, ascuțindu-ne „sensibilitatea", dar face și trecutul la care ne raportăm mai comprehensibil. Paradoxal, dar nu absurd, în loc să se înnegureze cu înaintarea noastră în timp, trecutul se luminează și mai mult, își scoate și mai mult la iveală structu
rile esențiale.Ceea ce Rend Quinton zicea — este adevărat, puțin cam dur — despre sisteme : „Les systemes n’ont qu’un prix : ils sont le tableau simplifie de l’ignorance d’une epoque", într-o anume măsură se potrivește și oricărei istorii, dacă o istorie nu poate să fie 
istoria absolută. Nu este vorba de conjuncturalism — a- cesta este o patologie a isto-
ȘCOALA

deziderate și 
clarificări metodice
Aflată într-un stadiu care a 
depășit în chip hotărît expe
rimentul, predarea științelor 
sociale în școala generală și 
în licee suscită un interes a- 
parte, și sub raportul conținu
tului programei, și din punctul 
de vedere al chestiunilor de 
ordin metodic.
O recentă dezbatere, organiza
tă de către Inspectoratul șco
lar în colaborare cu Cabinetul 
de partid al județului nostru, 
întrunind factorii responsabili 
din rețeaua de învățămînt ge
neral și mediu, a scos în evi
dență, printre altele, dorința 
profesorilor de științe sociale 
de a găsi cele mai adecvate căi 
de transmitere a cunoștințelor 
și deprinderilor morale, cele 
mai eficiente procedee de îm
bogățire a conținutului predării 
disciplinelor din grupa în ches
tiune. Interesante în general, 
discuțiile ni s-au părut extrem 
de rodnice mai ales sub rapor
tul analizei a doi factori esen
țiali în procesul metodologic : 
cel care transmite cunoștințele, 
profesorul — și modalitățile ce
le mai potrivite pentru trans
miterea acestor cunoștințe. In 
acest sens, opinia exprimată de 
mulți participanți — cărora ne 
alăturăm — a subliniat faptul 
că profesorul de științe sociale, 
indiferent de care disciplină din 
acest grup este vorba, este da
tor, prin însuși specificul mun
cii sale, să fie un promotor al 
noului, cu informația la zi, aflat 
în permanență într-un dialog 
constructiv cu clasa și, într-un 
sens larg, un adevărat activist 
politic, în virtutea calității sale 
de a contribui, în modul cel 
mai direct, la formarea conști

CRONICA FILOSOFICA

istoria filosofiei 
românești, vol. I 
(I. chestiuni generale)

riografiei și nu numai a ei. Ci de faptul că, sporindu-ne cunoașterea filosofică, ne sporește și puterea de percepție și de explicație a momentelor trecute.Dar, deocamdată, această Is
torie a filosofiei românești ne reprezintă, fiind o istorie contemporană. Și acesta este un merit fundamental.Autorii ei au lucrat cu o responsabilitate maximă. Nici o improvizație, de aceea nici o abatere esențială de la adevărul istoric. Nici nu recurg la soluția foarte comodă a expunerii fără a accentua axiologic, nici nu se pierd în detalii — modalitate care poate să ascundă o neanga- jare.Pentru aceea, observațiile care li se pot face nu trec, am convingerea, decît accidental, dincolo de discutabil. Este, de pildă, discutabilă, în cîteva puncte ale ei, periodizarea. „Perioada contemporană", se spune în Introducere, „începe după primul război mondial, cînd se desăvîrșește procesul de realizare a unității naționale...". (Istoria filosofiei ro
mânești, I, p. 10).Criteriul mi se pare insuficient, de unde și o bizarerie : 
„Filosofia marxistă, care începe să pătrundă și să se răs- pîndească în țara noastră la începutul deceniului al noulea al veacului trecut" (ibidem) este trecută, ca al treilea moment, în perioada 
modernă.Dar, așa periodizîndu-se, se intră într-o dificultate, de principiu, totuși : filosofi ca Rădulescu-Motru sau P. P. Negulescu trebuie trecuți în „perioada contemporană", cînd ei au scris, și nu lucrări oarecare, (primul : Elemente 
de metafizică pe baza filoso

inței socialiste a tinerei gene
rații. Profesor-activist înseam
nă, după opinia noastră, toc
mai acel dascăl care, în spiri
tul programului ideologic al 
partidului, contribuie esențial 
la informarea și formarea ele
vului în spiritul concepției 
marxist-leniniste a partidului 
nostru, aplicată în chip creator 
la condițiile țării noastre, îl 
înarmează cu convingeri mora
le care să constituie osatura sa 
spirituală. Acest deziderat re
clamă o muncă de mare răs
pundere socială, o activitate di
dactică creatoare. A fost subli
niat rolul contactului nemijlo
cit cu realitățile țării noastre, 
al ilustrării intuitive a lecții
lor în cadrul unor vizite școlare 
în uzine, în cooperativele agri
cole de producție, al cercetări
lor efectuate de echipe mixte : 
profesori-elevi, privind dinami
ca structurii sociale a satelor, 
dinamica producției agricole în 
C.A.P., vetrele folclorice etc., 
fiind astfel integrat un mare 
număr de tineri în prospecta
rea sociologică. în acest fel, 
expunerea este întregită de in
tuiție, de aplicația practică ; e- 
levului i se comunică idei și 
concepte care, departe de a ră
mîne în faza enunțurilor, do- 
bîndesc, dimpotrivă, forță și re
lief datorită veșmîntului con
cret în care sînt îmbrăcate. Ro
iul științelor sociale fiind prin 
excelentă educativ în spiritul 
ideologiei partidului nostru, al 
marxism-leninismului, aspectul 
acesta, al legării de practică, 
de viața care pulsează în toate 
direcțiile de activitate ale so
cietății noastre socialiste, ferm 
angajate pe calea dezvoltării 

fiei kantiene, celălalt: Filosofia Renașterii), încă în așa- numita perioadă modernă. Dacă se acceptă începutul perioadei moderne „după primul război mondial", filosofii în cauză (și nu numai ei) nu-și pot afla locul doar în aceasta- Dacă ar fi fost introduși în perioada modernă s-ar fi recurs la o violentare, ei ținînd totuși de problematica filosofică numită contemporană.Pe scurt, așa cum este delimitată, „perioada contemporană" pare cam arbitrar stabilită.în al doilea rînd, așa cum este împărțită etapa primă a perioadei moderne în : iluminism și raționalism, nu-mi pare prea potrivit.Ion Eliade Rădulescu este silit să intre doar în „iluminism", deși cele ce spune despre el remarcabilul său exeget, Radu Tomoiagă, îl recomandă și raționalismului. Iar pentru Bălcescu eticheta „raționalism" pare prea puțin, împărțirea are, orice s-ar spune, anume artificialitate. Ar mai fi, apoi, discutabil e- fortul unor autori de a „colabora" cu un gînditor sau altul pentru a-1 include într-o istorie a filosofiei. Apar aici cîteva nume (două doar : D. Brătianu și Panait Mușoiu) cam silnic puse.în fine, o chestiune de principiu totuși, deși se referă la un nume: dintr-o istorie a 
filosofiei românești nu poate, nu trebuie să lipsească EMI- 
NESCU. A fost și un moment în filosofie. Nu a făcut un sistem, dar cîți din cei care-^ au capitol în această Istorie au făcut ? Dar Eminescu a fost un moment fundamental în fenomenologia spiritului românesc și, fără el, o istorie 
a filosofiei românești este păgubită esențial.Pentru că istoria filosofiei este fenomenologia spiritului. în acest punct, nu văd a se mai discuta. Este o critică, pentru că este o lipsă.Observații mai detaliate, în articolul următor.

G. VLADUȚESCU

multilaterale, devine primordial. 
Toate acestea nu pot fi nicide
cum separate de altă latură a 
problemei, anume de modalită
țile de comunicare și consolida
re a cunoștințelor, de fixare a 
acestora, de formare a convin
gerilor morale, în sensul eticii 
noastre.
Metodica predării științelor so
ciale cunoaște, fără îndoială, un 
proces de îmbunătățire. în mul
te școli au luat ființă cabinete 
de specialitate al căror rost este 
să sintetizeze materia predată, 
s-o așeze pe suportul concret 
al schițelor panoptice, al diagra
melor, al tablourilor exemplifi
catoare. Nu puțini profesori .se 
pronunță pentru extinderea 
procedeului „expunerii cu opo- 
nenți" care are darul să declan
șeze un dialog fructuos între 
profesor și clasă, pentru folosi
rea metodelor audio-vizuale 
care, judicios combinate cu for
mele clasice de transmitere, pot 
contribui și aici, ca și la alte 
grupe de discipline, la înțelege
rea mai deplină și la mai si
gura fixare a cunoștințelor. în 
cadrul acestor eforturi de mo
dernizare a predării științelor 
sociale, manualele actuale se 
cer neapărat înnoite, aduse „la 
zi", puse de acord cu realitatea 
atît de diamică a societății și 
epocii noastre. La fel de sus
ceptibilă de ameliorări este și 
programa școlară, mai ales în 
sensul eliminării unor parale
lisme (există, de pildă, teme 
predate și ia socialism științi
fic, și la istorie, și la economie 
politică).
Interesul profund față de pro
blematica vastă a predării ști
ințelor sociale dovedește în 
chip convingător că acest grup 
de discipline, parte integrantă a 
programului de educație co
munistă a maselor, are un loc 
foarte bine conturat, de deose
bită însemnătate, în structura 
școlii noastre de azi.

AL. M.



INTR-UN RECENT studiu al 
lui Alain Guillermou, Coup 
d'oeil sur la geneze interieure 
des premiers poemes d’Emlnes- 
eu, apărut în Melanges de phi- 
lologie romane, citim : ,,Studiul 
poemelor din adolescență, prea 
adesea neglijat pentru motive 
de ordin estetic, oferă în deo
sebi posibilitatea constatărilor 
prețioase cu privire la invenția 
unor teme lirice dezvoltate mai 
apoi. N-aș îndrăzni să insist 
asupra fecundității acestui prin
cipiu de cercetare dacă el 
n-ar fi primit, chiar în Româ
nia, dovezi de aprobare din ca
re cea mai potrivită, de dată 
recentă și cel mai bine ilustra
tă printr-o anchetă la rîndul ei 
fecundă, a fost fără îndoială o- 
ferită de d. Grigore Tănăsescu, 
intr-un articol publicat de re
vista Tomis (Constanța, octom
brie 1967) sub titlul (citat în ro
mânește) „Geneza unui topos 
eminescian", unde vestitul dor 
nemărginit ,,deșir illimite" așa 
de des socotit schopenhauerian 
de origine, își reia calitatea de 

plămadă, de „miel vierge" a su
fletului românesc, originală, ,,a- 
utohtonă" și caracteristică deo
potrivă la Alecsandri ca și la 
Eminescu" (p. 739).
SPIRITUL EPOCH. Mircea 
Iorgulescu, cafe nu pare stră
in de preocuparea de a realiza 
o istorie a literaturii (ce sunt 
articolele sale publicate pînă 
acum ia „Convorbiri literare" 
la rubrica „Tabla de materii" 
dacă nu posibile capitole ale 
unei astfel de istorii ?), își ex
primă în Tribuna (două nu
mere consecutive — din 18 și 
25 mai) opiniile in această pri
vință. El propune „spiritul e- 
pocii drept suport al unei po
sibile istorii a literaturii con
temporane", precizînd că fiind 
vorba de literatură și nu de 
altceva „spiritul epocii urmea
ză a fi extras din însuși an
samblul de opere avute în ve
dere, intr-un fel analog celui 
în care Sainte-Beuve căuta o- 
mul sub operă. A face istoria 
unei perioade literare înseam
nă a-i stabili profilul original, 
înseamnă a desemna un por
tret colectiv omogen în funcție 
de un criteriu interior, fiindcă 
este complet în afara litera
turii încercarea de a găsi aiu
rea un termen de raportare 
cîtă vreme definim o perioadă 
literară și nu de alt tip." Con- 
tinuînd în acest stil limpede și 
precis să-și desfășoare argu

mentele, Mircea Iorgulescu în
cheie mutînd discuția pe un 
teren practic și întrebîndu-se 
pe bună dreptate : „Este oare 
chiar o enormitate ca editurile 
să comande ferm, eventual în 
urma unui concurs, istorii ale 
literaturii contemporane ?“

PERSEVERENȚE studenții Uni
versității bucureștene ne pro
pun încă un număr, de astă 
dată mai variat, al revistei 
„Universitas".
Remarcăm eforturile făcute în 
sensul depășirii tuturor acelor 
greutăți inerente muncii de re
dacție (cu atît mai mult cu cît 
acești tineri, cărora le lipsește 
experiența profesională, se ocu
pă și de redactarea tehnică a 
revistei).
îndreptată, așa cum o dovedeau 
și numerele anterioare, către 
marile fapte clasice ale culturii 
umanistice, al cărei rol exem
plar e programatic dezvăluit în 
structura și rubricile ei, revista 
propune interesante pagini de 
critică și eseuri, interpretări fi
losofice (Locul geometric), tra
duceri și texte inedite, proză 
și poezie, interviuri.
Reținem din acest ultim nu
măr articolele semnate de Vin- 
tilă Mihăilescu, Ion Goian, Lu
cian Stanciu, Ion Bănșoiu ș.a. 

DOUA APARIȚn LIRICE cu 
totul semnificative — Dumi
tru Ion Dincă și Doina Stelea 

— sunt girate în Amfiteatru 
(nr. 5) de către distinsa scrii
toare și publicistă Ana Blan- 
diana. Făcînd parte din „noro
cosul șir al poeților născuți la 
sat", Dumitru Ion Dincă ne o- 
feră un poem închinat satului 
care „nu-i decît o lebădă mai 
blîndă pierdută în Marea Le
bădă a Cîmpului".
Versurile Doinei Stelea, „co
borâte din Oltenia", „u,rcate 
din adolescență", nu sînt mai 
puțin frumoase : „Merg alene 
pe pajiște /cu gîndul la mine. 
/Poate că închipuirea /nu-i de
cît un trandafir /și poate că 
acum, aici, nu sînt flori. /Poa
te că pajiștea aceasta sînt eu 
/și calc nepăsătoare /rupîn- 
du-mi bucuriile /cu gîndul la 
destin. /Poate că trupul nu-i 
al meu /și poate eu nici nu 
exist /ci sînt o meditație a u- 
nui trandafir" (Refugiu).
ACELAȘI NUMĂR al Amfitea
trului, de altfel, este în mare 
măsură dedicat poeziei. Este 
emoționant să descoperi în pa
ginile unei reviste circa 20 de 
nume noi, multe dintre ele 
sub versuri care ne obligă să 
fim optimiști asupra viitoru
lui lor : Alexandru Glad. Geor
ge Vrânceanu, Floriana Tei, O- 
vidiu Hotinceanu, Letiția Vla
dislav, Vasile Leah, Anca Be- 
jan, Mihai Tatu, Mihai Mo- 
druj, Iulia Stoica și alții.
NU MAI PUȚIN generoasă în 
ceea ce privește spațiul acor
dat poeziei se arată a fi și re
vista Familia, (nr. 5) : peste 50 
de poezii semnate de Horvath

Imre, Al. Andrițoiu, Doina Să- 
lăjean, Ion Horea, Franz Lib- 
hard, Emilia Căldăraru și al
ții. Dar, așa cum am mai avut 
prilejul să constatăm, coloana 
vertebrală a revistei, ceea ce 
îi asigură specificul continuă 
să fie studiul și eseul. în a- 
cest număr, Radu Enescu își 
publică prima parte a unui 
amplu studiu despre „valoarea 
critică a ironiei", Ștefan Aug. 
Doinaș își continuă eseul con
sacrat „Liricii de dragoste a 
lui V. Voiculescu" iar Virgil 
Nemoianu semnează un arti
col intitulat „Simionescu și 
posibilul". Nu mai puțin inte
resantă continuă să fie cea de-a 
IV-a parte din „O istorie po
sibilă a literaturii române" de 
Paul Anghel. Cronica literară 
a lui Gheorghe Grigurcu, ca 
de obicei — îndrăzneață, inte
ligentă. (Sunt comentate exce
lent două cărți : „Colaje" de 
Mircea Zaciu și „Poartă cu să
geți" de Aurel Gurghianu).

IOACHIM VENTURA

AGENDĂ CULTURALĂ M1^.,
TEATRU, ESTRADA

Jar 0 „Omul care..." (de Horia Lo- 
vinescu), 14 și 22 iunie, ora 20, 
Teatrul de dramă și comedie 
Constanța.
• „Hodoronc Fantasio" (spec

tacol de revistă), 11 și 24 iunie, 
ora 20 — sala „Fantasio"; 12 și 
23 iunie, ora 20,30 — Eforie Sud;
17 iunie, ora 20, sala „Fanta
sio".
• „Fluturi, fluturi" (de Aldo 
Nicolaj), 11 iunie, ora 20, Tea
trul din Constanța; 16 iunie, ora 
20,30 — Techirghiol ; 18 iunie, 
ora 20,30 — Mangalia Sud.
• „Interesul general" (de A. 
Baranga), 11 iunie, ora 20,30 — 
Eforie Sud ; 24 iunie, ora 20,30 
— Eforie Nord.
• „O noapte în Veneția" (de 
J. Strauss) — 11 iunie, ora 20,30, 
Neptun; — 13 și 22 iunie, ora 
20,30, Mamaia.
0 „My Fair Lady" (de Fr. Lo
ve), — 14 iunie, ora 20,30 — E- 
forie Sud.
• „Mușchetarii Măgăriei, Sale" 
(revistă), — 15 iunie, ora 20 — 
sala „Fantasio".
0 „Liliacul" (de J. Strauss), — 
15 iunie, ora 20,30, Eforie Nord;
— 20 iunie, ora 20,30, Mamaia;
— 23 iunie, ora 20,30, Neptun.
• Studioul „Fantasio" — 15 iu
nie, ora 20,30, Mangalia Sud;
— tB iunie, ora 20,30, Eforie Sud; 
—18 iunie, ora 20,30, Neptun;
— 22 iunie, ora 20,30, Techțr- 
ghiol.
0 „Voievodul țiganilor" (de J.

Strauss), — 16 iunie, ora 20,30, 
Neptun; — 17 și 25 iunie, ora 
20,30, Mamaia.
9 „Ovidius" (de Gr. Sălceanu)
— 17 iunie, ora 20, Teatrul din 
Constanța.
0 „Trubadurul" (de Giuseppe 
Verdi) — 18 iunie, ora 20, Tea
trul din Constanța.
0 „Săracu’ Gică" — 18 și 25 
iunie, ora 20, sala „Fantasio" ;
— 19 iunie, oya 20,30, Eforie Sud;
— 20 iunie, ora 20,30, Eforie 
Nord.
• „Romanțioșii" (de Edm. Ros
tand) — 18 iunie, ora 20,30, Efo
rie Sud; — 23 iunie, ora 20,30, 
Techirghiol.
• „Revista 2001“ (Teatrul de 
estradă din Ploiești) — 22 iunie, 
ora 20, sala „Fantasio"; — 24 
iunie, ora 20,30, Mangalia Sud;
— 25 iunie, ora 20,30, Techir
ghiol.
0 „Eliberarea" (Teatrul „J. Os- 
terwa" din Lublin — R.P. Polo
nă) — 23 iunie, ora 20, Teatrul 
din Constanța.
FILM
Constanța

0 Republica : 12-18 iunie —
Toamna Cheyennilor (S.U. A.), 
19-25 iunie — Robin Hood (co
prod. italo-spaniolă).
0 Grădina Tomis : 10-18 iunie
— O floare și doi grădinari 
(India) ; 19—25 iunie — Ferma 
din Arizona (S.U.A.).
0 Popular : 12-18 iunie — 19 
fete și un marinar (Iugoslavia); 

19—25 iunie — Trafic (Franța). 
0 Progresul : 12-18 iunie — 
Desculț în parc (S.U.A.); 19-25 
iunie — Felix și Otilia (Româ
nia).
MAMAIA
0 Albatros : 12-14 iunie — Ma
rea dragoste (Franța) ; 15-18 iu
nie — Osceola (R.D.G.); 19-21 
iunie — Toamna Cheyennilor 
(S.U.A.); 22-25 iunie — Povesti
rile lui Hoffmann (R.D.G.).
MANGALIA
0 Farul : 12-14 iunie — Aven
turi la Marea Neagră (Româ
nia) ; 15-18 iunie — Mary Pop
pins (2 serii) (S.U.A.) ; 19—21 
iunie — Steaua sudului (cine
mascop) (S.U.A.) ; 22—25 iunie, 
Doamna și vagabondul (S.U.A.).
EFORIE SUD

12-14 iunie — Osceola (R.D.G.) ; 
15-18 iunie — Aventuri la Ma
rea Neagră (România) ; 19-21 iu
nie-— Desculț în parc (S.U.A.) ; 
22-25 iunie — Toamna Cheyen
nilor (S.U.A.).
EFORIE NORD
0 Grădina Perla : 12-14 iunie, 
Mary Poppins I-II (S.U.A.); 
15-18 iunie, Astă seară dansăm 
în familie (România) ; 19-21 iu
nie, Aventuri la Marea Neagră 
(România) ; 22-25 iunie, Steaua 
'sudului (S.U.A.).
0 Grădina Neon : 12-14 iunie. 
Trafic (Franța) ; 15-18 iunie,
Robin Hood (coprod. italo-spa
niolă) ; 19-21 iunie, Doamna și 
vagabondul (S.U.A.) ; 22-25 iu
nie, 19 fete și un marinar (Iu
goslavia) . 

în ultimele două ședințe ale 
cenaclului Ovidius, au citit poe
zie : un debutant, Eugen Toma, 
un mai vî.rstnic ucenic al mu
zelor. Ion Petrescu-Burloiu, un 
tînăr în ascensiune, Gabriel 
Georgescu, și un temerar al ca
trenului, reșițeanul Constantin 
Brîndușoiu.
Poezia lui Eugen Toma a fost 
apreciată de Ion Driagomir ca 
o izbucnire adolescentină de 
metafore care nu reușesc încă 
să se sudeze, pentru că — 
după Gabriel Georgescu — au
torul, ispitit de mirajul muzi
calității, aglomerează versuri 

CENACLU

fără conținut, incifrate. Florea 
Penciu remarcă a anume „vo
luptate" a misterului", comu
nicată de unele versuri, iar 
Agi Amet Gemal constată ver
suri sugestive dar și o vizibilă 
discontinuitate. Paul Iruc evi
dențiază tendințe ermetice și 
existența unor ecouri din Ma- 
cedonski, Ion Barbu și N. La- 
biș. Constantin Matei crede că 
E.T. se află încă în zodia cău
tărilor și, așa cum afirma Luisa 
Stoica, abordează motive inte
resante (motivul curgerii tim
pului) asupra cărora însă tre
buie să insiste mai mult.
Poemele lui Ion Petrescu-Bur- 

loiu aduc cu ele urmele unor 
bogate lecturi din clasici (Ion 
Dragomir). Autorul .reușește 
să-și dezvolte sistematic ideile 
dar plătește tribut lui Coșbuc 
(A. A. Gemal), realizînd to
tuși versuri meritorii (G. Geor
gescu). Furat însă de curgerea 
versurilor ireproșabil construite, 
I. P. B. alunecă spre declamato- 
rism (Paul Iruc).
Ion Bădică observă că Eugen 
Toma se află încă în faza di
buirilor. De aceea, poezia lui 
adolescentină — cum se anunță 
în Primăvara — cultivă o falsă 
gravitate și o notă de fals 

mister, mimînd îmbătrînirea și 
blazarea. Frumusețea unor 
metafore dezvăluie la E.T. po
sibilități incomplet puse în 
valoare. în poemele lui Ion Pe
trescu-Burloiu se găsesc și ele
mente de parnasianism și ex
presionism. Tip vizual, I. P. B. 
își dovedește măiestria în con
struirea unor minuțioase des
crieri de natură, o natură în
cremenită care (în întuneric, 
Murfatlar) declanșează trăiri 
interioare dezvăluite cu discre
ție. Există aici și note de di
dacticism, elemente declarative, 
exerciții pe .ritmuri vechi care 
sună fals (Ploaia).

ION BĂDICA

poșta redacției
BĂDULESCU ION. Regret că nu pot transcrie în întregime povestirea dv. — involuntar, însă profund umoristică — în eroii căreia mulți dintre cititori ar putea recunoaște o copie a simpaticilor Tanța și Costel, evoluînd de astă dată în decor portuar și definin- du-se cu același debit de locuri comune, rostite cu verva ■și aplombul caracteristic. Am să încerc totuși o palidă r e- d a r e, (pentru a fi în ton !). El plutește deci „de luni și Tuni" pe „abisul depărtărilor albastre ale apelor limpezi". Zilele trec „una cîte una, greu, greu de tot, ca și mersul apăsat al acestui colos de oțel peste întinderile de ape", pe care, bizar ! nu se vede „nici o urmă de vegetație". La ce ■se gîndește El ? La Ea, firește. Ta cea lăsată pe țărm, 

preocupat să știe „dacă ea putea nutri o asemenea dragoste față de mine, dacă dragostea ei putea dăinui fie și numai atît, pînă la întoarcerea mea. Sau poate natura, anturajul din jur (! !) îi schimbau sentimentele, le a- nihila", făcînd-o să uite de „cele dintîi clipe frumoase ale iubirii noastre". Eroul se teme, cu alte cuvinte, de „un revers al așteptărilor". în sfîrșit, vine și ziua cînd „ne apropiam vertiginos de port", cînd eroul coboară și aleargă spre locul întîlnirii, pe dig, unde Ea îl așteaptă „tăcută și cuminte". El se repede deci spre aceea care „trăise alături de mine pe mare, pe apele oceanelor", ba chiar și în „micile excursii prin porturi străine", neuitînd însă să-și încheie vestonul „înaintea 

ieșirii în cîmpul ei vizual".. El o îmbrățișează pătimaș, în timp ce Ea se mulțumește să rostească placid „doar un bine-ai venit Sandule care devenise tradițional parcă și intra în codul ei de maniere". Cum însă eroul nostru e vigilent și nu se lasă înșelat de suspectul cod de maniere el eroinei, o duce imediat în- tr-un bar unde „atmosfera promitea a fi intimă" și unde comandă „lichior, coniac și alune". După ce sorb amîn- doi din „lichidul rece, dar pătrunzător de tăios", taina „a început a se deslega". Și nici nu se putea altfel. „— Ei, Sandule, Sandule, se confesează noua Tanță, ce știi tu... Tu te bați cu valurile oceanului, bătăioase și spinoase e drept, dar principiale (!) cu toți marinarii". Pe cînd ea, sărmana, stă pe uscat și nu se poate „resemna continuu cu gîndul" la el. A așteptat ce a așteptat, o săptămînă-două, 

dar „oamenii, decorul vieții mele, lumea asta din jur are înrîuriri". (Cauzează, cu alte cuvinte). în timp ce ea e o vioară „și strunele ei e sufletul meu, iar corpul meu, cutia ei de rezonanță". Și, fiind vorba de vioară, „cu cît r a c or d e z i strunele mai bine... cu atît va ieși o melodie mai frumoasă". Pe scurt, fata, care nu putea rămîne o vioară „amorfă și rece", și-a găsit racor- dorul și clipele întîlnirii cu eroul nostru „a rămas doar o amintire frumoasă..." As- cultînd-o, El simțea cum „coniacul săgetîndu-i corpul îi 
produse-se broboane de transpirație pe frunte". Nu se putea împăca cu gîndul „căci ea... fata pentru care se fră- mîntase... se afla în fața lui ca o străină". Dar — se consolează tot el — cel puțin îl așteptase „cinstită și demnă", în sfîrșit, cu gîndurile și inima răvășite, eroul nostru se hotă

răște într-un tîrziu: „—Să mergem Silvia și mîine tu vei fi mireasa mea căci mîine vreau să mă petreci în voalul alb ce ne va uni pentru totdeauna..."...Ce se mai poate spune după acest reconfortant și plin de învățăminte h a p p y-e n d, ce „sfaturi" se pot da autorului acestei povestiri, dezavantajate de neîndemînaticul meu rezumat ? Să scrie proză u- moristică de-adevărat ? Ideea n-ar fi de lepădat, de nu m-aș teme că lucrurile pot ieși tocmai pe dos.RĂU P. Eterna iarnă are un mic fior dramatic în naiva ei simplitate; celelalte sînt firave, stîngace. Mai trimiteți.CONSTANTIN POENARU. Interesant, deși cu unele reminiscențe din Blaga. Ca mai sus.
IOANICHIE OLTEANU



maître manole
(meșterul manole)

Traduit par

Une des plus belles ballades populaires roumaines, „Le manastere d’ARDjECHE" ou „Maître Manole", a ete recueillie, remanide et publiee en 1866, dans le volume „Poesies populaires roumaines", par l’illustre poete BASILE ALECS ANDRI.L’action dramatique de cette legende met en relief l’idee du sacrifice total qu’implique la realisation d’une oeuvre d’art.La fantaisie ailee, l’expression color6e, le mouvement du recit et le don de reunir en une synthese harmonieuse les sentiments les plus opposes, sont des qualites qui justifient l’assertion d’Alecsandri : „Le roumain est ne poete." (Note du traducteur.)
Sur Ie bord fleuri 
De PArdjeche qui rit, 
Passe hautain et doux, 
Le prince Negrou 
Et dix compagnons, 
Neuf maitres mațons, 
Maitres en coupoles, 
Guides par Manole.

I

Ils s’en sont alles 
Chercher aux vallăes, 
Un lieu de priere 
Et <de monastere. 
Pendant le chemin, 
Ils virent soudain 
Un pauvre pasteur 
De fifre joueur ; 
S-approchant de lui, 
Le prince lui dit :
— „Aitier pasteur 
De fifre joueur ! 
En amont de l’eau, 
Menant ton troupeau, 
Est-ce que ton regard 
A vu, par hazard,
Un mur delaisse 
Et inacheve ?
Dans une coudraie, 
Pres d’une foret".
— „Mais si ! mon regard 
A vu, par hazard,
Un mur delaisse 
Et inacheve.
Depuis qu’ils le voient, 
Tous les chiens aboient, 
En poussant de forts 
Hurlements de mort".
Et comme il l’entend, 
Le prince riant, 
Vers Ie mur hante, 
Bicntot partait, 
Avec neuf mațons, 
Maitres des plus bons 
Dans l’art des coupoles, 
Guides par Manole.
— „Ah ! le mur ! Voici, 
Ou je choisis
Le lieu de priere
Et de monastere.
Grands maitres mațons, 
Ouvriers, allons !
Vite ! d’une haleine, 
Donnez-vous la peine 
De batir sur terre 
Un haut monastere, 
Le plus beau qu’on ait 
Construit jamais.
Je vous enrichis, 
Je vous ennoblis ; 
Mais, sinon, alors, 
Condamnes a mort, 
Je vous mets vivants, 
Dans les fondements".

II

Les maitres couraient, 
Ficelle etendaient, 
Lieux mesuraient, 
Grands fosses creusaient, 
Murailles levaient ;
Mais ce qu’on faisait, 
La nuit s’ecroulait !
Et le lendemain,
Le surlendemain,
D’une agile main,
Travaillent en vain.
Le prince etonne
Criait, se fâchait 
Et puis les grondait 
Et les menațait :

— „Je vous mets vivants 
Dans les fondements !“ 
Ouvriers, mațons, 
Viennent, s’en vont, 
Tremblent et travaillent, 
Levant less murailles, 
Jour d’etfe sans seoir,
De 1’aurore au soir. 
Manole restait, 
Sans plus travailler, 
Mais il se couchait, 
Et un reve faisait, 
Puis il se levait 
Et ainsi parlait :
— „Neuf maitres mațons. 
Mes grands compagnons ! 
En sommeil plonge, 
Voici, j’ai reve 
Qu’une voix, tout bas, 
Me disait, helas :
„Le travail du jour, 
Croulera toujours, 
Jusques au moment, 
Ou vous faites serment 
De murer en pierre 
L’epouse premiere, 
Qui dans le lointain, 
Parait le matin, 
Apportant des mets 
A I’epoux aime“.
Done, si vous voulez, 
Vraiment, achever 
Le saint monastere, 
Autel de prieres, 
Mes grands compagno is. 
Lions-nous, gardens 
Le secret ! Jurons 
De murer en pierre 
L’epouse premiere. 
Qui dans le lointain. 
ParaStra domain".

Ill

A l’aube vermeillc, 
Manole s’evellle, 
Gravit le branchage 
Et l’echaffaudage 
Et, dans le lointain. 
Scrute le chemin. 
Quand, toute essouflee. 
Qui est-ce qui venait ? 
Son epouse aimee. 
La fleur des vallees !
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Elie s’approchait 
El lui apportait, 
D’un air enfantin, 
Le repas, le vin. 
Comme il la voyait, 
Son coeur s’arretait, 
Il s’agenouillait 
Et, pleurant, disait : 
„Mon Dieu, apporte 
Une pluie, de sorte 
Que vagues ecumantes, 
Goulent bouillonnantes, 
Qu’elles se transforment 
En torents enormes ! 
Que les eaux grandissent 
Comme un precipice ! 
Que mon ange aime 
Se voie empeche 
De se rapprocher ! 
Qu’elle doive, enfin, 
Kebrousser chemin !“ 
Et le bon Dieu 
Ecoutait ses voeux, 
Nuages amassait, 
Le ciel s’en couvrait 
Et coulait, tonnantc, 
La pluie ecumante, 
Qui se transformait 
En torrents gonfles. 
Quoique’elle tombât, 
Redoublant ses pas, 
Sa bien-aimee 
Toujours approchait. 
Manole tremhlait, 
Son coeur s’etreignait, 
Il s’agenouillait, 
De nouveau priait : 
„Dieu des tonnerres, 
Fais souffler sur terre 
Un terrible vent, 
Sapins depouillant, 
Erables courbant 
Et monts renversant !“ 
Et le bon Dieu
Ecoutait ses voeux 
Et soufflait, tonnerre, 
Un vent sur la terre, 
Erables courbant, 
Sapins depouillant 
Et monts renversant...

Elie allait son train, 
Ne voulant pour rien 
Kebrousser chemin. 
Et venait, venait,

Sous la pluic, courbee, 
Toujours approchait, 
Et, malheur, helas ! 
Anne arriva !

IV

Les grands compagnons, 
Ouvriers mațons, 
Tressaillaient gaiement 
En 1’apercevant.
Manole enrageait, 
Couvrant de baisers 
La fleur de ses joues, 
Et puis, comme un fou, 
Dans ses bras prenait
Son beau corps mignon, 
Et changeant de ton, 
Comme pour blaguer, 
Pale de visage,
Sur 1’echafaudage :
— „Reste ici, mon coeur, 
N’aie aucune peur, 
Car, en plaisantant,
Nous faisons semblant 
De murer, ici,
Ton beau corps cheri 1“ 
Anne, gaie, s’y fie ;
Elie rit, charmante ; 
Manole tressaille ;
D’une main tremblante, 
Bâtit la muraille, 
Accomplit, sans treve, 
Ce qu’il vit en reve.
Le mur s’elevait 
Et enveloppait 
Les chevilles, les 
Delicats mollets...
Elie soupirait :
— „Manole ! o ! Manole ! 
Mon maître Manole !
Ta plaisanterie 
M’effare, cheri ! 
Manole ! o ! Manole I 
Mon maître Manole I 
Que le mur m'fetreint 1 
Mon petit corps s’eteint !“ 
Manole, courbe, 
Toujours bâtissait.
Le mur grandissait 
Et enveloppait
Les genoux, les flancs, 
Les petits seins blancs. 
Regardant autour,
Elie prie toujours :
— „Manole ! o ! Manole ! 
Mon maître Manole ! 
Que le mur m’etreint ! 
Mon petit corps s’eteint, 
Mon enfant se plaint 1“ 
Manole enrageait, 
Toujours travaillait.
Le mur s’felevait

Et enveloppait
Ses genoux, ses flancs, 
Ses petits seins blancs, 
Ses levres de feu, 
Et ses beaux yeux.
.Ainsi, entouree )
De tous les cotes, 
Elie deeroissait
Et du mur disait :
— „Manole, o ! Manole ! 
Mon maître Manole ! 
Votre mur m’etreint. 
Notre enfant s’eteint !“

V

Sur le bord fleuri 
De l’Ardjeche qui rit, 
Le beau prince vient 
Pour prier serein, 
Dans le monastere 
Haut et solitaire, 
Le plus beau qu’on ait 
Construit jamais.
11 le regardait, 
S’en rejouissait 
Et ainsi parlait :
— „Vous, dix compagnons, 
Grands maitres mațons I 
Dites-moi le vrai : 
Est-ce que vous avez
Le genie de laire 
D’autres monasteres 
Plus beaux, plus hardis 
Que celui-ci ?

Montes sur la pente 
D’une haute charpente, 
Ils s’enorgueillirent 
Et lui repondirent :
— „De tels compagnons, 
Grands maâtres mațons, 
On n’en trouve guere, 
Sur toute la terre !
Apprenez. done, sire, 
Que l’on peut batir, 
C’est notre mystere, 
D’autres monasteres, 
Plus beaux, plus hardis 
Que celui-ci !“ 
Le prince ecoutait, 
Plus il n’hesitait, 
Vite il ordonnait, 
Dans sa grande rage, 
Qu’on brisât l’eehelle, 
Planches et poutrelles, 
Tout 1’echafaudage, 
Que les compagnons, 
Grands maitres mațons, 
Sur le toil, sans pain, 
Trouvassent leur fin.

Les maitres pensaient, 
Vite ils se faisaient 
Ailes d’echandoles, 
Dans les airs s’envolent, 
Mais, soudain glissaient 
Et ou ils tombaient, 
Leurs corps se brisaient. 
Manole ! O ! Manole ! 
Malheureux Manole ! 
Comme il etait pret, 
Preț ă s’envoler, 
Des murs s’elevait 
La voix etoufl'ee, 
Qui toujours disait :
— „Manole 1 o ! Manole ! 
Mon maître Manole ! 
Votre mur m’etreint, 
Mon enfant s’eteint !“

Comme il l’entendait, 
Son coeutr s’affaissait, 
Ses yeux se voilaient, 
Le ciel s’ecroulait, 
La terre tournait 
Et de la charpente, 
Du toit en pente, 
Mort il s’effondrait 
Et, ou il tombait, 
Qu’est-ce qu’il paraissait 1 
Une source lente, 
A l’eau murmurante, 
Limpide et salee, 
De larmes arrosee !
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